
“Kto ide m pravdou, a milo­
srdenstvom, nájde Hrot, spra- 
vodlivosť a slávu... spravodli­
vý dáva be* prestania.” — Kni­
ha prísloví Jednota

Pripravuje- ta vás spolok a 
okres na oslavu sedemdesiatky 
KJ a storočnicu jej p r e é h o 
predsedu, ktorá bude vo 
Washington, D. C.?

katolicky týždenník
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KARDINÁL SPELLMAN ODSUDZUJE KOMUNIZMUS

Pozdravenie z Viedne

Bola to radost pre nás ví­
tat v našom kruhu jedného z 
najväčších a najstarších slo-' 
venakých misionárov v USA 
& Kanade, a to Fr. E. Kolára, 
slovenského pasionistu.

Ako bolo vidiet, veľmi dob­
re sa cítil medzi nami, čo aj 
pri každej príležitosti pove­
dal. Veľmi sa mu ľúbil náš slo­
venský kostol Bv. Cyrila a Me­
toda ktorý sme len pred ne- 
dávnej kúpili.

Pri slovenskom speve v kos­
tole sa cítil ako doma. A v 
krásnej kázni pri sv. omši na 
sviatok sv. Anny, kedy si na­
te jednotárky a jednotám u- 
:Uli svoju patrónku, nás odu- 
levnil, aby sme vydržali a do- 
cončili veľké dieto, ktoré slu­
ti na väčšiu slávu Božiu a na 
posvätenie našich duši.

Po uzávierke Jednoty sa do­
zvedáme, že v Perth Amboy, 
N. J., skonal vo veku 72 ro­
kov otec dp. Michala Chura- 
ka, správcu osady Najsv. Tro­
jice, a dp. Jána Churaka, 
správcu osady sv. Petra n 
Pavla vo Philipsburgu. Po­
chovali ho minulú sobotu za 
veľkej účasti veriacich a kňa­
zov. Obom duchovným otcom 
i celej rodine vyslovujeme hl­
boko precítenú sústrasť.

Dp Ľudovít Hohoš, hl. du­
chovný SKS, poslal nám z 
Viedne pekné pozdravenie a 
žiada ho tlmočiť všetkým jed- 
notárom. Pripomína, že slo­
venská mládež v tomto veľ­
kom meste (je tam hodne Slo­
vákov) sa nám práve tak od­
národňuje ako tu v USA. Dp. 
Hohoš spomína, že vo Viedni 
boh aj ndp. Msgr. František 
Dubos. dp. Jozef Krjšpinský, 
dp. St Marjenin a dp. št. 
Radecký.

C augusta graduovala zo 
St. Joseph Nursing School v 
Lancaster, Pa., si. Dona M. 
Jerdonková, dcéra br. Andre­
ja a Zuzanny Jerdonkových, 
zamestnancov tlačiarne Jed­
nota.

SI: Jerdonková skončila ele­
mentárnu školu v Ústave KJ 
v Middletowne a vyššiu školu 
Biskup McDevitf v Harris- 
burgu. kde graduovala pred 
tromi rokmi Teraz slečna Jer­
donková bude pracovať v har- 
risburgskej nemocnici a ešte 
uvažuje, či má ďalej študo­
vať na učiteľku ošetrovateľ­
stva.

Nová ošetrovateľka má 
staršieho brata Eduarda, kto­
rý je strojným inžinierom, a 
sestru Diane, ktorá ide do 
druhého ročníka vyššej ško­
ly. Celá rodina je jednotárska.

Novej ošetrovateľke i ro­
dičom srdečne blahoželáme.

2. augusta t. j. poslali nám 
x Mníchova túto kartu:

"Slovenskí úradníci na 37. 
eucharistickom kongrese si na 
Via a na všetkých za morom 
opomínajú a vo vzájomnej 
kresťanskej láske a porozu­
mení prosia sviatostného 
Krista, aby požehnal sloven­
ský národ doma i v šírom sve­
te. Iskrenné pozdravy posie­
lajú: Dp. Dr. Bucko, dp. Ko- 
bcla, dp. Fabera, dp. Sumi-

Zvláštne odmeny za mesiac 
august v bežnej kampani sú:

50 bodov — Royal "Royal- 
ite“ Portable Typewriter

25 bodov — Electric Sun­
beam Automatic Mixmaster

15 bodov — Fine Leather
Attache Case

10 bodov — Beautiful Serv­
ing Tray

5 bodov — Jednota-Emblem 
Tie Clasp and Cuff Link Set.

SLOVENSKÍ ÚČASTNÍCI NA 37. EUCHARISTICKOM 

KONGRESE POZDRAVUJÚ AMERICKÝCH SLOVÁKOV

Calgary, Alta., Canada, — 
Chcem sa ťu v krátkosti zmie­
niť o odchode nášho dobrého 
misionára Fathra Žabku.

Kanadská Slovenská Liga 
usporiadala banket 16. júla 
o 7. hodine v Maďarskej hale 
Finančný zvyšok išiel Fahtro- 
vi Zabkovl Prítomní boli čle­
novia Kanadskej Slovenskej 
Ligy a iných spolkov.

Father Žabka bol v Calga­
ry štyri roky. Boli sme už tak 
navyknutí naňho, ani keby 
bol u nás aspoň meru, čiže 40 
rokov. Keď som sa dozvedel 
o tom ešte v Lethbridge na 
svadbe, že Father Žabka má 
nás opustiť, slzy sa mi tisli 
do očú ako päste. Ale čo ro­
biť? Len toľko môžem pove­
dať, Že misionársky život je 
veľmi ťažký. Ci zima, či horú­
co, vždy sú na cestách. Co mu 
Slováci vo Fort William do 
daru kúpili káru, už ju zo­
dral a zamenil si ju. za inú. 
Ale už i na tej mal za 10 me­
siacov okolo 20,000 mil. Ja 
keď idem 150 míľ, už ma bolí 
chrbát Myslím si, že radšej 
by som pošiel na nohách, ako 
na viezol na aute.

Rečnenia nebolo Žiadneho, 
ale Father žabka sa za všet­
ko pekne poďakoval a na o- 
statok sa ohlásil Andrej Mi­
chalko, kto chce dať finančnú 
pomoc Fathrovi Žabkovi, nech 
mu dá alebo do obálky, alebo 
do ruky. Niektorí tak aj zru­
bili.
"'Mali sme spolok Mena Je­

žiš v Coleman, Alta. Bolo nás 
90 členov, samí chlapi. Tam 
nás bolo 7 Slovákov. Každý 
mesiac po ve čierni sme máva­
li schôdzky a na nich pouče­
nie z evanjelia a dajakú hru. 
Zišlo by sa nám, aby nás kňaz 
poučil o viere. Tak napríklad 
v kostole niektorí ľudia neve­
dia, kedy majú pri sv. omši 
slní; kľaknúť si. sadnúť sí Pri 
modlitbe Anjel Pána po sv. 
omši jedni kľačia a druhí sto­
ja. Keď sme do školy chodili, 
keď gme sa modlili Anjel Pá­
na, vždy sme vstali. Prednie­
sol som toto Fathrovi Žabko­
vi a on mi prisľúbil, že sa bu­
de o tom rozprávať s jeho ná­
stupcom Fathrom Sprušan- 
ským. Tak by sme sa my Slo­
váci skorej zomkli dokopy.

Ešte raz želám Fathrovi 
Žabkovi mnoho zdaru a Bo­
žieho požehnania na tom no­
vom pôsobisku.

Jozef Kajan

Spolkovým úradníkom a 

celému členstvu KJ a MO

František kardinál Spell­
man prehovoril na svetovom 
eucharistickom kongrese v 
Mníchove. Vo svojej reči sa 
zaoberal nebezpečenstvom ko­
munizmu. Odsúdil ho ako "di­
vokú zver, ktorá vychutnáva 
krv svojej koristi" a ktorá "sa 
spila chlipnoatou a mocou." 
Kardinál vystríhal slobodný 
svet, aby bol na pozore pred 
rozpínavosťou sovietov, ak len 
nemá zahynúť sloboda 1 na 
tej čiastke zemegule, kde ešte 
parody požívajú všetky jej 
predností Odsúdil nevšíma­
vosť voči komunizmu a ako 
mnohí zľahčujú výboje Krem­
ľa a jeho agentov. Za toto 
všetko ľudstvo môže zaplatiť 
"hroznú cenu."

“Dnes nemáme rozdelený 
národ — hovoril kardinál — 
ktorý bojoval v občianskej

dom Majernikom a ďalší, me­
dzi ktorými sme sa výborne 
cítili. Mnohí obkolesili osvp. 
opáta a ndp. Msgr. Petru a 
gratulovali k peknému dielu.

Je to opravdu krásna svä­
tyňa, Sochy sú z mramoru a 
výstavba svätyne zo žuly. 
Všetko je umelecky vybave­
né. Pozadie sochy Panny Má­
rie je z modrej mozaiky. Na 
samom spodku svätyne je 
krásny farebný mozaikový 
slovenský' dvojkriž.

Umelecký návrh na sväty­
ňu aj na sochy vypracovali 
spolupracovníci firmy Decora 
z Detroitu, ktorá dodala i o- 
atatný materiál a svätyňu po­
stavila. Na čele tohto podni­
ku je br. jednotár a dobrý li- 
gár, predseda 34. sboru brat 
Vojtech Baláž, ktorý bol tiež 
nh posviacke i s manželkou 
Annou a synom Vojtechom 
ML ktorý navštevuje vyššiu 
bpnediktlnsku školu v Cleve­
lande.

Mali sme opravdivý dušev­
ný pôžitok z celej povznášajú­
cej slávnosti a peknej sväty­
ne, ktorá sa vypína na krás­
nych pozemkoch farnosti sv. 
Jána Krstiteľa.

K tomuto dielu alientown- 
ským Slovákom zo srdca gra­
tulujeme.

Jednotár

Apoštolská stolica ustavič­
ne sa usilovala,' najmä od 
Tridentského cirkevného sne­
mu, presnejšie vymedziť a 
dokonalejšie usporiadať ú- 
pravý rubrík, ktorými riadi 
a usmerňuje verejné boho­
služby Cirkví Takto sa ča­
som zaviedli mnohé cirkev­
né opravy, obmeny a dodat­
ky, ktorými sa rozšíril celý 
systém rubrík, a to nie vždy 
v systematickom poriadku a 
bez újmy prvotnej jednodu­
chosti a jasnosti. •

Netreba sa preto diviť, že 
Náš predchodca blahej pa­
mäti Plus XH., vypočujúc 
mnohé prosby biskupov, roz­
hodol sa zjednodušiť rubriky 
breviára a rímskeho misála 
aspoň v niektorých častiach; 
to sa uskutočnilo dekrétom 
Posvätnej kongregácie obra­
dov.-vydaným 23. marca 
1955.

Nasledujúci rok 1956. keď 
prípravné štúdiá pre všeo­
becnú reformu boli už na po­
stupe, ten istý Náš pred­
chodca chcel poznať náhľad 
biskupov na' budúcu liturgic­
kú reformu rímskeho brevi­
ára.

Po pozornom preskúmaní 
odpovedi biskupov rozhodol, 
že treba urobiť všeobecnú a 
systematickú reformu rub­
rík breviára a misála a celú 
vec zveril osobitnej komisii 
odborníkov, ktorá už pred­
tým dostala poverenie pre­
študovať 'všeobecnú reformu 
liturgie.

Keď sme sa potom My, 
nasledujúce božské vnuknu­
tie rozhodli zvolať všeobec­
ný cirkevný snem, neraz sme 
rozmýšľali o tom, čo by sa 
malo urobiť s týmto poduja­
tím Nášho predchodcu. Pa 
dôkladnom preskúmaní veci 
došli sme k presvedčeniu, že 
základné princípy, týkajúce 
sa liturgickej reformy, mali 
by sa predložiť Otcom na 
budúcom cirkevnom sneme a 
že by sa nemala ďalej odkla­
dať reforma rubrík breviára 
a rímskeho misála.

Preto z vlastného popudu 
Našou apoštolskou autoritou 
sme sa rozhodli schváliť ú- 
pravy rubrík breviára a rím­
skeho misála, pripravená nie­
ktorými odborníkmi Posvät­
nej kongregácie obradov a 
dôkladne preskúmané Pápež­
skou komisiou pre všeobec­
nú reformu liturgie. Preto 
nariaďujeme nasledovné:

1 Ustanovujeme, aby no­
vý zákonník rubrík breviára 
a rímskeho misála, rozdele­
ný na tri časti, tojest "Rub- 
ricae generales", Rnbricae 
generales Breviarii Romani" 
a "Rubricae generales Mís- 
salis", spolu s "Calendanum 
Breviarii et Missalls Roma­
ni", čo Naša Posvätná kon­
gregácia obradov skoro vy­
dá, zachovávali všetci ti, čo 
sú rímskeho obradu, a to 
počínajúc 1. januárom budú­
ceho roku 1961. Ti však', čo 
zachovávajú Iný než latinský 
obrad, povinni aú prispôsobiť 
sa čim prv novému zákon­
níku rubrik a kalendáru vo 
všetkom, čo nie je presne 
vlastné ich obradu.

2. Tým istým dňom L ja­
nuára 1961 prestávajú mať 
platnosť "Rubricae genera­
les" breviára a rímskeho mi­
sála. ako aj "Additiones et 
Variationes" v rubrikách 
breviára a rímskeho misála 
podlá smerníc buly Nášho 
predchodcu K Pia X- "Di-

Vďaka vám, ná^ milý mi­
sionár, a Boh vás žehnaj.

Jednotár

Sl. Dona Jerdonková 

ošetrovateľkou 

vojne za svoje zjednotenie, ale 
rozdelený svet, v ktorom slo­
boda a otroctvo zase prichá­
dzajú do úvahy. Nikdy svet 
nepotreboval mužov takej sil­
nej viery, ako ich potrebuje 
dnes, keď komunisti spôsobom 
potupným a násilným skúša­
jú trpezlivosť mierumilovných 
národov, vybiČúvajúc konče­
ky nervov svetových stre­
dísk."

Kardinál Spellman spome­
nul ujarmené národy za želez­
nou oponou a v tejto súvislo­
sti medzi iným povedal:

"Modlime sa, aby im Pán 
Boh dal sily vytrvať neochvej­
ne pod plášťom viery, aby ne- 
znajbožstvo neprinieslo straš­
nejšie ovocie, než sa zdá, a 
aby dnešní sovietski vinníci 
boli zajtra premožení."

chrást, P. M. Lacko, Fraňo 
Tise, dp. Buc, Ing. Bugan, dp. 
Gašparik, F. Durčanský, D. 
Hrušovský, Ilenčik, Msgr. Ná- 
halka, dp. A. Zaň, dp. Dragoš* 
Alžbetínčan, P. Hieronym, dp. 
Pinkava, Msgr. Tomko, dp. 
Zlatňanský. (Niektorá podpi­
sy sme nevedeli rozlúštiť.)

Milo nám padlo toto vzác­
ne pozdravenie. Vrelé ho opä­
tujeme a vyslovujeme zaň 
vďaku.

Pochválen buď Pán Ježiš Kristus!
V mene nášho hlavného direktória, hlavného úradu a 

v mene našej mohutnej Prvej Katolíckej Slovenskej Jedno­
ty a nášho. 102,000 členstva úctivé a vrele povolávam všet­
kých našich spolkových úradníkov KJ a MOKJ, všetkých 
našich duchovných pri našich slovenských osadách a všetky 
naše ctihodné sestry, milé naše členstvo, všetkých katolíkov 
slovanského pôvodu na našu oslavu, ktorá sa Začne SLÁV­
NOSTNOU SV. OMŠOU ve svätyni 'The Immaculate Con­
ception Shrine" v mesto Washington, D. C., o 10. hodine ráno 
D. S. T., dňa 28. Augusta 1060, ktorá bude odslúžená za naše 
členstvo Katolíckej Jednoty po prvý ráz v tejto nádhernej 
svätyni. Slávnostnú sv. omšu odslúži dp. Andrej R. Biroš, 
hlavný duchovný Kat. Jednoty, za výpomoci mnohých našich 
slovenských katolíckych duchovných. Kázeň povie ndp. 
Teodor Kojíš. O.S.B., opát otcov benediktínov v Cleveland, 
Ohio. Ďalej privíta nás ndp. Msgr. Thomas J. Grady, rektor 
tejto svätyne. Budú prítomní naši bývalí - hlavní duchovní 
ndp. Msgr. František" Duboah, apoštolský protonotár, dp. 
Jozef A, Baník, dekan pre altoonskú diecézu, Dr. Jozef L. 
Kostík a dp. Jozef S. Altány, LL.D., ktorého len pred pár 
dňami bol vymenoval sv. Otec Ján XXIII. za kanonika.

Na tejto slávnostnej sv. omši zúčastni sa celé direktó­
rium a hlavný úrad Prvej Kat Slov. Jednoty, zároveň vyše 
100 našich vynikajúcich pracovníkov pre našu Kat Jednotu, 
ktorí sú hosťami našej Jednoty na zjazde Prvej Kat Slov. 
Jednoty, ktorý bude v meste Washington, D. C.

Hlavný stan (Official Headquarters) bude v Sheraton- 
Park Hotel, Washington, D. C.

Teda milí bratia a sestry našej Jednoty, očakávame, že 
naši jednotár! spolu s našim slovensko-katoUckym ľudom 
zaplnia nádhernú svätyňu "The Immaculate Conception"; 
miesta bude pre 3,500 ľudí. Počas sv. omše picvať sa bude 
po slovensky. Organistom bude náš vyčkajúci organista 
brat Juraj M. Lukáč. Spievať bude spevokol z osady Najsv. 
Trojice v meste Perth Amboy, N. J., kde zdarné účinkuje 
dp. Michal Churák a v ktorom meste je najväčšie číslo v lone 
Prvej Katolíckej Slovenskej Jednoty.

‘ Teda ešte raz prijmite túto našu milú pozvánku. Príďte 
všetci Do milého videnia.

Značím sa
 M. J. VARGOVIČ,

hlavný predseda IKSJ

Redaktor IKSJ dostal pove­
renie od hlavného úradu KJ, 
aby aj tento rok zostaní ka­
lendár Jednota. Oznamujeme 
teda, že do konca augusta pri­
jímame príspevky a obrázky 
do kalendára, ktorý vydáme 
v obvyklom čase, za obvyk­
lých podmienok a za zvyčajnú 
cenu: ak si ho objednáte pro- 
stredníctvom spolku, dostane­
te bo za 50 centov. Ináč za 
dolár. Objednávky, už prijí­
mame.

Rozlúčka s Fathrom 
Žabkom

Lakewood, O. — V nedeľu 
7. augusta brat Jozef Kľučár 
a jeho manželka Mária, roď 
Jašková, oslávili 50. výročie 
svojho manželstva. Oslava za­
čala v kostole sv. Cyrila a Me­
toda slávnostnou sv. omšou, 
ktorú spieval dp. Michal Jaš- 
ko, O.S.B., za asistencie dp. 
Dezidera Hoffmana a dp. To­
máša Martina; príležitostnú 
kázeň -povedal dp. Hoffman. 
Jubilanti obnovili sľuby a ce­
lá rodina ako aj príbuzní pri­
stúpili ku stolu Pána. Po sv. 
omši bola recepcia v osadnej 
siení.

Slávnostná hostina začala 
sa o pol jednej popoludní Ob- 
radnikom bol redaktor KJ, br. 
Filip Hrobák, ktorý- prišiel na 
oslavu so svojou rodinou. 
Modlitbu prcdríekol ndp. 
Msgr. Michal Ivanko, výpo­
mocný direktor charity cleve­
landskej diecézy. Brat Hrobák 
v mene rodiny a jubilantov 
srdečne privítal prítomných a 
tak nasledoval obed. Jedia bo­
li veľmi chutné. Stolujúcich 
bolo asi 280. Keď sa všetci na­
sýtili, brat Hrobák poprosil 
dp. Jašku, aby prcdríekol mo­
dlitbu za všetkých zomrelých 
z obidvoch strán rodiny. Po­
lom sa pýtal, či sú prítomní 
niektorí z družbov a družičiek, 
čo obsluhovali mladomanže­
lom pred 50 rokmi;, predsta­
vené boli družičky pi. Zuzan­
na Bikrestová, pL Kat. Kuba- 
■■i a pi. Anna Slimákové. V

(Pokrafotanls aa S. (trine)

APOŠTOLSKÝ LIST “MOTU PROPRIO”

ktorým svätý Otec Ján XXIII. schvaľuje nový zákonník 
rubrík pre breviár a rímsky misál a ktorý uverejnili 

vo vatikánskom denníku “Osservatore Romano" 
28. júla 1960

Podľa C---, dp. Andreja 
Píra, O.S.B., redaktor Ženskej 
Jednoty, dp. Juraj Ľuba, O. 
S. B., vzdal sa zo zdravotných 
dôvodov redaktorstva ženskej 
Jednoty. Hlavný úrad IKSŽJ 
vymenoval za. redaktorku pa­
ni Alžbetu Lipovskú z Beth­
lehem, Pa. Zároveň odhlaso­
val dp. Ľubovi mesačnú pen­
ziu v sume $50.00.

ženská Jednota sa tlači u 
nás a tak sme boli v pravidel­
nom styku a dp. Ľubom. Je 
nám ľúto, že zase jeden slo- 
vcnsko-amcrický veterán od­
chádza spoza redaktorského 
stola.

vino afflatu", ktoré sú na 
'začiatku spomenutých litur­
gických knih. Podobne pre­
stáva mať platnosť všeobec­
ný dekrét Posvätnej kongre­
gácie obradov z 23. marca 
1955 "De rubricis ad «impH- 
ciorem formám redigendii", 
zahrnutý v novom vydaní 
rubrík. Zrušujú sa aj dekré­
ty a odpovede na pochybno­
sti od tej istej Posvätnej 
kongregácie, ktoré nie sú v 
súlade s novou úpravou rub­
rík.

3. Odvolávajú sa tiež na 
štatúty, výsady, indúlty a 
zvyky akéhokoľvek druhu, i 
stáročné a od nepamäti; ba 
aj zvyky, hodné celkom oso­
bitnej zmienky, ak sú v pro­
tivé a týmito rubrikami

4. Vydavatelia liturgických 
kníh, náležíte schválení a u- 
znaní Svätou stolicou, móiu 
pripraviť nové vydania bre­
viára a rímskeho mútila po­
dľa smerníc nového zákonní­
ka rubrík. Aby sa viak za­
istila potrebná jednotní ú- 
pravá nových vydaní, Po­
svätná kongregácia obradov 
vydá osobitné inštrukcie.

5. V nových vydaniach hre- 
viára alebo misála namiesto 
textov rubrík, spomenutých 
pod číslom 2., vsunie sa text 
nových rubrík, a to nasledu­
júcim spôsobom: v breviári 
najprv "Rubricae generales" 
a potom "Rubricae generales 
Breviári Romani”; r misáli 
najprv "Rubricae generales" 
a potorň "Rubncae general»« 
Missalls romani".

6. Nech sa konečne posta­
rajú všetci tí, ktorých n to 
týka, aby "Calendaria et 
Propria", tak diecézne ako i 
rehoľné, boli čím prv pri- 
spôsbbenč smerniciam’a du­
chu nového vydania rubrík 
a kalendára a predložené Po­
svätnej kongregácii obradov 
na schválenie.

Po týchto ustanoveniach v 
súlade s Naším apoštolským 
úradom pripojujeme niekoľko 
povzbudení

Touto novou reformou rub­
rík na jednej strane celok 
rubrík breviára a rímskeho 
misála je lepšie a prehľad­
nejšie usporiadaný a zhrnu­
tý do jedného textu; na dru­
hej strane zaviedli sa aj nie- 
toré zvláštne úpravy, ktorý­
mi sa breviár. "Officium di­
vinum", troška skracuje. To 
bolo želaním veľmi mnohých 
biskupov, najmä vzhľadom 
na mnohých kňazov, ^o sú 
vždy viac a viac zaťažovaní 
pastoračnými starosťami. A 
preto otcovským duchom po­
vzbudzujeme tých kňazov a 
všetkých, čo sú povinní mod- 
hť sa breviár, aby to, čo sa 
skrátilo v breviári, nahradili 
väčšou usilovnosťou i nábož­
nosťou. Keďže sa vše skra­
cuje aj čítanie zo svätých 
Otcov, horlivo povzbudzuje­
me všetkých kňazov., aby ča­
sto mali v rukách, na čítanie 
a rozjímanie, knihy Otcov, 
plné múdrosti a nábožnosti.

Všetko, čo sme rozhodli a 
ustanovili týmto Našim lis­
tom. vydaným z vlastného 
popudu, ostáva v platnosti, i 
napriek akýmkoľvek protiv­
ným ustanoveniam, aj keby 
boli hodné celkom zvláštnej 
a osobitnej zmienky.

Dané v Ríme, pri sv. Pet­
rovi, dňa 25. júla 1960 a 
druhého roku Nášho pontifi­
kátu.

Pápež Ján XXIII.

POVZNÁŠAJÚCA CIRKEVNÁ SLÁVNOSŤ 

V ALLENTOWN, PA.

V nedeľu 7. augusta za pek­
ného počasia n za mimoriad­
ne veľkej účasti veriacich far­
nosti bv. Jána Krstiteľa aa 
odbavila slávnostná posviac­
ka svätyne Panny Márie Fa- 
timskej a sôch sv. Cyrila a 
Metoda i gy. Beňadika a sv. 
Ondreja-Svorada na pamiat­
ku zlatého jubilea tejto vzor­
nej osady, ktorú spravuje na 
česť a slávu Božiu a na uspo­
kojenie veriacich ndp. farár 
Msgr. Juraj M. Petro, D. D.

Slávnosť posviacky sa za­
čala o 2 30 hodine popoludní 
procesiou z chrámu Božieho. 
Na čeíe procesie bol kríž, za 
nim kráčali miništranti a tak 
duchovní otcovia, ktorí tvo­
rili asistenciu osvp. opátovi 
Teodorovi Kojišoví O.S.B., a 
ndp. Msgr. Petrovi. Bob to 
títo duchovní: odchovanci o- 
sady dpp. F. Dutko a G. Gal- 
parovič. bývali kapláni osady 
dpp. M.Begány, M. Ditský, J. 
Matloš, P. Pckárik a ďalej 
dpp. Cech, Labuda, Suchánek 
a terajší kaplán dp. St. Po­
niž či ak.
. Osvp. opát Teodor Kojíš 

posvätil pamätné bronzové 
doštičky v predsieni kostola a 
tak sochy, ktoré sú yo von­
kajších výklenkoch kostol­
ných múrov. Napokon posvä­
til svätyňu, ktorá je postave­
ná na krásnom priestranstve 
medzi kostolom x farou.

Po posviacke osvp. opát 
Kojíš povedal dojímavú ká­
zeň po anglicky í po sloven­
sky. Hovoril o tom, ako Pan­
na Mária i naši apoštoli a veľ­
kí svätí sú nám vzorom a na­
šimi orodovníkmi. Vtedy, keď 
ľudstvo zabudne na Boha, 
pripomínal nám osvp. opát. 
Matka Božia a svätí Boží oro­
dujú zaň a za jeho obrátenie. 
A' hovoriac o dnešnom utrpe­
ní slovenského národa, zdô­
raznil, že Pán Boh chce akoby 
prstom ukázať: Hľa, ak sa od­
vrátite odo mňa, toto sa stane 
s vami, čo dnes musíte trpieť 
pod komunizmom. Keď zlí ľu­
dia sa vzdajú viery, nastúpi 
vláda temna a prenasledova­
nia

Kázeň osvp. opáta zanecha­
la hlboký dojem na starších i 
na mladších. Bola časová a 
povzbudila nás, ako si vieru 
prehĺbiť a pestovať dedičstvo 
cyrilometodějské. Po kázni 
nasledovala modlitba k Pan­
ne Márii a tak požehnanie s 
prevelebnou sviatosťou oltár­
nou, ktoré nám udelil-osvp. 
opát pri poľnom oltári. Cir­
kevná časť osláv sa zakončila 
pápežskou hymnou.

Nasledovala voľná zábava 
na farskom dvore.

Postretali sme mnohých 
priateľov a známych Z jed 
notárskych pracovníkov bol 
tu hl. dozorca br. Jozef Kraj- 
sa ml. s celou rodinou i s ro­
dičmi ako aj s bratom Jánom 
a sestrou, pani Míhalčikovou 
Ďalej bol tu br. Zákutný, bý­
valý hl. dozorca KJ. miestni 
jednot ári na čele s br. predse-

Kľačárovci oslávili zlaté 

jubileum manželstva *

Srdečne blahoželáme všet­
kým pracovníkom za väčšiu 
KJ a MO, ktorí sa zídu vo 
Washington, D. C.

Otec dpp. Michala a Jána 

Churaka mŕtvy

Fr. Eugen Kožár, C. P. , 

v New Westminster, B. C.
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Z ÚRADOVNE HLAVNÉHO PREDSEDU I. K. S. J.
ÚRADNÉ POZVANIE NA OSLAVU

70. výročia založenia Prvej Katolíckej Slovenskej Jed­

noty a 100ročnej pamiatky nášho prvého hl. predsedu 

Kat. Jednoty, nebohého brata Juraja Ondu

Nová redaktorka

Ženskej Jednoty 
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Birmingham, Ala. — Už 
mnoho vody prešlo dolu rie­
kou Mississippi, co brat Pod­
krivacký povedal v Jednote 
koniec zo zážitkov z Jeruza­
lema. Pozeral som zprávy v 
každej Jednote, že sa hádam 
niektorý z bratov zjaví s po­
ďakovaním br. Podkrivacké- 
mu za opis jeho bohatých 
zážitkov. Veru by si zaslúžil 
to poďakovanie, keď si pre­
zrieme, koľké roky nám tak

verne slúžil v Jednote ako 
hl. predseda a pokladník. Ni­
kdy sa nesťažoval, ale vyko­
nával skromne svoju prácu.

Moja maličkosť mala šťa-. 
8tie postretnúc sa s touto 
skromnou osobou brata Pod- 
krivackého už tri razy. Pr- 
vý raz roku 1934, keď bol v, 
St. Petersburgu na Floride. 
Zastavil aa f u mňa. Druhý 
raz, keď Msgr. Durík bol vy­
svätený za biskupa. Táto 
dobrá duša netrčala v hoteli, 
ale sa vypytovala na SlovaČ 
tu na okolí Birmingham. I 
a som strávil s nim asi 3 
lodiny. Tretí raz som sa s 

ním stretol, keď som cesto­
val cez Chicago k' synovi do 
Michigan. Vtedy mi povedal 
brat Podkrivacký:

"Keď som bol u vás, za 
biskupa bol vysvätený pol 
Slovák a pol Irčan. Teraz už 
máme biskupa Grutku celé­
ho Slováka."

Neviem, ako si ktorí zo 
Slovákov vážili jeho opis zá­
žitkov z Jeruzalema, ale mo­
ja maličkost cestovala v du­
chu a ním po tých posvät­
ných miestach čo náš Spasi­
teľ konal bo svojimi apoštol­
mi. A veru sa priznám, že v 
duchu som i modlitby konal 
s tou skromnou dušou. Nuž 
nemôžem odolat mojej túž­
be, aby som sa verejne ne­
poďakoval br. Podkrivacké- 
mu za jeho zážitky.

Od starších som počul to­
to slovenské porekadlo: Aký 
otec, taký syn, aká matka, 
taká Katka. Za môjho živo­
ta aspoň raz som videl na 
vlastné oči, že toto porekad­
lo, ako by Boh zaslal na 
br. Podkrivackého. Asi pred 
tromi rokmi rodina Podkri- 
vackých bola na návšteve v 
New Orleans. Louisiana. Br. 
Podkrivacký musel odcesto­
vať narýchlo, ale pani Pod- 
krivacká s dcérkou Eleonó­
rou sa zastavili u nás a tu 
som sa zase presvedčil, že pi. 
Podkrivacká pestuje tú istú 
skromnosť čo i manžel.

Budem prosiť brata Pod- 
knvackého, aby moje riadky 
nepokladal za pochlebovanie, 
lebo len to píšem, čo som vi­
del a keby som mal moc, a- 
ko nemám, najčestnejší dok­
torát by som udelil tejto 
skromnej duši. Ale i tu mi 
čosi pošeplo: Pamätaj, staré 
drotánako, že brat Podkri­
vacký zachováva slová Pána 
Ježiša, keď poučoval apošto­
lov. aby nevyberali prvé mie­
sto, ale posledné.

Nezabudnite, že len do kon­
ca augusta prijímame Články 
a obrázky pre kalendár na 
rok 1981. A vyplňte aj objed- 
návky.

Farnosť Navštívenia Pan­
ny Márie ako po iné roky 1 te­
raz v lete po sviatku našich 
svätých slovenských viero- 
zvexteov Cyrila a Metoda a 
po našich hodoch, sviatku 
Navštívenia Panny Márie, pa­
trónky nášho slovenského 
kostola vo Winnipegu zorga­
nizovala stretnisko našej mi­
lej Slovače na farme p. a pi. 
Silvestra Konečných, San­
ford, Man.

Deň bol zahorúci, no na­
priek tomu pekné množstvo 
našich ľudi zo všetkých strán 
Wlnnipegu a z fariem sa zišiel 
na túto milú slávnosť. Hosťov 
privítal domáci pán Silvester 
Konečný a dp. J. Rekem, du­
chovný našej slovenskej osa­
dy. Pri družnej zábave a ve­
selosti sa Slovač vážnejšie i 
veselšie potom zabavila a zno­
va vybrali kráľovnú a prin-

— Nuž, mohli by ate mať desiatu, ak sa vám nehnusí 
z tohto chleba, éó M pripravujú pápeženci každé ráno. 0- 
chutnajte- Vraj to manna. No, len sa do toho.

A vtom nabral zahniť -hostil a začal ich podávať mili­
cionárom. Ti ich chdM od neho vziať do rúk, ale on im 
nedovolil. Vraj takto, ako to robia rímski hadi, a pri tom 
sám šiel k ústam najbližšieho svojho druha s hostiami. 
Ten akosi dosť jemne otvoril ústa. Vtom na zaiskrilo v o- 
člach milicionára a vysokým popudlivým hlasom zreval:

— Otvor ústa, nech ťa nakŕmim.
A vtom vtisol mu za dlaň hostií do úst.
Tento, čo hostie prijal, robil komédiu ako Jeho veli­

teľ. Vypľul hostie a zahrešil podľa vyberaného ruského 
slovníka a potom sa rehotal, rúhajúc sa Bohu:

— Sviečkové baby spínajú ruky, keď prijmú len jed­
nu omrvinkuT tohto obyčajného chleba. Vraj aká to slad­
kosť, aké to požehnanie odkiaľsi z druhého sveta. Mne si 
dal za celú hrsť a predsa nič necítim. Len ako nakrúšené 
suché omrviny. A tým bláznia farárioká hlavy dobrým ľu­
ďom namiesto aby ich učili pracovať, držať sa pohromade 
tam, kde Je z toho osoh a kde sa neseje nesvár pre takéto 
hlúposti.

Ťažko bolo kolo srdca nášmu frátrovi. Ale vydržal. 
I musel a pomyslel si, že van si ho sám Pán vyvolil, aby 
bol svedkom tohto nevídaného pokorenia domu Jeho a sa­
mého Syna Božieho.

Ale nebolo to všetko. Milicionári, súc spit! veľmi po­
chybnou slávou, vykrikovali po kostole a s hurhajom sa 
ř neho vyvalili. Ich veliteľ na chvíľu postál vo dverách, 
akoby chcel uvažovať. Ďobol si prstom do čela a dal zna­
menie, aby sa šlo ďalej.

Na chodbe všetkých zastavil a vtrhol do jedálne, kde 
sme boli zhromaždení. Dal pokyn, aby sme ho nasledovali. 
Na chodbe sme videli ostatných a jeden držal oba kalichy, 
ako mu ich odovzdal veliteľ. Ten položil drsnú otázku:

•—Chováte svine?
— Hej, odvetil jeden z bratov.
— Nuž, chcem vidieť chlievy, velil milicionár.

. Myslel som, že idú rekvírovať ošípané. Ale skôr si 
prišli po nás, akoby vari chceli zdôrazniť, Že nás chcú spo- 
nevažovať a potom siahnu na skromný kláštorný majetok.

Nasledovali ume veliteľa so vzpriamenými hlavami. Vi­
del som ako každému pátrovi ihrajú žilky na tvári. Mod­
lili sa a ja s nimi. Nešli sme na Golgotu, len kláštornou 
chodbou, ktorá sa inokedy ozývala hlasným spevom rehoľ­
níkov a ktorá už začula milióny desiatkov tajomstiev svä­
tého ruženca, vzdychov za dobrodincov, za hriešnikov, za 
nepriateľov Cirkvi, za obrátenie Ruska, za spojenie celého 
sveta pod Kristovou zástavou, aby bol jeden Pastier a je­
den Ovčinec.

Popadli ma tieto myšlienky, keď som kráčal v nezvy­
čajnom zástupe, keď namiesto pátričiek hrkali na rukách 
našich pátrov okovy a keď namiesto najstaršieho pátra 
na našom čele kráčal milicionár a namiereným automatom. 
I vzdychol som si nevdojak, prižmúril očí a poprosil Pannu 
Máriu i 6v. Antona, aby mi pomohli i všetkým nám, aby 
sme odovzdane do vôle Božej niesli kríž, ktorý nám pri­
chodilo vziať na svoje ramená

Ale nebolo času na uvažovanie. A ja ani teraz neviem 
bí to všetko dať celkom dohromady. Moja myseľ je ešte 
vždy rozrušená.

Do tohto času Jankova tetka akosi tlmila plač, tu á 
tam vzdychla, vzala šatôčku, pritisla ju na obe líca, ale 
u premohla a nevypukla v hlasitý plač. Už bola naučená 
na všeličo. Pamätala sa na púť na Starých Horách, videla 
hlavne automatov, rovno do nich sa pozerala, bola sved­
kom, ako sputnali pána farára Streláka a ako sa rúhali 
v prítomnosti veľkého zástupu pútnikov. I čakala každú 
chvíľu, že sa čosi stane. Každý v ich rodine čakaj, lebo 
nebolo dňa, že by sa nebo! rozniesol po dedine chýr o ta­
kom alebo inom zverstve milicionárov a kadejakých nezná­
mych drabantov, ktorí bili do krvava to roľníka, to sta­
točnú predavačku na trhu; nešianali kňaza, učiteľa, býva­
lého notára alebo richtára.

Ale teraz sa tetka nezdržala, keď takto srdcervúce 
líčil Janko situáciu v kostole a na kláštornej chodbe Mys­
lela, Že omdlie, Že jej srdce pukne, že to neprežije.

Ale mladý fráter v civilnom šate bol chlap. Vzal ju 
za ruky a povedal ako vlastnej matke, ktorá sa ho živá 
nedočkala:

— Tetka, neplačte nad živými a o mŕtvych sa nebojte. 
Tí nám vyprosia šťastlivú smrť.

— Ale je toho veľa, dieťa moje. Predsa je len tvoja 
matka šťastnejšia tam hore Nech jej dá Pán Boh slávu 
Večnú.

Janko pokračoval, lebo Dubo van bo! zvedavý' a akoby 
sa zachvela v ňom celá jeho sedliacka hrdosť, riekol:

— Ideme do očistca za živa. Nuž, poďme svorne. Jan­
ko, hovor, nech viem všetko prv, než i mňa zlapajú a kým 
sa dostavím pred súdnu stolicu Toho, ktorému sme povďač­
ní aj v ťažkých navštíveniach, že sme hodní dotýkať sa 
nohami zeme a svoje zraky opierať o belasú dúhu nebies.

Janko načúval Dubovana, vlastného strýka. Znelo mu 
každé jeho slovo ako poučenie pátra guardiána. I spome­
nul si, že je na chodbe. Tam v okovách guardian i ďalší 
pátri a on sa modli. Modli sa za nepriateľov, ktori prišli 
na bezbranných rehoľníkov s automatmi ako na kriminál­
nikov. Ale to bolo Božie dopustenie.

Prerušil novú niť myšlienok a vžíval sa pomaly do ne­
blahej situácie na chodbe.

Tam sme sa vliekli ako tiene. Ale i v tých tieňoch vise­
la ozvena neviny. Tá tichá modlitbami ovešaná chodba, 
bola naším svedkom. Ale svedok to nemý. Nemohol hovoriť. 
A samosudcovia boli rúhaví. Nepotrebovali, svedkov Ich 
Eákon — tvrdá päsť, surovosť a oplzlosť v rečiach, zbrane, 
okovy. Nie ľudia z tohto slovenského sveta, nie stvorenia 
?re kláštor. Násilníci, poslovia satana.

Milicionár sa pozrel na nás, ako by si nás premeriaval, 
kto vlastne je to tu okolo neho. Ale nemeral nás dlho svo­
lím ohavným, zbojníckym zrakom. Otvoril dvere, štuchol 
frátra do boku automatom a skríkol:

— Kde sú tie chlievy?
Fráter sklopil svoj zrak, akokkeď sa modlil pred ol- 

lárom. Ale nezložil ruky, len trocha pozdvihol pravicu a 
ikázal, ktorým smerom bolo treba isť "k maštaliam.

12. KATOLÍCKY KANADSKO-SLOVENSKÝ DEŇ 
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Roscoe, Pa. — Brat Juraj 
P. Gabrik zomrel 25. júla.’ 
Bol členom čísla 320 KJ 46 
rokov. Od detstva žil v Elco, 
Pa. Bol veľmi milý a obľúbe­
ný človek a mal veľa priate­
ľov. Pochádzal z veľmi dob­
rej rodiny.

Nebohý patril do osady sv. 
Jozefa, v Roscoe, Pa. Bol pred­
sedom e zastával aj iné úra­
dy v našom čísle vyše 25 ro­
kov. Zanechal manželku Ve­
roniku, jednu dcéru, pani Do­
rotu Laneovú z Milwaukee, 
Wia, a troch bratov, Jána 
Gabrika, Michala Gabrika, 
Jozefa Gabrika, všetci z Elco, 
Pa., ako aj štyri sestry: Pani 
Máriu Voetikovú z Chicago, 
Ill., pani Annu Sapkovú z El­
co, Pa., pani Lilian Erownovú 
z Elco, Pa. a pani Margitu 
Kovalovú z Roscoe, Pa. Celá 
rodina veľmi za nim smúti. 
Vyslovujeme jej hlbokú sú­
strasť.

Margita Miklošová, 
zapisovateľka

Br. Andrej Mazerík zomrel

Hamilton, Ont, Canada. — 
Číslo 801 KJ podáva smutnú'” 
zprávu, lebo smrť vyrvala z  
našej jednotárakej rodiny 
dobrého otca a člena nášho 
čísla brata Andreja Maseri-  
la. Nebohý zomrel na zápal. 
8. júla ho odviezli do nemoc- 
nice o 5 hodine večer. V sa- 
botu 9. júla o 5. hodine ráno  
dokončil svoj život.

Pohreb sa konal 12. júla v  
slovenskom kostole sv. Cyrila 
a Metoda. Truhlonosičmi boli, 
bratia Alfonz Jarábek, Jozef 
Grahaj, Martin Mačák, Jozef 
Vida, Juraj Bodnár, J. Mas-  
kulák. Zanecháva smútiacu  
manželku. 2 dcéry, zaťov, 3 
vnúčatá, 4 bratov a 2 sestry.  
Troch bratov a jednu sestru  
v starej vlasti a jedného bra­
ta a sestru v Spojených Štá­
toch. '

Bral Mazerík aa narodil ro-  
ku 1904 v obci Kamínka, žu-., 
pa zemplínska. Do Kanady 
prišiel roku 1028. Oženil sa 
roku 1931 tu v Hamiltone.

V mene smútiacej rodinky - 
ďakujeme všetkým j e dno tá- v 
rom. aj všetkým známym, to, 
ste prišli v tak veľkom počte., 
vzdať poslednú úctu nebohé-„ 
mu Odpočívaj v svätom po- > 
kóji. Nech ti je tá kanadská 
zem ľahká.

Michal Hrecha, predseda

cczny dňa pre tento rok. Za 
kráľovnú zvolili el. Stcfku 
Knlžatovú z Rosewood, Man., 
ktorej putovný pokál kráľo-’ 
vien odovzdal slávnostne pre 
držbu tohto roku dp. J. Re­
kem; za prvú princeznú vy­
brali sl. Elzy Galbičkovú, tiež 
z Rosewood, Man., a za druhú 
princeznu al. Irenu Eckhard- 
tovú, dcéru predsedu KJ čísla 
842, Winnipeg.

Naši muzikanti slovenské­
ho pôvodu hrali nielen nové 
tunajšie, ale i naše starokra- 
jové kúsky. Korunovanie krá- 
ľovnej vykonala pi. podpred- 
sedkyňa Kat Ženskej Ligy 
našej farskej rady Mária Mo- 
toškóvá st. Morálny a finanč­
ný úspech slávnosti bol veľmi 
pekný a naša vďaka patri 
všetkým, ktorí sa o tento ú- 
spech akýmkoľvek spôsobom 
zaslúžili. Jcdnotór

Brat Juraj P. Gabrík 

na večnosti
Donora, Pa. — V nedeľu 

31. júla sme mali polročnú 
schôdzku pri Čísle 380 KJ v 
Slovenskom Dome v Canons­
burg. Pa. Schôdzka sa začala 
o 3. hodine popoludní.

Brat predseda okresu Ján 
Podracký, hlavný úradník KJ, 
otvoril schôdzku v meno Bo­
žom a privítal prítomných 
bratov úradníkov a zástup­
cov peknými slovami, želal 
nám dar Ducha Svätého k ro­
kovaniu o dobrých návrhoch 
na tejto schôdzke. Na žiadosť 
brata predsedu náš duchovný 
okresu Andrej Hlinka Father 
J. Gajdošík najprv nás po­
zdravil, privítal peknými slo­
vami a pomodlil sa. Na žia­
dosť predsedu brat Ján Jar- 
kovský, predseda č. 380 KJ 
tiež privítal schôdzku a prial 
nám dar Ducha Svätého k prá­
ci, ktorú máme vykonat Ho­
voril nám, aby sme sa u nich 
tak dobre cítili ako vo svo­
jom dome pri svojej rodine.

Ďalej brat predseda okresu 
pokračoval podľa stanov KJ. 
Brat F. Vavrek, zapisovateľ, 
prečítal mená úradníkov o- 
kresu. Prítomní boli predse­
da br. Ján Podracký, podpred­
seda br. Harčar. pokladník A. 
Končík, finančný výbor: Jo­
zef Sandor a Ján Jánošík. Ne­
prítomní boli br. Eduard Ju­
lias, športový direktor a br. 
Stefan Gonglik, podpredseda.

Brat zapisovateľ spísal prí­
tomných zástupcov na tejto 
schôdzke. Prítomné boli čí­
ria; 250. 311, 329, 369, 380, 
395, 670, ,851. Spolu všetkých 
prítomných čísel 8. Neprí­
tomných 15.

Brat zapisovateľ Frank 
Vavrek prečítal zápisnicu z 
minulej schôdzky o všetkom, 
o čom sa rokovalo. Čítali sa 
príjmy, od koho a za čo. Vý­
davky, komu a za čo sa vy­
platilo. Prenos z minulej 
schôdzky sme mali 5144.75. 
Výdavkov na tejto schôdzke 
sme moli $42.59. Ostáva nám

zvyšok , peňazí v banke 1. 
augusta $103.16.

Žatým podal správu brat 
Končík, pokladník, Že má tú 
istú sumu peňazí, ako aj 
brat zapisovateľ. Nasledovala 
zpráva finančného výboru. 
Bratia Jozef Sandor & Ján Já-- 
noôík prezreli knihy účtovní* 
ka a pokladníka a našli všet­
ko v poriadku. Návrh dal br. 
Ján Jarkovský, aby zápisnica 
bola prijatá, ako bola čítaná. 
Tiež aj finančné zprávy úč­
tovníka a pokladníka, ktorú 
prezrel finančný výbor o pod­
pisom br. Jána Jarkovského, 
br. Jozefa Sandora a br. Jána 
Jánošíka. Odhlasované a pri­
jaté.

žatým nasledovala zpráva 
brata. Harčara, organizátora 
KJ, tiež aj úradníka okresu 
Andrej Hlinka. Hovoril nám, 
to náš okres sa uzniesol mať 
svoju osobitnú kampaň za no­
vé členstvo s príležitosti, že 
naša veľká Jednota aa dožíva 
70. výročia. Preto našou po­
vinnosťou je dať na do práce 
ešte za väčšiu KJ. On je za­
to, že okres Andrej Hlinka 
musí získať najmenej 70 no­
vých členov a rozdeliť to tak, 
to každé číslo, ktoré patrí do 
okresu, musí sa pričiniť v tej­
to kampani a získať aspoň 7 
nových členov do KJ a do MO. 
Teda len jedného nového za 
mesiac. To by bol dobrý sľub, 
ak by aa to dalo urobiť. To je 
naša povinnosť.

Ďalej brat predseda okresu 
žiadaj ďalšie návrhy pre náš 
okres a pripomenul, že onedl­
ho príde deň 70. výročia KJ, 
aby náš okres nebol posledný, 
ale medzi prvými Bol medzi 
nami popřednější úradník br. 
Jozef Demjan, ktorý je pred­
sedom Pittsburghakého okre­
su, tiež aj konvencionálneho 
výboru 34. konvencie KJ. Brat 
Jozef Deťnjan nám doniesol 
pozdrav z ich polročnej okres­
nej schôdzky v Pittsburghu, 
ktorý mu dal brat hlavný 
predseda Vargovič pre náš o- 
kreš Andrej Hlinka. Tiež bol 
zvolený do výboru zúčastniť 
sa na našej schôdzke. Brat 
Demjan pokračoval vo svo­
jej poučnej reči, to Katolícka 
Jednota je naša slovenská 
matka a čo znamená okres 
pre našu KJ. Tiež aj pre našu 
34. konvenciu, ktorá bude na 
budúci rok vo veľmeste Pitts­
burghu. Odkedy naše okresy 
jestvujú, vidíme živý príklad 
jednotárskeho spolunažívania 
nielen medzi nami v spolkoch, 
ale tiež aj okresní úradníci a 
zástupcovia spolkov pracujú 
a prinášajú obete. Hovoril 
nám, aby sme sa častejšie 
schádzali na mimoriadne 
schôdzky v prospech nášho 
napredovania a spoločne pra­
covali aj naďalej za náš okres 
Andrej Hlinitá. Keď už bol 
pri konci reči, hovoril nám, 
aby sme si zvolili 5členný kon- 
vencionálny výbor. Náš pred­
seda má právo 1 sám vybrať 
niekoho z úradníkov. Tito aby 
prišli na schôdzku Pittsburgh- 
ského okresu, ktorá bude 21. 
augusta o 4. hodine popolu­
dní.

Slová br. Demjann sú za­
chytené v našej okresnej zá­
pisnici. Srdečná vďaka. Nech 
žije. V tejto zprávě sa .hovo­
rí, to naše heslo je: Miluj ná­
rod slovenský. Kto nemiluje 
svoju slovenskú reč. ten je ne­
hodný byť občanom tejto alo- 
bodnej americkej krajiny.

Brat predseda okresu Ján 
Podracký spomenul budúcu 
schôdzku. Návrh bol daný, 
aby budúca schôdzka bola v 
California, Pa., v nedeľu 30 
októbra. Brat predseda so po­
ďakoval všetkým za pekné ro­
kovania a schôdzku zakľúčil. 
Náš duchovný okresu dp. J. 
Gajdošík oa pomodlil. Naši ú-
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radnici a členovia čísla 380, 
KJ zaslúžia úctu. Srdečná 
vďaka za zákusky, čo nám 
pripravili.

Ján A. Petruš, 
spravodajca

V. nedeľu 14. augusta t. r. 
Slovensko-Americký Klub v 
New Yorku usporiada svoj 
výlet do sokolského tábora v 
Oak Ridge, N. J. Na tento vý­
let pozýva svojich členov a 
všetkých Slovákov z Výcho­
du. ktori by sa chceli prísť 
pobaviť do prírody medzi svo­
jimi.

Tábor je otvorený od rána. 
Budú sa predávať ľahšie je­
dlá a ^»ččrstvenie. Na pro­
grame budú viaceré spoločen­
ské hry.

Zábavný výbor

Yonkers, N. Y. — Najprv 
v meno okresu Msgr. Stefan 
KrasuTa ďakujem všetkým o- 
křesným a spolkovým úradní­
kom a pracovníkom, ktorí 
všemožne pracovali.'aby sa 
dala príležitosť našim cestu- 
júcim-í#ť na 22. Jednotársky 
Deň okresu Rev. Stefan Fur- 
dek Východnej Pennsylvanic. 
ktorý bol 26. júna v Middle­
town, Pa.

V krátkosti chcem tu opí­
sať cestu, ktorej «a zaiste 
mnohí báli. Ale verte, to od 
najmladšieho do najstaršieho 
nikto sa nesťažoval, lebo dnes 
novými bušmi 190-200 míľová 
cesta sa urobí sa 3 a pol až 4 
hodiny. Mail sme cestujúcich 
každého veku, aj vyše 70roČ- 
ných. Ani len jedno slovo ne­
spokojnosti sme nepočuli od 
cestujúcich. Preto na budúce 
nikto neobanuje ísť na tiků 
oslavu, len ten, kto tam ne­
pôjde.

Pokladám sl za povinnosť 
čo najsrdečnejšic sa poďako­
vať našim cestujúcim jedno- 
tárom a našim priateľom ne- 
jednotárom. My sl ich prí­
tomnosť veľmi vážime a oce­
ňujeme a nadovšetko ich uctí­
me v našich jednotárskych 
radoch, aby sa medzi nami 
cítili ako doma.

O oslave sa nebudem roz­
pisovať, lebo to už pekne opí­
sal brat Dr. PauČo, predseda 
oslavy, a brat exekutívny pod­
predseda TKSJ a predseda o- 
kresu Rev. Stefan Furdek 
Ján A. Sabol, ktorí za svoju 
namáhavú prácu zasluhujú tú 
najväčšiu vďaku. Pán Boh za­
plať. Srdečne gratulujem Dr. 
Jozefovi Paučovi k jeho no­
vému a veľmi peknénju do­
mu, ktorý mi tak ochotne u- 
kázal a tiež srdečne ďakujem 
za pozvanie n úctu, ktorú mi 
dal. Tak isto pekne ďakujem 
nášmu sadzačovi bratovi Teo­
dorovi Čapkovi, ktorý nás o- 
chotne povozil a vyslúžil, kde 
potreba vyžadovala. Pán Boh 
zaplať. •

Brat Ján A. Sabol písal _o 
Jednotárskom Dni. to by naň 
potreboval štyri strany, aby 
ho dostatočne opísal. Verte 
mi, to ja by som potreboval 
tiež toľko, keby som chcel o- 
pisať všetky dojmy. Keď som 
chodil v ústave a okolo neho 
a videl som tie krásne pozem­
ky, rozmýšľal som o tom. aké 
krásne základy by tu mohli 
byť na založenie dediny alebo 
mesta, ktoré by sa pomeno­
valo- Jednota, Pa. Nech si ni­
kto nemysli, že je to nemožné. 
Pozorujem minulosť a prichá­
dza mi na myseľ, že ostrov 
Manhattan kúpili od Indiánov 
za 24 dolárov a odvtedy niet 
ešte ani 500 rokov. Kto si my­
sli, že je to dlho, nech si vez­
me do povahy, to od Kristov­
ho narodenia je už blízo 2,000 
rokov. Ci naši zakladatelia, 
prví kresťania, by boli pove­
dali, že po 2,000 rokoch bu­
deme takí mocní? Že roku 
1960 budeme mať katolíka za 
uchádzača na úrad prezidenta 
našej americkej vlasti? Tuná 
je dôkaz slov nášho Pána Je­
žiša Krista, keď povedal Pe­
trovi: Ty si skala, na ktorej 
zakladám katolícku Cirkev, 
ktorú brány pekelné nepre­
môžu. Preto my jednotári i 
nejednotári, ba všetci Slová­
ci, či sme volili na jednej ale­
bo druhej strane, spojme naše 
sily dovedna a zvoľme katolí­
ka na najvyšší úrad v Ameri­
ke a na celom svete, lebo Ja 
myslím, že americký prezident 
je najvyšší titul na svete. Pán 
Boh žehnaj našu Ameriku a 
nás v nej.

Juraj J. Polcha, 
predseda
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Neporaziteľní
JOZEF PAUČO

Chicago, Ill. — Spolok Ka­
detov av. Ondreja číslo 647 
KJ je zase v smútku, lebo 
stratil druhého dobrého a sta­
rého pracovníka a zakladate­
ľa spolku, brata Andreja Ru- 
slňáko.

Brat Andrej Ruslňák na­
rodil sa 19. októbra 1888 v 
Starej Vsi, spišská župa, a 
skonal ip. júla 1960. Pocho­
vaný bol 23. júla na cintoríne 
Scdembolestnej Panny Márie. 
Pohreb vypravil Viliam Ma­
cháček z Jeho kaplnky do kos­
tola Božského Srdca. Zádu*- 
nú «v. omšu odslúžil dp, Fran­
tišek Košjak za imiatcncie dp. 
Františka Nleckelaa '* dp. 
Františka Dillu. Truhlonojič- 
ml boli spolkoví bratia Jozef 
Poschol, Emil Donna, Andrej 
Vadovícký, Stefan BcňaČka, 
Jozef Svančarck a Richard 
áteffek.

Nebohý brat zanechal zro­
nenú manželku, dvoch synov, 
dve dcéry a sedem vnúčat 
Brat Ruiiňák bol úradníkom 
č. 647 KJ vyše 25 rokov, a to 
neprestajne. Dostal I diaman­
tový odznak od KJ za jeho ú- 
r ad nicku službu. Bol zaklada­
teľom č. 617 KJ, tiež aj zakla­
dateľom osady Božského Srd­
ca. Zastupoval všelijaké úra­
dy č. 847 a bol dlhoročný úč­
tovník a dopisovateľ. Zastu­
poval naše Číslo ako delegát 
na konvenciách K J a bol za­
pisovateľom okresu Biakup 
Stefan Moyses. Náš spolok 
a tak isto aj KJ stratili hor­
livého pracovníka, keď ho 
smrť vyrvala spomedzi nás. 
Takého pracovníka teraz ťaž­
ko nájsť, ako bol brat Rusi- 
ňák.

V mene členstva čísla 647 
TKSJ vyri-/ujem zarmútenej 
manželke a celej rodine hlbo­
kú ÄHkast. Nech vás milý 
Pán Boh poteší vo veľkom žia­
li a náš spolubrat nech odpo­
číva vo svätom pokoji.

Frank Sulita, 
zapisovateľ Č. 647 KJ

Ďakuje br. Podkrivackému

Nemôžem obísť ani brata 
Filipa Hrobáka, aby som sa 
nepoďakoval, keď bol tu v 
Birmingham, to ma aspoň 
telefonicky zavolal. Pravda, 
táto vďaka prichodí neskor­
šie, ale lepšie ako nikdy.

S úctou ostávam starý- ba­
ník na odpočinku už 11 ro­
kov

Mikuláš Milko

Slovensko-Americký Klub 

má výlet

Z polročnej schôdzky okre- 

su Andrej Hlinka

Len dva s mnoho podobných 
doplsov x ccloj Ameriky:

Musí byť dobrý, keď 
tisíci ľudia užívajú 
a si ho chvália- už- 
za vyše 30 rokov

Brat Andrej Rusiňák st. 

na večnosti
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SLQVO BOŽIE
požehni naše iiilla a v spo­
lupráci b milosťou Božou za­
řadíme sa medzi tých našich 
bratov a sestry, ktorí mali 
a majú šťastie už dávnejšie 
mať svoj vlastný slovenský 
kostol.

Dosiaľ amc patrili do roz­
ličných farností a teraz ame 
všetci zjednotení pred jed­
ným boh'oBtánkom. Uvedo­
mujeme si to plným srdcom 
a podľa žiarivého príkladu 
ostatných slovenských farno­
sti aj my chceme žiť hoj­
nejším životom, ktorý nám 
Pán’ Ježiš priniesol (Ján 10: 
10). .
. S bolesťou hľadíme na be 
farnosti v našej arcidiecéze, 
ktorá je ešte lep misijným 
územím, ako dlhy na nich 
tlačia ako bolestné jarmo. 0- 
bete a mozole veriacich idú 
le na splácanie interesu. Oni 
to robia, lebo niet inakšieho 
východiska.

My by sme sa chceli vyva­
rovať tomu. Chceli by sme 
si stáť v krátkej budúcnosti 
do šíku ostatných sloven­
ských farnosti v Kanade a 
Amerike, ktoré chcú ochot­
ne a štedro napomáhať kaž­
dé siovensko-kresCanské pod­
ujatie. Bude ich hodne a stá­
le, veď '»me pred slávnym 
jubileom príohodu našich sv. 
vierozvestcov sv. Cyrila a 
Metoda.

To je možné len s Vašou 
spoluprácou a pomocou. Vie­
me, že spoločnými silami sa 
dá mnoho vykonať, o ’ veľa 
viac, ako sa nazdávame. A 
treto sa v tejto našej spo­
ločnej viere a spolupatřično­
stí k tomu istému "dedič- 
stvu otcov našich” obracia- 
me- na Vás s úprimnou pros­
bou o pomoc a to o Vašu 
modlitbu s o Vás milodar.

Chceme Vám dať príleži­
tosť mať účasť na novom 
slovenskom kostole.

Chceme Vám dať príleži­
tosť na výstavbe nového bo- 
hostánku.

Chceme Vám dať príleži­
tosť mať i účasť na novom 
slovenskom nábožensko.- kul­
túrnom stredisku.

Chcete nám pomôcť v 
tomto krásnom a veľkole­
pom dejinnom podujatí?

Chcete nás podporiť svo­
jou modlitbou a duchovnou 
obetou?
'Chcete nás podporiť svo­

jim veľkodušným milodarom?
Pošlite to na túto adresu: 
Sts. Cyril and Methodius 
Church
472 East 8th Avenue
New Westminster, B. C.
Ak máte priateľa alebo 

známeho, povedzte mu o na­
šom podujatí. A povzbuďte 
ho svojim príkladom.

Patríte do nejakého spol­
ku? Vtedy máte príležitosť 
stať sa apoštolom veľkolepé­
ho diela náboženského, ná­
rodného a kultúrneho.

My Vám budeme veľmi 
povďační a zahrnieme Vás 
do našich sv. omši a našich 
spoločných ako aj súkrom­
ných modlitieb.

Ide o dielo, čo bude slú­
žiť väčšej sláve Božej a po­
sväteniu duši. Kiež naši svä­
tí patróni, sv. Cyril a Me­
tod bdejú nad nami.

Vo sviatok sv. Cyrila a 
Metoda v Kristu oddaný

Rev. Wm. S. Lacko SJ 
472 East Sth Avenue 
New Westminster, B. C.

Pittsburgh, Pa. — U vin- 
centiniek v Pittsburghu dňa 
30. júla tri sestričky slávili 
zlaté jubileum, svojich rehoľ­
ných sľubov. Jubilantky boli 
sestra M. Margareta Krato­
chvíľ z osady Najsvätejšej 
Trojice vo Ford City, Pa., 
sestra M. Anthony Gonda ti 
ucstra M. De Sales Terek, 
obe z osady sv. Michala v 
Munhall, Pa. *

Pred 50 rokmi tieto 3 ses­
try obetovali svoj mladý vek 
Pánu Bohu na vzdelávanie a 
vyučovanie našej milej slo­
venskej mládeže v Amerike. 
Za toto polstoročie mali veľ­
ký vplyv na mnoho sloven­
ských duši, s ktorými pri­
šli do styku.

V sobotu 30. júla bola ju­
bilejná slávnostná sv. omša 
o 10.30 hodine ráno v kláš­
tornej kaplnke Božského 
Srdcu. Dp. Tomáš Ryan ,C. 
PP. S, kláštorný kaplán, bol 
cclcbrantom tejto sv. omše. 
Dp. Ramon Sollance, OFM, a 
dp. Fabián Oris vypomáhali. 
Príležitostnú kázeň povedal 
dp. Eugen Luckey, C. PP. S.

Počas svojho rehoľného ú- 
čin kovania sestra M. Marga­
retta Kratochvíľ učila v na­
sledujúcich školách: sv. Mi­
chala, Munhall, Pa.; sv. Mi­
chala. Braddock, Pa.; a Naj­
svätejšej Trojice, McKees­
port, Fa. V nasledujúcich 
školách bola predstavenou, 
principálkou a učiteľkou: sv. 
Barnabáša. Rankin, Pa.; sv. 
Joachima, Pittsburgh, Pa.; 
sv. Mateja, Youngstown, O.; 
sv. Dominika? Donora, Pa.; 
sv. Cyrila a Metoda, New

Youngstown, Ohlo. — Za 
dva týždne Číslo 25 KJ stra­
tilo troch členov. O prvom br. 
Stefanovi Hrubom sme už čí­
tali. Po ňom zomrel br. Ján 
Skruch, 86ročný. Už mal vy­
platený certifikát Nebohý zo­
mrel 15. júla a pochovaný bol 
18. júla z kostola sv. Patrika 
v Hubbard. Ohio, kde praco­
val a býval celý svoj život. 
Bol vdovec už 42 rokov. Z 
kraja prišiel pred 60 rokmi 
13 rokov bol už na odpočinku. 
Zanechal 3 dcéry. Z nich jed­
na je mníška. Pracuje tu v ne­
mocnici sv. Alžbety. Zanechal 
troch synov a 1G vnúčat

Brat Ján Stanislav zomrel 
21. a pochovaný bol 25. júla, 
najprv z pohrebníckeho pod­
niku Kubina a tak z kostola 
Mena Ježiš, kde je duchovným 
Msgr. Stefan Begala Pocho­
vaný je na Kalvárskom cinto­
ríne po boku svojej manželky, 
ktorá ho predišla na večnosť. 
Brat Stanislav sa narodil v 
Koťerbachoch na Spiši 24. no­
vembra 1876. Bol už blízko 
S4rocný. Zanecháva 5 synov 
a 5 dcér. Dve sú z nich mníš­
ky uršulínky. Učia tu na ško­
lách. Jedna na škole Mena Je­
žiš. Zanechal 25 vnukov a 5 
pravnukov.

Úrad a členstvo spolku č. 
25 KJ pozostalými rodinám 
vyslovujeme svoju precítenú 
sústrasť. Nebohí bratia nech 
odpočívajú vo svätom pokoji 
a nech dobrotivý Pán Boh 
prijme ich dušu na milosť.

Martin Muránsky.

Brighton. Pa.; Najsvätejšej 
[Trojice, Struthers, O.; Naj­
svätejšej Trojice, Ford City, 
iPa.; sv. Matúša, S. S. Pitts­
burgh, Pa.; Navštívenia Pan­
ny Márie, Mt. Pleasant, Pa.; 
Narodenia Panny Márie, U- 
uiontown, Pa.; sv. Patrika, 
Canonsburg, Pa.; a nv. Jána, 
Connellsville, Pa.

Sestra M. Antona Gonda 
pracovala v nasledujúcich o- 
aadách: sv. Michala, Brad­
dock. Pa.; sv. Matúša, S. S. 
Pittsburgh, Pa.; ä- Najsvä­
tejšej Trojice, Struthers, O.; 

j Tiež v nemocnici Vincentian 
Home, Pittsburgh, Pa. Ses­
trička bola predstavenou a 
principálkou v škole sv. Flo­
riána, United, Pi.; a Naro­
denia Panny Márie, Union- 

, town, Pa. Minulých 20 rokov 
I svojho rehoľného života ses­
tra Antona strávila v mate- 
rinci, kde sa zaoberá vyší­
vaním «a šitím krásnych ol­
tárnych ornátov a* ručnými 
prácami.

Sestra M. De Sales Terek 
učila slovenské dietky v ško­
le sv. Michala, Braddock,, 
Pa.; Najsvätejšej Trojice v 
Struthers, Ohio; a Navštíve­
nia Panny Márie, Mt. Plea­
sant, Pa. Sestra bola pred­
stavenou, principálkou, orga­
nistkou a učiteľkou pri osa­
de sv. Mateja, Youngstown, 
Ohio; ev. Barnabáša, Rankin, 
Pa.; sv. Prokopa, New Sa­
lem, Pa.; sv. Matúša, S. S. 
Pittsburgh, Pa.; Navštívenia 
Panny Márie, Mt. Pleasant, 
Pa.; sv. Dominika, Donora, 
Pa."; sv. Michala, Braddock, 
Pa.; Najsvätejšej Trojice, 
Duquesne, Pa.; a Najsvätej­
šej Trojice, Ford City, Pa. 
Teraz asi 11 rokov sestrička 
cvičí orchester, piano, organ 
a spev vo Vincentian High 
School.

Práca týchto sestier, čle­
niek to našej rehole, bola 
vzácna nielen pre rehoľu, ale 
i pre náš slovenský národ v 
západnej čiastke Pennsylva­
nia a Ohio. Blahoželáme ju­
bilantkám a prosíme ich Že­
nícha, Pána Ježiša, aby im 
udelil mnoho milosti v tom­
to živote a večnú odmenu v 
nebesiach.

Pochválený buď Pán Ježiš 
Kristus!

Míli bratia Slováci a ses­
try Slovenky!

Prichádzame k Vám b ra­
dostnou zprávou: v New 
Westminster, B. C., máme 
už náš vlastný slovenský ko­
stol zasvätený našim vicro- 
xveslcom sv. Cyrilovi a Me- 
todpvi.

Takto sa splnila naša túž­
ba, naše modlitby boli vy­
počuté á naše srdcia preky­
pujú radosťou, s ktorou sa 
chcete podeliť aj s Vami. 
Áno. patríme do radu tých 
Slovákov, ktorí majú upro­
stred seba bohoatánok a v 
ňom sa schádzame ku pravi­
delným bohoslužbám a kde 
v našej rodnej materčine sa 
modlime, spievame a počúva­
me slovo Božie.

Sme nevýslovne šťastni, že 
po rokoch nádejí, túžob, obe­
tí, modlitieb a čakania máme 
privilégium mať účasť na 
novom slovenskom chráme 
Božom, kde medzi nami a a 
nami prebýva náš Pán. '

Ako sa ta|Stalo?
Náš ndp. arcibiskup J. E. 

Wm. M. Duke, D. D., v me­
ste Vancouver, B. C., požia­
dal slovenských jezuitov v 
Galt, Ontario, o slovenského 
kňaza - misionára. Pred dvo­
ma rokmi ml pripadla milá 
úloha iať na Západ, na paci­
fické pobrežie, do najkrajšej 
kanadskej provincie, do B. 
C. Tu som pokračoval v prá­
ši .mojich slávnych predchod­
cov: Fr. Floriána SVD, Fr. 
Fajkusa SVD, Fr. Žabku SJ 
a Fr. Sprušánskeho SJ. Boh 
žehnal nimi, začatú prácu a 
náš .dobrý a horlivý ľud uká­
zal svoj náboženský život 
Riadne sme sa schádzavali 
raz v mesiaci na bv. omšu a 
raz zase na sv. hodinu. Cho­
dievali sme do kostolíka Sv. 
Ducha na Queenaboro, B. C., 
čo vystavali slovenské mo­
zoľnaté ruky hnané ohnivý­
mi srdciami a plné ochoty i 
veľkodušnosti. Pod vedením 
zvěčnělého Fr. Maleitera vy- 
stajdli skromný sice ale mi­
lý chrám Boží, ktorý sa stal 
náboženským strediskom Slo­
vákov po celom okolí. Ale sa 
ukázalo, že kostol je malý. 
Nestačil už pojať všetkých, 
čo žiadostivo prichádzali piť 
z prameňov milosti posväcu­
júcej. A tu Pán Boh zasia­
hol. J. E. ndp. arcibiskup 
zriadil slovenskú misiu vo 
svojej diecéze. Z Ríma pri­
šiel dekrét a tak sme naj­
prv zarentovali bývalý ko­
stol svätého Michala v New 
Westminster, B. C. Ten • je 
v strede pre všetkých Slová­
kov na okolí. Spoločnými si-, 
lamí a obeťami sme ho vy­
maľovali, prichystali k po­
svätným úkonom nábožen­
ským, ktoré sme začali na 
Kvetnú nedeľu. Vtedy sa za­
čali nové dejiny Slovákov na 
Pacifiku: dali miesto Pánu 
Ježišovi, aby mohli žiť z via­
nočného odkazu Emmanuel, 
tojest Boh s nami. A tak 
sme odbavili Veľkú noc aj o- 
statné sviatky, ako sme boli 
zvykK doma. Slovo Božie te­
raz znelo v našej materčine 
a práve tok naše modlitby a 
najmä nábožné piesne. Tak­
to sme zistili, že nás je dosť 
a rozhodli sme sa vzácnu 
príležitosť plne využiť pre o- 
slavu Boha a posvätenie na­
šich duší: kúpili sme ten ko­
stol.

Je to prvý' slovenský 'ko­
stol v západnej Kanade. A 
keďže celý kresťanský slo­
vanský svet sa chystá troj­
ročnou duchovnou obnovou 
pripraviť sa na oslavu 1,100. 
výročia príchodu sv. Cyrila 
a Metoda na Veľkú Moravu, 
s citom úprimnej povďačno- 
sti za "dedičstvo otcov na­
šich" sme ho nazvali ich me­
nom.

Horlivé a obetavé, nikdy 
neustávajúce ruky nášho ľu­
du zblízka i zďaleka, sa pri­
činili o krásny chrám Boží. 
Každý týždeň je v ňom čosi 
nové a milé. A to isté treba 
povedať aj o fare. Takto bu­
dujeme nové náboženské a 
kultúrne stredisko Slovákov 
na svete.

Máme veľkú nádej, že Boh

sochy a preto nebudú ani uznávať tvoju prácu." Sochár od­
povedal: "Stačí, keď to ty uznáš." -J- "A keby som to nebol 
videl ani ja?" — "Priateľ, aj vtedy to vidí Boh a ja, a to 
mi stačí.”

Správna odpoveď! Äno, Boh všetko vidí!
Nebuďme namyslení a hrdí na svoje skutky. Nevysta- 

tujme sa pred Bohom. Buďme takí, ako dnes opísaný mýt­
nik v chráme jeruzalemskom!

Po takejto modlitbe a životnej práci pokojne budeme 
odchádzať, lebo Pán Ježiš povedal: “Kto sa ponižuje, bude 
povýšený."

Číslo 25 KJ stratilo 

troch členov

EPIŠTOLA NA DESIATU NEDEĽU PO SV. DUCHU.
Čitanie z prvého  listu sv. Pavla apoštola Korinťanom, hlava 12, verš 2-11

Bratia! Viete, ako ste as dali vodiť k nemým modlám, 
keď ste ešte boli pohanmi? Preto vám dávam na vedomie. 
Že nikto, hovoriaci v Duchu Božom, nepovie: "Prekliaty 
Ježiš!" a nikto nemôže povedať "Ježiš je Pán", ak len nie 
v Duchu Svätom. Dary milosti sú, pravda, rozličné, ale Duch 
je ten istý, rozličné sú-aj dary služby, nie Pán je ten istý, 
a rozličná sú aj účinky milosti, ale ten istý je Boh, ktorý 
všetko v každom človeku spôsobuje. Ak je len niekomu daný 
zjavný dar Ducha, tak len na osoh. Jeden dostane od Ducha 
Teč múdrosti, druhý reč poznania, iný však vieru vplyvom 
toho istého Ducha, iný zasa dar uzdravovania od toho istého 
Ducha, iný schopnosť činiť divy a Iný opäť dar proroctva, 
Iný schopnosť rozlišovať duchov, iný zasa dar rozličných ja- 
sykov a iný dar vykladania jazykov.'Ale všetko toto spôso­
buje jeden a ten istý Duch, ktorý každému dáva, ako chce.

❖
SVÄTÉ EVANJELIUM.

Stať ze sv. evanjelia podľa Lukáša, hlava 18, . verš 9-14.
Za onoho času, keď niektorí mnoho si zakladali na svo­

jej spravodlivosti a preto inými pohŕdali, Ježiš im predniesol 
toto podobenstvo: Dvaja ľudia vystúpili bore do chrámu, 
aby sa tam pomodlili: jeden farizej a druhý mýtnik. Farizej 
postavil sa dopredu a v sebe takto sa začal modliť: Bože,.ďa­
kujem ti, že nie som, ako ostatní ľudia dráči, nespravodlivej, 
cudzoložníci, alebo ako aj tento mýtnik.- Postievam ca dva' 
razy do týždňa, desiatky dávam zo všetkého, čo len mám. 
Mýtnik ostal stáť len zďaleka, neopovážil sa oni oči pozdvi­
hnúť k nebu, ale bil sa v prsia, pričom hovoril: Bože,” buď 
milostivý mne hriešnemu.’ Hovorím vám: Tento sa navrátil 
domov ospravedlnený ‘a nie tamten. Lebo každý, kto sa po­
vyšuje, bude ponížený a kto sa ponižuje, bude povýšený.

VÝKLAD
Spasiteľ vidí nebezpečné náboženské zmýšľanie židov­

ského národa, preto často aj ostrým spôsobom bičuje roz- 
ličné, náboženské neresti. Takýto prípad odohráva sa aj v 
dnešnom sv. evanjeliu. (

"Dvaja ľudia vystúpili hore do chrámu, aby sa tam po­
modlili: jeden farizej a druhý mýtnik.” Lenčo Kristus vy­
riekol toto podobenstvo, poslucháči už odsúdili jedného v'srd­
ciach svojich, totižto farizeja.

Je zaujímavé, že Kristus tu ostro odsúdil farizejov, zá­
stancov'židovského náboženstva, ktorí najčastejšie navšte­
vovali chrám jeruzalemský, ktorí sa verejný postili, ktorí 
však pritom dbali aj na to, aby ich ľud, ako pobožných a po­
korných horlivcov uctil a zveleboval. Pyšná modlitba farizeja 
nepohne Pánu. Farizej je namyslený, hrdý, necíti alebo ne­
chce sa pohrúžiť do svojho svedomia, aby rozobral svoju 
hriešnu dušu; ešte ani v chráme pri modlitbe. Aj tam Ik za­
ujímajú desiatky, verejní dobročinné skutky, pocta ludu, 
Jon nie pokora pred Pánom Bohom. Neprišiel do chrámu pre­
to, aby pokorne prosili Najvyššieho o odnuste’ íe za svoje 
každodenné poklesky, ale šiel ta len preto, bj ju vystatoval 
svojimi skutkami a Boha prinútil k tomu, aby schvaľoval 
jeho počínanie.

Mýtnik stoji utiahnutý a bije sa v prsia. Na celej jeho 
postave badať kajúcu pokoru; nemá, čas myslieť na Všed­
ností svetské. Tu stojí pred Bohům, -pred svojím sudcom. 
Tu prestáva ukrutná životná borba o ghlieb, česť, uznanie a 
o priazeň ľudu. Tu sa mu otvárajú perspektívy večného ži­
vota. Teraz sa nemôže starať o denné ničomnosti. Vidi svo­
ju hriešnu úbohosť a záhubu, ktorá ho môže dnes-zajtra 
zničiť, preto vrúcne volá: "Bože, buž milostivý mne hrieš­
nemu!” A takto ponížený mýtnik odchádza ospravedlnený, 
farizej však nie.

Pán Ježiš sa tu verejne postavil proti mienke verejno­
sti, lebo židovská verejnosť pokladala len farizejov za sta­
točných, bohumilých ľudí.

Je to zaujímavé aj pre nás. Nielen vonkajšie, zovnú- 
tomé pobožnosti a obrady sú potrebné ku skutočnému ná­
boženskému životu, ale nevyhnutne je tam potrebná aj vnú­
torná pokora a poníženosť. Nestačí, keď ma svet za hodného 
a statočného pokladá. Svet súdi podľa.zovnútorných skutkov.

To je choroba aj dnešnej doby, že kresťanstvo nie je 
skutočným hýbadlom verejného života. Nie vôľa ábžia, ale 
ľudské uznanie, nie pokora Kristova, ale pocta a hlučná po­
chvala ľudu, nie nadprirodzené pohnútky, ale svetská karié­
ra sú často činiteľmi y dnešnom živote. V takomto stave 
darmo očakávame pokojný pocit ospravedlnenia po modlitbe.

Boh očakáva od nás viac. Ľudská spravodlivosť, dobro­
činnosť, láska k blížnemu je občianskou povinnosťou každé­
ho človeka. Nie čisto svetského človeka chce v nás vidieť 
Stvoriteľ; nie takého, ktorého hlavnými záujmom je ľudský 
blahobyt, len svetský pokojný život, uznanie a nadšené ví­
tanie ľudstva. Toto nie je ešte všetko. Kto len z takýchto 
pohnútok pracuje, toho práca a modlitba je suchá, prázdna, 
lebo je to "homo animalis”, živočišný Človek. U neho existuje 
totižto duša, ale nemá dostatočný čas, aby sa o ňu posta­
ral. Takíto chudáci tak sú pripútaní k zemi, ako mucha k lepu. 
Nevedia sa odtrhnúť. Nemôžu sa povzniesť k vyšším sféram, 
k vyšším ideálom, tam, kde sídli dobro a krása, tam, kde 
človek precíti svoje úbohé ľudské slabosti a kde pokorne 
padá na kolená volajúc: "Pane, buď mi milostývý, lebo som 
veľký hriešnik.'"

To neznamená, aby som sa utiahol zo sveta, aby som sa 
vrátil do stredoveku a v gotických dómoch do pološera, aby 
som sa bil v prsia deň po deň. Nie! Našou povinnosťou je 
v modernej dobe pri hučiacich strojoch, v začmudených to­
várňach, v olejových dielňach, v moderných úradoch, v ško­
lách — všade na svete — či je to posledná úbohá dedinka, 
alebo obrovské moderné mrakodrapmi nabité veľmesto — 
všade vieru Kristovu prežívať a ju rozširovať.

My môžeme byť modernými ľuďmi, veď kultúra, tech­
nika je naša, ale nesmieme zabúdať na to, že to nie jc ešte 
všetko. Technika, umenie, kultúra, uznanie, kariéra — to 
nie je ešte všetko. To nie jc ešte konečná zástavka; naším 
konecnyhk cieľom musí byť: Kristus, večný život. Zákon 
Boží neprestáva ani v dobe lietadiel, motorov a rádia.

V prvej svetovej vojne na francúzskom fronte stalo sa. 
Ee nemeckí granátnici ostrým útokom vrhli sa na pozíciu 
francúzskeho poručíka Paricarda. Poručík s hrôzou videl, 
že jeho mužstvo je vysilené, zranené, slabé. Vtedy skríkol: 
'Do boja aj mŕtvi!” Mužstvo počulo zúfalý výkrik poručíka, 
novou energiou sa vrhlo na nepriateľa a premohlo ho.

Aj my sme často takíto mŕtvi, duševne mŕtvi.
Na vrchu milánskeho dómu aú krásne sochy z bieleho 

Kararského mramoru. Pri úmornej práci, keď chráni stavali, 
ipýtal sa niekto sochára: “Neviem pochopiť, načo sa tak 
namáhaš, veď na vrchu kostola nikto nebude vidieť tvoje

hovorí ml mantel od toho fiatu, 
Eo uävam ten vskutku zázračne oi 
■oblaci ZDRA-VITAMIN. A nie div, 
lebo ZDRA-VITAMIN naporníha k 
vlčie] energii, ills i dobrému zdra 
vlu. I vy. keď vyzeräte ustarostené 
■ lebo starila, ako vskutku sta. uži- 
vajta denne jeden ZDRA-VITAMIN. 
tú ipcclilnu. vedecky zostavená 
■me» 27 životu dčlelttýeh vitamí­
nov a lleko a budete sa cítit hned 
nielen lepila. ale budete I vyzerať 
lepile, a to prv, ako »I myslíte, le 
je to meint. Preto nie div, keď p|. 
le krajanka E. Novotadav* z Cice 
ro, III., toto: ZDRA-VITAMIN Je 
znamenitou poallou v ctariich ro­
koch života, keď takrečeno vietka 
energia vypovedt iluäbu. I vy sa 
akoro na cobs presvedčite, že ZDRA- 
VITAMIN Je zdravie, alia a lepila 
ce»ta k zdraviu. A »taji na S týl 
dAev ulivanla USB alebo dvojní- 
zobni mnotstvo ZDRA-VITAMIN 
kapile na 10. týtdHov len $5 M vy. 
platene rýchlou poMou a mlte Ich 
za * dni. Cash, money order, lek 
alebo na COD.

EUROPEAN DRUGS
Bratislav Jelinek, il. lekárnik 

3255-IOth W. Seattle 99, Walk. 
ZDRA-VITAMIN — cesta k zdraviu
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niček s ,dp. Ludvik Wilímek. 
Kázeň povedal dp. Kakada. 
Bola iskrenná, keď vylíčil ži­
vot zomrelého. Bol dobrým 
a príkladným manželom." Po 
kostolných obradoch sme bo 
odprevadili do matky zeme 
na cintorín sv. Hrobu. Za­
spievali sme mu peknú pie­
seň. Malá ťažká zem Ca tu 
prikryje. Tak «ne-sa ■ na­
šim spolubratom, dobrým o- 
sadni kom, priateľom a dob­
rým manželom, rozlúčili na­
veky. Truhionosiči boli zo 
spolků sv. Jozefa č. 480 KJ.

Zomrelý brat - Jozef Jan- 
čurka prišiel do' Ameriky r. 
1910. O dva alebo tri roky 
išiel do kraja. Postavil M 
tam dom ešte ako mladík. 
Mal asi 20 rokov, keď u na­
vrátil do Ameriky. Robil na 
viacerých miestach, ale pri­
šiel nazad do Cudahy a pra­
coval pre Rubber Shop Co. 
Táto kompánia zbankrotova­
la a milý Jožko začal robiť 
6 mäsiarmi, kde balili mäso. 
Robil tam až do času, kým 
neodišiel na odpočinok.

Oženil sa so slečnou Anič­
kou Sametovou z obce Ry­
báře pri Trenčíne, odkiaľ bol 
aj brat JanČurka. Oženil m 
roku 1923. Sobášil ich dp. 
August Gavcnda. Náš spolu- 
brat zanecháva po sebe ses­
tru Katarínu Kotrasovú k 
švagrom a dp. Štefana Sa- 
máka. Je na fare v Turnej 
na Slovensku. Pohreb mal 
pekný, bolo 50 automobilov. 
Brat Jančurka mal mnoho 
priateľov a známych. Na po­
hrebe boli aj jeho sestřenice 
Katarína Horvátová zo Ste­
ger, HL, Magdaléna Karlíko­
vá z Chicaga, pán Jozef Pil­
ko a manželkou a dcérou s 
Milwaukee, pán Jozef Sukup 
s manželkou z Racine a pán 
Ján Tomka s manželkou. 
Prišli vzdať úctu br. Jozefo­
vi Jančurkorí.

Pi. Anna Jančurková ďa­
kuje velebnému pánovi za 
pekné obrady a za kázeň. A 
tak isto aj jeho asistentom. 
Nech vám Boh odplatí za 
všetko. Tiež všetkým, čo sa 
zúčastnili na pohrebe, srdeč­
ná vďaka. Tiež za kvety a 
čo darovali na sv. omše.

Pisateľ týchto riadkov s 
celou svojou rodinou a celá 
rodina spolku sv. Jozefa čia. 
■ISO KJ privolávame pani A- 
ničke Jančurkovej úprimnú 
sústrasť. N e s m ú ť. Anička, 
Tvoj manžel žil vzorným ži­
votom a tak i zomrel. I nás 
to čaká. Modli sa za jeho du­
šu i s nami. Pre zomrelého 
nič viac nezrobime. Jeho du­
ša potrebuje modlitbu. Dra­
hý Jozefko, spi sladko. Nech 
ti je táto americká zem ľah­
ká.
Práve som sa strojil pisať 
túto zprávu, keď ma prekva­
pili moje krajanka- zo Sche­
nectady, N. Y. Boli to pani 
Anička Kovaricová a pani 
Helenka Nadvideková. Bolo 
to vzácne stretnutie. Za 47 
rokov som ich nemal šťastie 
poznať ani vidieť. Je to dlhý 
čas. Ďakujem za-návštevu.

Ján P. Bainer

ŽENA, VYZERÁŠ SKVELE-

Ses. M. Margaréta Kratochvíľ

Tri vincentínky oslavujú 

zlaté jubileum
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Brat Jozef Jančurka 

na večnosti

Owosco, Mích. — Náš ob­
ľúbený duchovný dp. Ján 
Danjel z osady ev. Jozefa nás 
zanechal. Odcestoval 25. júla 
na eucharistický kongres do 
Mníchova, Nemecko. Má sa 
navrátiť 21. augusta. Náš du­
chovný si to zaslúžil Každú 
nedeľu odslúžil 3 omše. Nie­
kedy mal pomoc, ale väčšinou 
nám. Už by sa mu aj zišla po­
moc do osady. Máme peknú 
osadu. Náš kostol je pre 600 
veriacich a všetky tri omše sú 
zaplnené. Naša osada má vy- 
3C 500 rodín. Máme aj peknú 
školu, ale je už malá. .

Začíname budovať novú na 
mieste, kde bol starý kostol 
Máme dobrého kontraktom. 
Je dobrý osadník a dobrý jed- 
notár. Jc to br. Jozef KIčo. Už 
začal stavať. Najprv miesto 
pre pec a tak halu. Budeme 
mať halu pre 400 členov. Tre­
ba nám aj pre mladých, aj 
pre starších. Pomocou dob­
rých osadníkov sa dá veľa 
zrobit

Naša osada sv. Jozefa má 
teraz hodnotu vyše pol milió­
na dolárov. To je radosť pre 
osadníkov v Owosso. Keď sme 
začali stavať prvý kostol ro­
ku 1923, bolo nás 38 rodin 
miešaných: Česi, Poliaci a 
Slováci. Dobre sme sa znášali. 
Chodil ku nám obľúbený du- 
chovný dp. Jozef Zalibcra z 
Dctroitu. On nás posmelil, a- 
by sme si vybudovali kostol. 
Nech mu dá Otec nebeský 
dobré zdraví?, aby obsiahol 
za jeho peknú prácu kráľov­
stvo nebeské.

Nášmu duchovnému dp. Já­
novi Danjelovi všetci osadníci 
sv. Jozefa prajeme dobrého 
zdravia a šťastlivý- návrat 
medzi nás. Pozdravujem hlav­
ný úrad IKSJ, celú redakciu 
KJ a našich členov č. 756 KJ. 
Prajem všetkým dobrého 
zdravia od Pána Boha.

Jozef Minárik

Čo nové v Owosso?

Cudahy, Wis. — Náš pria­
teľ a dobrý Slovák, osadník 
osady sv. Jozefa v meste Cu­
dahy, člen Katolíckej Jedno­
ty č. 480 a dlhoročný účtov­
ník tohto čísla, brat Jozef 
Jančurka, dobrý a svor­
ný manžel pani Anny Jan­
čurkovej, už nie je viac me­
dzi živými. Odobral sa tam, 
odkiaľ niet návratu. Oddal 
svoju nesmrteľnú dušu Otcu 
nebeskému. Bol dlho chorý, 
nuž nebolo lieku preňho. A 
Boh n ho 'povolal k sebe. 
Stala sa Jeho Božia vôľa.

Nebohý zomrel v pondelok 
18. júla. V nedeľu sa mu po­
horšilo a v pondelok ráno o- 
kolo 6. hodiny zomrel. Bol 
vystretý u nášho pohrebni- 
ks, spolubrala Richarda Ry- 
szeka, kde bol od pondelka 
do štvrtku rána. Odtiaľ ho 
previezli do kostola sv. Joze­
fa. kab bola zaňho sv. omša 
s tromi kňazmi. Náš dp. Ju­
raj Kolanda. dp. Richard Be-

NAJLEPŠÍ ČAS NAVŠTÍVIŤ VAŠD KRAJINU
CESTUJTE NA POPULÁRNEJ PRIATEĽSKEJ

M. S. BATORY
Z KANADSKÝCH PRÍSTAVOV

da Gdyn» (Poľsko) s odtiaľ vlakom alebo «ulom etikom ľahko a 
pohodlná do vietkych čiastok Česko-Slovtnska

Navjtlvte cestou uletení COPENHAGEN!
.Vo M. S. BATORY budete sa tešiť prijemnému o teplému 

ovzduhu, priateľskej posádke a obsluhe ako aj tradične 
preslávenej slovanskej kuchyni.

ZNÍŽENÉ CENY CESTOVNÉHO
Z MONTREALU

». SEPTEMBRA, 11. OKTÓBRA. 10. NOVEMBRA

Slávnostná vianočná cesta
Z QUEBECU — 7. DECEMBRA

®
s Informácie ■ retervlcle žiadajte u svojho mieatneho

agenta alebo od

GDYNIA AMERICA LINE
Pickford A Black Limited, General Agent» - 

192 Bay St Toronto 1, Canada

Ses. M. Anthony Gonda

Scs. M. Dc Sales Terek
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Ak bola v ústave z 9. mája 1948 zaručená sloboda 
vyznania aspoň na papieri, tak v novej ústave z 11. júla 
t r. stava sa statným náhľadom v ČSSR marxizmus- 
leninlzmus. V texte ústavy sa to vyjadruje ešte jasnejším, 
vyhranenejším a totalitnějším spôsobom, než to bolo v ná­
vrhu. V 16. článku novej ústavy ea uzákoňuje, že "celá 
kultúrna politika v Cesko-Slovensku, rozvoj vzdelania, vý­
chova a vyučovanie sa vedú v duchu vedeckého svetového 
náhľadu, marxizmu-leninizmu". V tretom odseku toho is­
tého článku sa vraví, že "štát a spoločenské organizácie 
sa sústavne usilujú o odstránenie prežitkov vykorisťova­
teľskej spoločnosti vo vedomí ľudí". A napokon v treťom 
odseku 2-1. článku sa opakuje: "Celá výchova a všetko vy­
učovanie sú založené na vedeckom svetovom náhľade..."

Pripomíname, že vedeckým svetovým náhľadom, ako 
sa to výslovne hovor! aj v ústave, sa v komunistickom 
žargóne označuje marxizmus-leninizmus, ktorého podstat­
nými zložkami sú materializmus a ateizmus; tento sveto- 
náhľad je z vedeckého hľadiska vyložene nepodložený a 
neobjektívny. Pod prežitkami minulosti rozumie sa v ú- 
stave, ako i v ostatných podobných textoch nie na posled­
nom mieste náboženský svetonáhľad

V 28. článku všetkým občanom sa zaručuje sloboda 
prejavu, najmä sloboda slova a tlače, a to "v súlade so 
záujmami pracujúceho ľudu". Vari v celej ústave nieto 
pokryteckejšieho tvrdenia, ako je toto. Akú možnosť slo­
body tlače majú nekomunistickí občania, ktorých je v C- 
SR drvivá väčšina? Prakticky nijakú. Celá tlač je štát­
nym monopolom a najmä noviny sú pod absolútnou' kon­
trolou komunistických orgánov. Ako vyzerá napríkal slo­
boda náboženskej tlače v súčasnej C-SR? To všetci dobre 
vedia. Ešte aj tých pár časopisov, ktoré nechali na ukáž­
ku, sú viac na propagáciu režimu ako pre náboženské po­
učenie čitateľov. "Katolické noviny ' nielenže nemôžu od­
povedať na sústavné útoky proti náboženstvu. Bohu, evan­
jeliu a Cirkvi, ale nesmú am ceknúť, čo všetko sa na Slo­
vensku proti náboženstvu podniká. Naopak., pokúšajú sa 
vzbudit dojem, že všetko je v tom najlepšom poriadku. 
Pre komunistov sloboda náboženskej tlače nie je samo­
zrejme “v súlade so záujmami pracujúceho ľudu". Lenže 
prečo dávajú do ústavy, že sloboda tlače sa zaručuje VŠE­
TKÝM občanom, kým v skutočnosti ea zabezpečuje iba pre 
komunistickú menšinu, kým drvivá väčšina občanov nemá 
temer nijakú možnosť slobodne prejaviť svoju mienku ani 
slovom ani tlačou. Nasvedčuje to aj záplava anonymných 
listov, ktoré dostávajú redukcie rozhlasu a časopisov, a 
to i o náboženských otázkach. Anonymnosť týchto listov 
svedči o strachu pred prenasledovaním, o neslobode pre­
javu.

Ďalším pokryteckým článkom novej ústavy je článok 
32, ktorý znie takto: "Sloboda vyznania je zaručená. Kaž­
dý môže vyznávať akúkoľvek náboženskú vieru, alebo byť 
bez vyznania ako aj vykonávať náboženské úkorty. pokiaľ 
to nie je v rozpore so zákonom Náboženská viera alebo 
presvedčenie nemôže byť dôvodom pre to. aby niekto odo­
pieral plniť- občiansku povinnosť, ktorá mu je uložená zá­
konom''.

Teda aj tú doteraz jestvujúcu skúpu možnosť konania 
bohoslužieb a vysluhovania sviatosti bude možné ešte viac 
obmedziť rozličnými nariadeniami a zákazmi Ako vieme, 
povestné zákony, označované číslami 217 a 218 zo 11. ok­
tóbra 1949 podstatne zasahujú do náboženského života 
OSSR a kladú Cirkev do úplného područia štátu, v duchu 
marxisticko -leninských materialistických zásad a podľa 
vzoru sovietskeho protináboženského zákonodarstva. Po­
dľa zákona 217 štát usmerňuje celý náboženský život, a 
to v duchu marxistickom, podľa ktorého má náboženstvo 
v komunistickej spoločnosti vyhynúť, pretože stratilo svoju 
hospodársku bázu, ktorá ho vraj zrodila. Statne zriadenie 
sa však usiluje tento "žanlJt umelým spôsobom urýchliť, 
pretože skúsenosť napriek marxistickým teóriám a'pred­
povediam dokázala, že takzvané náboženské predsudky ne- 
tniznú samy od seba zmenou spoločenského zriadenia. Zá­
kon 218 stavia Cirkev do úplného hospodárskeho područia 
štátu a postavuje ju administratívnej slobody. Keď sa te­
da v ústave hovorí, že sloboda vyznania je zaručená ..., 
pokiaľ to nie je v rozpore so zákonom, mieni v prvom rade

tieto zákony, ktoré už fakticky náboženskú slobodu potla­
čili, alebo ju podstatne obmedzili.

' V službách ateistickej propagandy už doteraz stáli 
všetky školy, mládežnícke organizácie, ako aj rozhlas, tele­
vízia, film a divadlo, ba celý štátny aparát. Samozrejme, 
že obrovské sumy, idúce na túto protináboženskú propa­
gandu, platí ľud — vo svojej drvivej väčšine veriaci — 
pretože je ona udržovaná zo štátnych a verejných fondov. 
Mohli by sme citovať nejeden prípad, ako nútili ľudí vy­
stupovať z Cirkvi, najmä v kultúrnom, osvetovom, bez­
pečnostnom a vojenskom sektore, o členoch strany ani ne­
hovoriac. Keď bo! nátlak bezvýsledný, tak príslušných pre­
pustili zo služby, preradili do výroby alebo ich poslali na 
nevýhodné pôsobiská. Ťažkému nátlaku sú podrobení štu­
denti a vôbec školská mládež. Kto navštevuje kostol, pri­
stupuje k sviatostiam a posiela svoje deti na vyučovanie 
náboženstva musí znášať šikanovanie alebo aspoň Mnohé 
nepríjemnosti a nevýhody Niektoré zamestnania a’mie­
sta sú prístupné len ateistom.

Co všetko si museli vystáť z tejto stránky v posled­
ných časoch učitelia, s tým sa už netaja ani sami komuni­
sti. Tak Stefan Ducár. takzvaný promovaný pedagóg z 
Levoče v bratislavskej Pravde zo dňa 18. júna t. r. napí­
sal, že na ideologickej konferencii učiteľov-ubsolventov 
bývalej filologickej fakulty Vysokej školy pedagogickej 
v Prešove jeden z absolventov uviedol, žc slovenská verej­
nosť rozdeľuje učiteľov na' dve kategórie "nd tých, čo do 
kostola nechodia a na tých, čo do kostola NESMÚ chodil". 
Teda nátlak, ktorému sú podrobení učitelia za svoje ná­
boženské presvedčenie, je neodtajiteľným faktom. V tom 
istom článku sa práve v súvise s novou ústavou tvrdí, že 
veriaci učiteľ nebude môcť vychovávať svojich žiakov v 
duchu marxizmu-leninizmu. ako to predpisuje nová ústava, 
a preto "SKÔR ČI NESKÔR SA DOSTANE QO PRIAME­
HO ROZPORU SO -. - ZÁKLADNÝM ZÁKONOM ŠTÁTU "

Tuná máme teda čierno na bielom, že sloboda vyzna­
nia sa nevzlahyje na učiteľov ani na žiakov.- napriek to­
mu, že ústava ju na papieri zaručuje VŠETKÝM občanom 
Takto teda vyzerá komunistická sloboda vyznania v praxi 
Nemôže byť ani reči o skutočnej slobode vyznania a «ve­
domia, ale iba o štátnej diktatúre komunistickej strany, 
a to nielen na politickom, administratívnom, hospodár­
skom a sociálnom poli, ale aj na noli kultúrnom a ideolo­
gickom. Dokonca ešte aj v štátom uložených prísahách sa 
sľubuje vernosť "veci socializmu" a podobne aj súdy majú 
celou svojou činnosťou slúžiť "veci socializmu". Protiná­
boženskej nenávisti padol za obeť aj cyrilometodský dvoj- 
križ v slovenskom národnom znaku a nahradili ho akousi 
vatrou, ktorá aj z estetickej a umeleckej stránky je pod 
všetku kritik^

V citovanom čísle bratislavskej "Pravdy” istý Ján U- 
her celkom otvorene bráni povinnú marxistickú výchovu 
v školách, pretože vraj jedine táto sa zakladá na skutoč­
ných faktoch, a nie na ilúziách. Ako keby sloboda svedo­
mia nepozostávala práve v tom. že sa pripúšťajú viaceré 
mienky a že sa nenadiktuje všetkým ten istý náhľad, a to 
ani poď tou zámienkou, že jedine on je pravdivý. Veď je 
jasné, žc medzi viacerými rozchádzajúcici sa náhľadmi 
iba jeden môže byť pravdivý, lebo pravda je jedna. Len­
že k pravde sa ľudia privádzajú poučovaním a presviedča- 
nim. a nie diktátom zhora. Á práve to dokazuje neistotu 
a zlé svedomie marxistov, že len čo sa dostanú k moci, 
nielenže dajú do služieb svojej ideológie celý štátny apa­
rát. ale okrem toho znemožnia akúkoľvek slobodnú vyme-’ 
nu náhľadov so svojimi ideologickými protivníkmi, že ich 
pozbavia slobody tlače a vyjadrovania.

Ako je známe, pôvodná sovietska ústava, vypracovaná 
Leninom, uznávala slobodu náboženskej i protináboženskej 
propagandy Skúsenosť však dokázala, že protináboženská 
propaganda v slobodnom súperení a v slobodnej výmene 
náhľadov s veriacimi vždy podľahne, neobstojí vo svetle 
faktov. Preto komunisti pokladali za potrebné umlčať ob­
rancov náboženstva. A tak Stalinova ústava z roku 1936 
už nepozná slobodu náboženskej propagandy, zatiaľ čo ju 
plne priznáva ateistom. A tento Stalinov ústavný článok 
sa fakticky uplatňuje aj na Slovensku. To je každému 
jasné. Čudné je len to. že aj napriek týmto do oči bijú­
cim skutočnostiam nájdu sa ľudia, ktorí sa nehanbia tvr­
diť, že pre komunistický štát náboženstvo je súkromnou 
vecou, a že v Sovietskom svaze a v štátoch závislých od 
neho jestvuje sloboda vyznania a svedomia.

svoj národný a politický testament: Slováci, zjednotení 
pôjdete k víťazstvu, rozbití pôjdete k záhube!

Zlý démon práve vtedy, keď videl, že už dozrelo po­
litické dielo Andreja Hlinku a Martina Rázusa, dal sa do 
zúrivého náporu proti tomuto dielu. Len nedovoliť, aby sa 
Slováci cítili jedno.. Len zabrániť tomu, aby sa evanjelic­
ká Časť národa dohodla na spoločnej ceste s časťou kato­
líckou. Bolo treba udusiť v slovenskom národe pocit živel­
nej spolupatričnosti. Bolo treba siať nenávisť medzi jed­
nou a druhou konfesiou. Tisíce intríg, tisíce nešľachctno- 
ati a tisíce zlých skutočností nahromadila cudzia ruka, aby 
duchovné a politické spoločenstvo slovenské aa znemožnilo. 
Bolo treba uprednostňovať menšinu, aby sa mohla ľahšie 
odpojovaťLod národného stromu života, aby mohla si sama 
podplľovať konár, na ktorom už dokvital kvet lásky brat­
skej. z ktorého sa malo narodiť spoločné dobro všetkých 
SlovákovrBbh!r4£eba siať nedôveru vo väčšine slovenského 
národa,- abý?táto~’videla*nielen svojho nepriateľa, ale aj 
spojenca cudzích záujmov v tejto -slovenskej menšine. A 
bolo treba postaviť Slováka proti Slovákovi. Evanjelika o- 
proti katolíkovi. Bolo treba vytvoriť celé falošné legendy, 
aby národ sa dostal do duchovného a mravného zmätku. 
Bolo treba rozvadiť slovenské rodiny, slovenskú spoločnosť, 
slovenských politikov, slovenských básnikov a spisovateľov, 
slovenských umelcov, vedcov, slovenské dediny a mestá. 
Cudzí začali si nárokovať výslovné právo na to’, aby vyrie- 
kali rozsudky o národnej spoľahlivosti najkrásnejších slo­
venských osobností. Patriot nebol ten, kto miloval svoje 
Slovensko, ale ten, kto miloval cudzie. Spoľahlivý nebol 
ten, čo celý svoj život zasvätil veci slovenskej, ale ten, kto 
poslušne vyplňoval príkazy a rozkazy cudzie. Andrej Hlin­
ka a Martin Rázus neboli dobrými Slovákmi, ale nimi po­
dľa cudzieho meradla boli tí, čo slúžili pražskému centra­
lizmu. i *

A vtedy, keď ovocie pokolení slovenských, teda plod 
národnej, duchovnej a politickej práce Berholáka, Hollého. 
Štúra, Hurbana, Moyzesa. Kuzmányho, Vajanského. Sky- 
čáka, Jurigu. Skultétyho, Štefánika, Hlinku a Rázusa sa 
stalo majetkom všetkých Slovákov, tl, čo národ slovenský 
pokladali za definitívnu svoju korisť, sa postarali o to, 
aby toto ovocie zhořklo v dušiach časti slovenského národ­
ného spoločenstva.. To najkrajšie, to najbohatšie, to naj­
cennejšie, čo národ môže mať, tojest štátnu nezávislosť, 
opriadli do toľkých neprávd, do toľkej hanebnosti, do toľ­
kej zrady, aby nie všetci Slováci mohli brať účasť na tom­
to ovoci práce pokolení. Bolo treba zhnusiť kvet sloven­
ského života, aby na pôde slovenskej mohla i ďalej riasť 
chamraď cudzích záujmov.

A tak po rokoch na miestach, kde Andrej Hlinka a 
Martin Rázus, sa bratský objali, kde celý národ zaprisa­
hávali. aby sa držal pokope, aby nesadal na lep cudzím, 
sa musela odohrať jedna z najväčších tragédií.' Na mie­
stach, kde náhrobné kríže Hlinku s. Rázusa pripomínali 
lásku, svornosť a jednotí: r -izi zohrali so životmi sloven- 
skými, patetickú drámu pú?* proti slovenskej štátnej ne­
závislosti. Brat šiel proti bratovi, pretože tak to kázali 
cudzí, pretože tak to diktovali po slovenskej krvi žízniví 
agenti cudzích záujmov. Azda si Slováci ani neuvedomili 
vtedy, aký strašný dejinný zločin bratovraždy sa tam stal. 
Umlčaný bol odkaz zvolenského objatia Andreja Hlinku 
a Martina Rázusa a po slovenských mestách a dedinách 
bolo počuť len hlas Kaina.

Po ceste, po ktorej viedli slovenský národ Andrej Hlin­
ka a Martin Rázus, i tá najväčšia katastrofa, pád- Sloven­
ska do komunistického mora, nebola by sa stala katastró- 
íou tak neľudskou, tak dokonalou, tak všeobecnou. I tá 
tragédia neslobody, ktorú prežíva celý slovenský národ? 
bola by sa stala znesiteľnejšou, keby do dôsledkov, do vše­
tkých časti národného tela bola prenikla krv lásky vospol- 
nej a zmrzačené slovenské telo sa oživovalo teplom du- 
chovného objatia, ktorého zvýrazňovateľmi boli a ktoré 
vytrvale zvýrazňujú veľkí naši slovenskí-dejatelia Andrej 
Hlinka a Martin Rrázus.

Akokoľvek pôjdu udalosti medzinárodné a akýkoľvek 
bude výsledok merania sa sil medzi svetom slobody a ne­
slobody. v relácii našej, slovenskej, zostáva dejipný príkaz: 
ak slovenský národ pôjde v jednote, vospolucj láske, ve­
dome za jedným a spoločným cieľom, i tá tragédia dneška 
bude ľahšia a víťazstvo zajtrajška bude radostnejšie.

JADIERKA
V mesiaci júni žiaden jed- 

notársky spolok nevylúčil a- 
ni jedného člena. Je to veľká 
vec. Treba si to zaznačiť do 
každej spolkovej zápisnice. I 
pripomínať bratom úradní­
kom, rodinám aj jednotlivým 
členom, že sa tohto pravidla 
treba stálo držať. Nech je 
aspoň jedenásť mesiacov v 
roku, aby sa ani jeden člen 
z KJ a MOKJ nevylúčil.

* ♦ ♦
Úspech vzrastu organizá­

cie neni len v tom, koľko no­
vých členov získame, nie i v 
tom, ako vieme zabrániť vy­
lučovaniu a vystupovaniu zo 
spolkov. Vieme, žc niekedy 
je to veľká práca, aby sine 
člena udržali, ale si neplní 
povinnosti. Ale treba začať 
hneď od začiatku, keď poba- 
dáme, žc okosí zabúda na 
svoj spolok a jeho pokladni­
cu. Hneď ho vyhľadajme a 
pohovorme si s ním.

* * *
AJ keď získavanie nových 

členov, zistime si. akí sú to 
ľudia- Vo väčšine sú Slováci 
dobrého srdca. Do KJ sotva 
vstúpia vypočítavej. Ale vý­
nimka vždy potvrdzuje- pra­
vidlo. Môže sa stať, že i ne­
jakého pomýleného získame 
do spolku. Možno aj takých 
SÍIou-mocon zapíšeme, čo ne­
boli ochotni do KJ vstúpiť. 
A potom to oľutujeme. Spo­
lok mnoho ráz má škodu.

* ♦ ♦ ’.
Neraz sa nám ponosovali 

bratia úradníci, že doplatili 
na člena, ktorý sa dostal tak 
"narýchlo” do spolku. Teda 
i kampaň sa má usmerňovať 
trochu. V spolku si treba u- 
robiť isté pra.vidlá a keď 
vám dovedú nového člena, 
zistite si, kto je to, akého je 
charakteru. Polom iste ne­
budete banovať.

* * ♦
Slovom, zabezpečme sa v 

každom spolku tak, aby sa 
nevylučovalo. A keď - sa nž 
musí vylučovať, nech sa vy­
lučuje len v najnutnejších 
prípadoch,, aby škodu neutr­
pel ani spolok, ani organi­
zácia, ani rodina príslušného 
člena.

♦ ♦ ♦
Pekne to vyzerá vo výka­

ze brata hl. tajomníka Sabo- 
la, keď za slovom "vylúčení” 
jc biele okienko. Tak by sme 
si to želali až do konca roku. 
To by bola tiež jedna kapi­
tola vhodnej a dôstojnej o- 
slávy sedemdesiatky KJ a 
storočnice jej prvého, pred­
sedu Juraj^ Ondu 

sk * *
Prišiel nás pozrieť dôstp. 

Viktor Stovko, misionár Spo­
ločnosti Božieho Slova (So­
cietas Verbi Divini, S. V. D.) 
z Techny, Ill. O krátky čas 
odchádza na Flores -hlásať 
slovo Božie pohanom. Vcrbi- 
sti, ako sa všeobecne volá 
táto rehoľa, ktorá má pôvod 
v Holandsku, sú výlučne mi­
sionárskou rehoľou.

í * *
Father Viktor je plný ži­

vota, veselý, priebojný a na 
misie už dokonale vyzbroje­
ný. Miluje mládež, medzi kto­
rou pracoval na istej chicag­
skej osade dva roky, kým 
čakal na vízum do Indonézie, 
kde už pôsobí desať misio­
nárov Slovákov z jeho reho­
le. Teraz ho čaká devältýž- 
dňová plavba, kým sa dosta­
ne na ostrov Florea.

* * *
Náš misionár pochádza z 

Tekovskej, skadiaľ je mnoho 
rodákov hlavne v meste New 
Yorku, kde žije i pani Stov­
ková, matka Fathra Vikto­
ra, a v Palmertone. Mimo I- 
ného tekovčanla sa vyznaču­
jú svojim osobitným náre­
čím (haluške na misky; ru­
ke, nohe ako btike), ktoré 
má príbuzenstvo- n j v istej 
časti Zvolenskej, hlavne v 
bývalej Novohradskej.

* * *
Raz sme počúvali rozho­

vor, ako sa Spišiak pýta v 
New Yorku krajana: — A 
vy skadiaľ? — Z Tekovskej, 
hovorí jeden Rybničnú. — 
Oj, to už tam pri Cechoch,

zalomí rukami Spišiak. — 
No ale opovážte sa len po­
vedať tekovčanom/že sú Če­
si. Však by vás naučili.

* * *
l'athroví Viktorovi Števko? 

vl srdečne ďakujemo za milú 
návštevu a prajeme mu na 
Florcso mnoho Božej pomo­
ci, zdravia a vytrvalosti. Bo 
ťažká je prúca, misionárov, 
ale Pán Boh.mš svojich vy­
volených, ktorí .v láske Du­
cha svätého radi aj zomrú. 
za vykúpenie, nesmrteľných 
duší.

* * *
Každý utorok^ za posled­

ných šesť týždňov prichádza 
nám mimoriadne vzácna ná­
všteva: okolo 60-90 dievčat 
a chlapcov z nášho jednotár- 
skeho tábora. Prezerajú si 
tlačiareň, poťažkávajú olov- 
ká a očká prevaľujú, keď vi­
dia, ako sa robia noviny a 
knihy. Sestry cyrilky ich 
sem privádzajú a1 naši pra­
covníci im zakaždým vysvet­
lia celú prácu v tlačiarni.

♦ ' * *
Sem-tani sa opýtame jed- 

ncho-druliého malého jedno­
tám z tohto tábora, ako S3 
má, alebo ako sa volá. Pri­
rodzene, po slovensky. Malič­
ké percento ešte rozumie tie­
to dve otázky. Ale nie vždy 
odpovie na no po slovensky. 
Skoro výlučne len po anglic­
ky. Ale dobrá polovica z 
nich, aj keď približne vie, čo 
sa. ich pýtame, odpovie oby­
čajne naopak: Ak položíme 
otázku, ako sa volá, odpovie, 
odkiaľ je a opačne.

* * *
No mnohí-už nič nerozu­

mejú, ak ich oslovíte po slo­
vensky. Taký je dnes stav 
našej mládeže. Paf sloven ty 
ju nemá kto učiť. Pravda, 
vždy je dobrá výhovorka: 
Deti sa nechcú po slovensky 
učiť. Ale čo všetko sa ne­
chcú učiť?

* * ♦
Naša osada (len dajakých 

dvadsať slovenských duší je 
v nej) ide zaviesť vo svojej 
škole vyučovanie dejín a ze­
mepisu a čiastočne aj Jazy- 
ka všetkých slovanskýcli ná­
rodov, teda i národa sloven­
ského. Zdá sa, že americké 
školy viac chápu potrebu vy- 
učovania cudzích reči alebo 
poznatkov o iných národno­
stiach oko napríklad my Slo- 
váci. Tu a tam vzbíkne tro­
cha nadšenia, ale už potom 
dlhý čas nič nepočujete, čí 
sa ešte Česi na tomto poli 
robi.

♦ * ♦
Do redakcie skoro denne 

dostávame listy mladých ľu­
dí, ktorí aa ponosujú, že ľu­
tujú, že sa neučili alebo ne­
mali kde učiť po slovensky, 
keď bol na to čas a teraz 
by sa im to zišlo. To jedným 
pri vojsku, iným na univer­
zite a treli by radi s rodič­
mi na Slovensko a vraj zle 
aa cítia, keď príbuzných ne­
vedia ani pozdraviť po slo­
vensky.

* * *
Nevzdávajme sa slovenči­

ny ani teraz, aj keď je už 
trochu neskoro. Ak len tislo 
mladých ľudí zainteresujeme 
o ňu, vykonáme ešte veľké 
dielo. Poznáme okolice, kde 
mnoho mladých amerických 
Slovákov hovorí poleno po 
slovensky. Prečo by to ne­
mohlo byť v každej okoUcl? 
Však všade je približne jed- 
nnkň príležitosť. Všetci sme 
deti slovenských rodičov!

* * *
Komunisti. Čechoslováci a 

ich tajní, hlúpi, vrecom pra­
štení aj prefíkaní, za tridsať 
strieborných kúpení spoloč­
níci majú zlé sny. a preto 
posielajú nielen anonymne 
lidty, ale píšu a písať si dajú 
aj anonymne články, "kriti­
ky”, aj kadejaké somnambu- 
listické fabrikácie, od kto­
rých očakávajú novú éru a 
rozvrat slovenského života. 
Zabúdajú, že ekrazit niekedy 
zahluší aj samopašné decko, 
ktoré ho podkladá pod suse- 
dovic dom.

ŽIVOT V DETAJLOCH

Hovorí sa, že na človeku najťažšie je namaľovať tvár. 
Pár čiarami môžeme dať hlavné črty. Koľká ťažkosť, keby 
si maj nakresliť oči do detajlov Jedni nemajú na to trpez­
livosť, druhí zase schopnosti. V televízii môžte vidieť ženy 
alebo mužov, čo vedia 3 ľahkosťou kresliť črty zvierat, 
deti, kvetov. Vedia to všetci?

Aj v živote kreslime. Robíme črty, opravy. Zdokona­
ľujeme. Nie je to tak ľahké ako na plátne a na papieri. 
A ešte ak máme vstúpiť do podrobnosti každodenného života.

Cabrini, dcéra lekára neverca. v 19- roku prvý raz sa 
dozvedela o Ježišovi. Čítala F'abiolu. Tam poznala hlavné 
črty kresťanstva. Ale sa neuspokojila h hlavnými črtami. 
Chcela poznať podrobností. Čítala život sv. Terezky Ježi­
šovej. Viac to nezabudla. Premenila život na neprestajné 
konanie radosti druhým Zapáčilo sa jej rozdávať ruže aj 
po smrti. Nebolo to ľahké ani pre ňu. Neznechutila ju ani 
jej-choroba, ani nevšímavosť jedných a ani nevera jej 
otca, ktorý zakázal i vysloviť meno Boha v rodine. Chcela 
priviesť duše k" Ježišovi aj svojou chorobou. "Prečo pla­
češ?" — pýtala sa sestry, keď očakávala smrť oznámenú 
na 13. septembra 1927. "Máme toľko motívov, aby sme 
boh veselí. Po mojej smrti otecko sa obráti.”

Mladá učiteľka Cabrini s 23 rokmi stala sa obdivom 
a priťahovala mladých práve preto, že vedela dopĺňať 
hlavné črty života trpezlivými črtami v detajloch Dctaj- 
ly uskutočňujeme všade — v živote manželskom, občian­
skom. individuálnom i v náboženskom O čnostiach istého 
kňaza sa pýtali iného. So povie o nich. Odpovedal: "O je­
ho čnostiach neviem veľa. Viem ale, že vždy dobre zatvá­
ral dvere. Zatvárať dobre dvere, či som nehnevaný a či 
jasám od radosti, či som oneskorený alebo nie. On vedel, 
čo znamená v detajloch uskutočniť hlavné črty."..

Anatole France nevedel nič o skrytých úsiliach bolest­
ných a radostných v živote kresťanov. On poznal kresťan­
stvo len z legiend prispôsobených romantickému duchu na 
konci minulého storočia. Podľa neho kresťanstvo má po­
zlátku dojatia — ale nič z rozhodnutia robiť dobre, priťa­
hovať duše ku Kristovi radostným životom.

Dneš sme pokúšaní veľkými vecami. Učenci hovoria 
o cestách satelitov a o dalekonosných strelách. Je tak 
radostné stretnúť niekoho, čo má srdce na rukách á čo 
ukázuje veľkosť v malých veciach. Ježiš hovoril, žc neza­
budne ani vo večnosti na pohár vody podaný z lásky.

Rev. Jozef Mistrík, STD
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JEDNO SLOVENSKÉ OBJATIE

Dr. Jozef Cieker

Myšlienky všetkých Slovákov mali by v tomto me­
siaci auguste pripútať sa k dvom veľkým postávám slo­
venských moderných dejín: k Andrejovi Hlinkoví a Mar­
tinovi Rázusovi. V týchto dvoch postavách bol a je zvý­
raznený azda najirečitejšie slovenský národ. Jeden z nich 
bol v živote katolickým kňazom. Druhý bol kňazom evan­
jelickým. Jeden z nich bol tlmočníkom katolíckej väčšiny 
slovenského národného spoločenstva. Druhý predstavoval 
tie najkrajšie vlastnosti evanjelickej časti národa. Jeden 
i druhý však boli jedno. Národ bol pre nich hodnotou ne­
deliteľnou. Slovensko bolo predmetom ich horúcej lásky. 
Práva slovenského národa boli pre jedného i druhého ve­
cou posvätnou. Obaja boli neúnavnými bojovníkmi až do 
konca za spoločné dobro národa

Každému, kto slovenský- národ chcel ovládať, kto ho 
chcel vykořisťovat, kto ho chcel za podnož svojich politic­
kých. medzinárodných & materiálnych ambícii pokladať, 
záležalo na tom, aby slovenskú- národnú jednotu rozbil. 
Podelený národ bol vždy obeťou koríslnikov. Národ, ktorý 
nešiel po jednej národnej a tradičnej ceste svojho posla­
nia, bol vždy vystavený nebezpečenstvu chodenia po blud­
ných cestách. Národ, ktorý nevedel uznávať autoritu svo­
jich duchovných a politických vodcov, bol donútený časom 
uznávať autoritu cudzích.

Po dlhých vnútropolitických bojoch v slovenskorh ná­
rodnom spoločenstve, skoro už na sklonku života oboch 
slovenských dejateľov Andreja Hlinku a Martina Rázusa, 
odohral sa v slovenskom národe proces zjednocovania. Ro­
vesníci týchto dvoch borcov slovenských mohli vidieť, žc 
celý národ môže isť spoločne za najvyšším svojim cieľom, 
slobodou 3 nezávislosťou. Keď na veľkom národnom zhro­
maždení vo Zvolene Andrej Hlinka a Martin Rázus sa ob­
jali, nebol to len akt dvoch bojovníkov, ktorí sa stretli vy­
čerpaní na barikádach po tuhom boji, ale bol to akt kon­
tumácie. viditeľný akt, žc celý národ patri pod jednu zá- 
stavu bója i práva Práca jedného i druhého na zvolen­
skom stretnutí ukázala svoje ovocie. Andrej Hlinka a Mar­
tin Rázus v tomto objatí symbolizovali pre všetky sloven­
ské pokolenia najzákladnejšiu pravdu a potrebu slovenské­
ho národa. Akoby bob v horúcej láske k svojeti vypovedali



FOREIGN POLICY PROGRAM IS VIEWED AS FOREMOST ISSUE 

IN COMING PRESIDENTIAL CAMPAIGN
LESSON LEARNED FROM DOGS USED IN SOVIET 

EXPERIMENT SEEN AS ONE WAY OF OPPOSING 
COMMUNISTS' WORLD PLAN

 BY J. J. GILBERT 

Washington (NCI — United Slate» foreign policy will be an im­
portant. possibly a deciding, issue in the political campaign soon to 
be put into high gear

Both parties will seek to attract votes by explaining how they 
would handle this policy for the country.

If the people could talk back 
to the politicians, one gets the 

“impression that a majority of them 
would want a policy that is sim­
ple but firm, spelled out in the 
word» — peace with honor.

American» certainly want peace, 
and do not see why it cannot be 
gained with honor. They hear 
about the United States losing a 
propaganda advantage, but they 
feel the old American policy, 
which made the country great, la 
Io do what U belioved right, whe 
ther it is popular or not.

It may ho argued that this is 
naive; that it does not take into 
account the changed world of to­
day. This rebuttal is blunted 
somewhat by^ a theory that was 
put forward some years ago. and 
Is being given renewed attention 
today.

The theory, propounded by sci­
entists, Is that Soviet Russian for­
eign policy, which seeks domina 
tion of the world for atheistic 
communism, is based on experi­
ments conducted by the Soviet 
psychologist, Ivan Pavlov.

Pavlov. It will be remembered, 
is said to have worked out a Way 
to build up, break down and re­
verse behavior patterns In dogs. 
He did this by "conditioning" dogs 
which he found susceptible to ex­
perimentation.

Ho would train dogs- over a pe­
riod of time to react to pertain 
stimuli — food, lights, bells, etc 
Then he would subject the dogs 
to deliberately confusing tests. 
The dogs, hungry and anxious to 
.please, would find that a light, or 
bell, or odoY which onco meant 
they would get food, no longer 
was followed by food. A signal 
which they had- come to loam 
meant one thing, nbw meant 
Something else, The signals were

not intended to make any sense at 
all. and the dogs, trying to make 
sense out of them, frequently suf­
fered breakdown».

Now some psychologists suggest 
that the Soviet Russian policy 1» 
grounded In these experiments, 
which the Soviet regime gave so 
much’ support -to develop.

The recent behavior of Nikita 
Khrushchev is pointed to a» the 
latest demonstration of Soviet ad­
herence to this psychological pat­
tern. Moscow has long blown hot, 
then cold; Mid one thing and done 
another; turned off the cold war 
and turned It on again. Khrush­
chev has surpassed all of these 
demonstrations in recent months, 
so much sn that Prime Minister 
Macmillan of England bad ex­
pressed concern lest he Inadver­
tently go too far, and sot off 
World War HT.

The purpose of all this, psy­
chologists say.' is to confuse the 
people of the world, as the dogs 
were confused: to cause them to 
despair; to break them down. In 
fact, they say. writers and speak­
ers o( (he Free World who re­
port and expound upon this de­
vious Soviet behavior are actual­
ly helping along the Russians 
plan, though unwittingly. ,

But Pavlov found he could not 
Influence, and therefore could not 
break down dogs which paid no 
attention to his lights, sounds and 
signals. Therein might Ue the sal­
vation of the Free World.

It would seem to support the 
position of those in America — 
and they arc many — who resent 
our dancing to Kremlin tunes. It 
would seem to bolster s U. S. 
foreign policy which says: Let's 
do the right thing as -we sec it, 
and not bother about what the 
Kremli^ MJ's.

Pittsburgh (NC) — A Catholic 
mother and author, and ■ nun who 
is a scripture scholar, will deliver 
the two major addresses at the 
21st annual North American Li­
turgical Week which opens here 
August 22.

The Liturgical Week, sponsored 
by the National Liturgical Con­
ference. Washington. D. C ,. will 
have as Ils Ihemo “Liturgy and 
Unity in Christ."

Mrs. Mary Perkins Ryan of 
Goffslown. N Y.. who will ad­
dress the general session on 
•■Christian Prayer Formed by 
Gods Word," is the author of 
many books on tho liturgy. A gra­
duale of Manhatanvillo College 
of the Sacred Heart. Purchase. N 
Y.. she wrote the introduction and 
note» to the Fides publication of 
the Psalms

Mother Kathryn Sullivan, reli­
gion teacher at Manhattanvillc 
College, will speak to tho general 
session on "Christian Formation 
by the Word of God." Mother 
Kathryn, a frequent contributor 
to Worship magazine, is the au­
thor of "God's Word and Work: 
The Message of the Old Testa­
ment Historical Books"

The Liturgical Conference, foun­
ded in IMO, seeks to foster an 
understanding and fitting cele­
bration of liturgy- of the Church 
in accordance with the mind of 
the Holy See.

version of the Slovaks and other 
Slavs by these Teal missionaries. 
He added, ho ver. that unless 
new apostles are trained to carry 
on the apostolic work began by 
these • en of Goti 1100 years ago, 

urk of the Chůrch cannot 
conAhue. for Slovakia ha» lost 
over 40 percent of her priests 
through death, exile, imprison­
ment and murder, during the past 
15 years. Utt year only one priest 
was ordained in all Slovakia. For 
this reason Cardinal Piuardo. the 
prefect ?( the congregation of 
seminaries, tent Msgr. Tomko to 
tho United States this year to 
arouse interest in building a house 
of studies in Rome for young men 
from the free world who would 
volunteer for missionary work in 
Slovakia once they are allowed to 
enter the communist-dominated 
country.

Following divine service, a Slo­
vak dinner was served at the 
Kau! Hall under the direction of 
Anna Straka. Msgr. Tomko In his 
address in the afternoon again 
spoke at length about the urgent 
necessity of filling the depleted 
ranks of the priesthood In Slova­
kia. Tho Honorable Stephen Has- 
sik. who »erved as minister of de­
fense in the cabinet of Msgr. Jo­
seph Tiso, the martyred presi­
dent of the Slovak Republic, spoke 
at length about the right of Slo­
vakia. which was overrun by the 
communist hordes of Russia in 
IM5 and made a Slave satellite of 
the Soviets, to take her place as a 
free and independent nation of 
the free world.

Miss Dorothy Blaschak of Cleve­
land. O.. entertained with solo 
numbers which were well received. 
Congressman Wayne B. Hayes 
greeted the assembled Slovaks and 
assured them of his abiding in­
terest in the cause oi the enslaved 
land of their fathers. The St. Jo­
seph school chorus under the di­
rection of Mrs. Josephine Canilf, 
presented nn interesting program 
of Slovak folk songs and dances.

Ideal summer weather attracted 
over two thousand Slovaks and 
their friends from the entire tri- 
state area to this yeir“i Ohio Val­
ley Slovak Day coicbration

YOU CAW LEARN SLOVAK
just an easily ns you can any otlier modem langu­

age. Slovak should be a MUST for studente of any 0» 
the other Slovtmlc languages, because It In the simplest 
of all of them and really a KEY to all them. Prove It 
to yourself by getting the moat scholarly text on 
Slovak, the

SLOVAK LESSONS
a practical study of the Slovak grammar, 92 lesnom, 

400 pages: exercises tn Slovak and English: English 
Slovak and Slovak-English vocabulary. Hard cover, 
bound tn cloth — 53.50.

Use the order form belrv and send It to:
P. A. HROBAK. Box 150. Midilklewn. Pa.

GENTLEMEN:

: aicloMť tůn 5________  tor __ _____  SLOVAK LESSONS
; By PhlllD A Hrobsk.

1 Nome  Data ___—

! Addrew --------------------------------------------------------------------------------- -----

■ City----------------------------------------------------------MM 
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TODAY’S 
PATTERNS

August 14 — Tenth Sunday af­
ter Pentecost, generally th!» date 
in the feast of St. Eusebius, Con 
lessor. He was a Roman priest 
sometimes honored as a martyr. 
During the Arian troubles, about 
257, at the order of Emperor Con­
stantius. he was imprisoned by 
being shut up in a room In his 
own house. He died after spending 
seven months in constant prayer 
in the room-prison

August 15 — The Assumption 
of the Blessed Virgin Mary. This 
feast, a holy day of obligation in. 
tho United States, commemorates 
the taking, up, soul and body, of 
Iha Blessed Virgin Into heaven af­
ter her death.

Augůst 10 — St. Joachim, hus­
band of St. Anne and, father of 
the .Blessed Virgin Mary. Virtual­
ly nothing is known of his life. 
He has been honored in the East­
ern Church since its earliest days, 
and in the Western Church since 
the IBth century.

August 17 — St- Hyacinth. Con­
fessor. A member of an illustrious 
Polish family, he became a Canon 
of Cracow but joined the Domini­
cans after meeting St. Dominic 
following a journey to Rome in 
the early 1200 s. He made three 
great apostolic journeys, which 
look him from the Scandinavian 
peninsula to Tibet He died, an 
old man, in Cracow, and was ca­
nonized In 1594.

August 18 — St. Agapitus, Mar­
tyr. Patron Saint pt Palestrina, he 
was of noble birth and lived in the 
third century. Al the age of 15 he 
was arrested as a Christian and 
pas thrown to wild beasts in the 
amphitheater, but the animals did 
not harm him. This miraculous 
event was followed by many con­
versions He was beheaded by or­
der of Emperor Aurelian.

August IS — St. John Eudes. 
Confessor. A Frenchman, he was 
the founder of the Eudist Fathers 
and the nuns of Our Lady of Cha­
rily.. He continued his missionary 
labors beyond his 75th year, anti 
was the.author of several asceti­
cal works. He died in 1850.

August 20 — St. Bernard of 
Clairvaux, Abbot-Doctor. He was 
born in 1001 near Dijon,' France 
Al tho age of 22, after persuading 
30 young nobleman to follow him, 
ho joined the struggling abbey at 
Citcaux. Upon finishing his novi 
Hate he was sent by his abbot 
to Clairvaux, where he became re­
garded as the real founder of the 
Cistercians, During his lifetime he 
founded 83 Cistercian houses, was 
adviser to popes, kings and coun­
cil». anď was the preacher of the 
second crusade He died in 1153 
and was declared a Doctor of the 
Church in 1630.

REDS TRYING TO END CATHOLICISM IN SLOVAKIA

Catholicism In Slovakia is more 
than 1,000 years old, dating back 
to the time of the brother saints 
Cyril and Methodius. But the old 
Catholicism of Slovakia is dying, 
being put to a »low and tortuous 
death by the Communist overlords 
of that country.

And whom this old Catholicism 
Of Slovakia is dead, will there be 
an end to tho Church in that un­
happy country? The Communists 
hope so. and many Observers 
might think so; but those in the 
know emphatically insist that ft 
will not. The saplings of tho now 
Catholicism In Slovakia are al­
ready being planted and dally 
lake strength from soil rieh in 
martyrs' blood.

Symbolic of this nbw growth is 
the young .(35) and articulate 
pries: from Slovakia who recent­
ly addressed the 25th anniversary 
celebration of Ohio Valley Slovak 
Day. held at Toronto. Ohio. He is 
the Very Rev. Monsignor Joseph 
Tomko, vice rector of the Pontifi­
cal College Ncpomuccnum in 
Rome.

Bishops In Jail
Moisignor Tomkos address at 

Toronto concluded a two-month 
stay in the United Slates, during 
which time be was busied with 
the task of acquainting American 
Slovaks with Ihe new minor se­
minary in Rome.

This seminary, to be titled in 
honor of SS. Cyril and Methodius, 
will prepare students for the Ne- 
pomuccnum which is a major 
seminary. All students prepared 
at both institutes are destined for 
future "missionary' work in Slo­
vakia.

Speaking a facile, self taught 
English. Monsignor Tomko gladly 
tells any Interested listener of the 
plight of the priesthood fh his 
native Czecho-Slovalda.

•You must understand," he 
says, "that Grccho-Slovakia ú a 
nation of two parts: Bohemia and 
Slovakia. At the present there are 
no functioning Bishop» In Bohe­
mia: Ail are in jail. In Slovakia 
there are five Bishops in Jail and 
four who enjoy a ‘controlled' free­
dom.

"In 1950. in Slovakia." he con­
tinues. “the government agents 
came one night and closed all 
institutes directed by religious 
orders of men. In that one night 
they took some 500 priests and 
more than that number of bro-i 
tliers to labor camps, where Ihey- 
si:11 languish.

"A few days later they closed 
all of the 11 major and five mi­
nor seminaries In tho country. 
Later, they allowed one seminary 
to reopen, but under the closest 
government supervision. This itr 
stitution produced one priest this 
past year."

Monsignor Tomko's life story is. 
in brief, an account of the change 
and the tragedy of modern Slo­
vakia. He was born in 1924 in 
Udavsky. Slovakia, one of three 
children of a middle-class family 
— his father is a railroad em­
ployee. >

Too young to be involved in 
military senice during the war. 
he was able to complete philo­
sophical training for the priest­
hood. With the war's end In 1945 
he went to Rome Io study theol­
ogy. He completed his course and 
was ordained there In 1948

During his years of study in 
Rome. Ihe ■ Communists gained 
complete control of Czccho-SIova- 
kia and sealed its borders with 
the Iron Curtain. Father Tomko's 
parents were refused permission 
to go to Romo for his ordination 
and First Mass, and he was un­
able to return home.

His parents have not seen their 
ton in 15 years — they have never 
seen him as a pricsL A couple 
of years ago they made another 
strenuous effort to get a passport 
to visit him, but were again un­
successful.

Monsignor Tomko's personal 
story, however, is difficult to set 
from him. It must be pried out. 
incident by incident, between lone 
accounts of ihe plight of the 
priesthood in Slovakia and tho fu­
ture Work of the new Seminary 
of SS Cyril and Methodius

Of the $100.000 needed for this 
project, considerably more than 
half of this amount has already 
been raised — $50.000 having 
been pledged by the Slovak Bene­
dictines in Clcvelahd.

About The U. S.

When asked for his impressions 
of America on his first visit here. 
Monsignor said: "You have a very 
great sense of freedom. It can be 
felt everywhere. I notice, too. s 
strong middle class, and not too 
many in the extremes of rich and 
poor. - ,

"This is your strength anti Eu­
rope's weakness, in Europe we 
have only a small middle class 
and many very, very poor. And 
'those who ire rich arc very rich 
And remember, all of the Euro 
perms hope and trust in America."

This talk of America reminded 
him of the other reasons he 
camo here. The National Catholic 
Slovak Federation, an affiliate 
of the National Catholic Welfare 
Conference, will authorize him to 
collect funds through this chan­
nel for the seminary.

Money is not enough, though, 
to restore the Church in Slova­
kia. he said There must be men. 
too. to study for the priesthood 
jo that the work can be carried 
on.

At the present time there are 
two American hoys at the Ncpo 
muccnum (gio Boemo) preparing 
for work in Slovakia when the 
opportunity allows them to enter. 
He would like to find many more 
American boys and young men 
who arc willing to take up this 
work.

Monsignor Tomko's official ca­
reer has been brilliant. In 1950, 
one year after ordination, he was 
appointed vice rector of the Ne 
poniuccnum.

He has lectured on labor rela­
tions In the Soviet Bloc at the 
International University of Social 
Sciences in Rome. In 1959 the 
10th anniversary nf his ordination, 
he was appointed a Papal Cham 
bcriain.

SEW HER A NEW JUMPER

8130 wmtnessw 
"*v» PATT-O-RAMA

Just right , for back to school 
plans, A cute button-trimmed jum­
per for sis. with compimon 
blouse.

No. 8130 with PATT-O-RAMA is 
in sizes 4. 8. 8. 10. 12. 14 years. 
Size 6, jumper. 2K yards of 35- 
inch; blouse, 1!» yards.

To order, send 35 cents in coins 
to SUE BURNETT. JEDNOTA, 
1150 Avenue of Americas. New 
York 36. N. Y.

For first class mailing add 10 
cents for each pattern. Print 
NAME. ADDRESS with ZONE 
STYLE NO. and SIZE.

Include 35c more for your copy 
of the Fall and Winter I860 issue 
of our pattern book, Basic 
FASHION.

READY IN NO TIMEI

A simple but extremely lovely 
go-everywhere frock for the half 
suer, than can be completed in 
no time — it's sew-simplc!

No 8119 with PATT-O-RAMA is 
in sizes 1214. 14.4. 184. 184. 
20'=, 22':. 24 4. 254- Busti33 to 
47 Sue 144, 35 bust, 34 yards of 
35 or ’36-inch.

To order, send 35 cents in coins 
to SUE BURNETT JEDNOTA. 
1150 Avenue of Americas. New 
York 36. N. Y.

For fust class mailing add 10 
cents tor each pattern. Print 
NAME. ADDRESS ’ with ZONE 
STYLE NO and SIZE

Send another 35c now for the 
Fall and Winter i960 edition of 
Basic FASHION, our complete 
pattern magazine.

ROSARY CARD SETS

are now available in 
English — the complete 
set for twenty cents 
with postage included.

Send all orders to:
JEDNOTA PRINTER!

P. 0. Box 150 
Middletown, Pa.

Some idea of the temper with which the communirt» have en­
tered upon this era of Soviet rough-haute tactics can be gained frtaa 
a poem being distributed throughout the world by the Union of So­
viet Writer».

Published in the April issue of Soviet LHarature, and written by 
one Vladimir Pavlinov, it is entitled 'The Ever-Living Lenin." The 
feeling that surges through it is well expressed by its concluding lines: 

"Ten thousand times by foes to death condemned.
Ten thousand times alive he «ill ascend 
Ten thousand times immortal — such is Lenin "

It is this semi-mystical fanau-' 
clam which is being enlisted in 
every corner of Ihe globe against 
our President and our nation. 
The President Is now assailed at 
"s gangster" over and over again, 
and in the Faking Review as “the 
god of plague Eisenhower.”

Since ill the communists march 
together. The Worker of July 17 
runs the great headline on page 
1: “Ike Offers Bait for Gangup 
Against Cuba." This leads off the 
inevitable contribution by "Daniel 
Mason, whose identity our gov­
ernment is not yet able lo disco 
ver. In the heart of fall article we 
read: “Eisenhower may think he 
will be able to coerce and bribe 
the Latin American nations into 
action against Cuba. But the 
opinion of many Washington ob­
servers... is that if Washington 
gets the Latin American govern 
menu to move against Cuba, it 
can expect serious trouble to start 
in Argentina. Mexico. Colombia. 
Venezuela and elsewhere."

Thus Moscow and its agents dis­
close that the plin laid down 
quite some time ago to enlist all 
classes in Latin America against 
"Yankee Imperialism" is holding 
them now in good stead This 
column has repeatedly emphasized 
that this would be the case.

We observe still further how 
cunningly such a program is be 
ing pushed in the booklet issued 
dirough communist outlets and 
entitled Mlkiyen and Cuba. A 
translation of all the leading ad­
dresses tpade by the Soviet Vice 
Premier while visiting that island, 
its pages tell us that his ,worw 
were constantly directed against 
the United Statu. He went out of 
his way also to woo Cuban small 
businessmen in special meeting» 
with them.

If time were allowed us. we 
could express our regrets [hat It 
was the United States which op­
ened the door to A. L Mikoyan's 
invasion of Latin America, with 
a view lo turning It against us. In 
the same sense. Il was the deci­
sions of the United Slates Su­
premo Court favoring our domes­
tic communists which, have now 
aided the Reds here In unloosing

this new vitriol against the Pre­
sident and the nation.

TIME IS SHORT
That we do not have too much 

time io weep over our pan mi»- 
takes from 1933 to today is nuda 
clear lo us, oddly enough, by an 
important directive article in tba 
July Political Affair». It should 
actually be entitled whit it U 
called by the adverliseßMnts 1* 
Th* Worker. “The High Cost of 
Anii-Conununism." but its actual 
heading it "Wall Street's Cold 
War Empire Tatters "

Reviewing the free world up­
heavals from Turkey to Tokyo, it* 
author. Hymen Lumcr. make» it 
evident that if the communists did 
not initiate each mob scene, they 
stirred every one on to full vio­
lence. It is now ihe pattern of the 
Kremlin machinations to inere*«* 
everywhere gangster methods 
against the West, it the same time 
accusing us of such operations.

What the comrades are now at­
tempting to do here, under La­
mer; instructions, is represented 
in hu charge that “the people« 
are compelled to pay for anB- 
communisni." And this applies lo 
the American people, loo. Foe 
these policies, he charges, "cost 
American lives in Korea. They 
came very close lo doing so in 
Vietnam And today they threaten 
to engulf us in i nuclear war. 
whose cost wit dwarf anything 
ever experienced before.”

Since "anti-communism" is pro­
nounced to be so deadly to us, 
it follows from this Red irg-amtet 
Hut we should give in to Khreab- 
ehev completely. Above aß, wa 
should be halted from engaging 
in any greif offensive on our own 
part .for the freedom ci the world.

It is that anti-Sovief offensive 
which is reveiled as the great fear 
of the communists, and it'is now 
time that we therefore set about 
carrying it forward.

And the first item in such i 
counter move on our part might 
well be the immediate cznskieratioa 
of ihe Knights of Columbus pro­
posals first nude five year» ago 
— for the severing of relatione 
with that Soviet Power which em­
ploys every means to bring about 
our ruin.

The editor of Ilie JEDNOTA 
cannot know about your activities 
unless you write him He is inter­
ested in news from, local or sub­
ordinate branches. The officers of 
these branches or societies should 
sec to il that news is sent regulate 
ly to the editor. Plan your pro­
gram of activities well ahead of 
time. And. please, folio« these 
specifications:

1.Submit copy in typewritten 
form, if possible, double spaced 
on one tide of the piper.

2.Write the article or report as 
you would want it published

3 Do not ask the editor to 
write your article for you.

4.Limit your article to 150—200 
words.

5.Make your article meaty and 
avoid repetition.

6 Give « general picture of the 
activity of your branch or so­
ciety. but avoid gossip

7.Mention only those names of 
persons who make an active Con­
tribution to the society's program 
or tho outstanding guests well 
known to a wide circle of Jed- 
notars in other cities

8 Remember, the editor his. 
according to the by-laws, the right 
to edit your copy.

9,Do not ask the editor to show 
partiality toward your report and 
pictures.

10.The DEADLINE for current 
copy is MONDAY NOON of the 
week, The JEDNOTA goes to press 
cver.v Tuesday morning, unless a 
national holiday intervenes, in 
which case it goes to press a day 
earlier (Monday'. Tn' the Utter 
case, please have your copy in 
by Saturday.

its 34th tri-an autl convention, la 
the City of Pittsburgh it the Pitt*- 
burgh Hilton Hotel the week of 
August 21. 1961.

In in organization meeting, 
held Sunday. July 25. I960, at the 
Hilton Hotel and presided over by 
Supreme President Michael J. Var- 
gorich of McKeesport, Pi., the 
theme, purpose, and progrm wer« 
outlined by President Vargovich.

The following ’members of the 
Pittsburgh District Societies, which 
will be the host district, will com­
prise the local convention com­
mittee; Rev. Joseph Altány. LL-D. 
honorary chiirznm: Joseph Dem- 
jin president: Jahn Novotny. Mlf 
deed Churilla. John Pubala. Ri­
chard Swetonic, Michiel Vehec. 
vice presidents: John Cigánik, 
treasurer: Joseph Feledik, comp­
troller; Andreu Holovanisbln, 
secretary; John Gaydosh, asso­
ciate secretary; Paul C. Kazimer. 
reception committee chairman; 
Steve Matalik, advisory committee 
chsirman; Rev. Joseph Allany. 
LED. religions committee chair­
man; Edward Minarcak. advertise­
ment chairman: Joseph Hmel. 
souvenir book chairman: Joseph 
Hatssavsky. souvenir book co­
chainhan: Paul C Nazimer. Slo­
vak publicity chairman: Michael 
B. Walter. English publicity chair­
man. Joseph Vargovich. transpor­
tation chairman: Michael Vilko, 
housing chairman: Roman Niznik. 
entertainment chairman.

The Jednota districts of Greene- 
burg. Johnstown, Ford City. Union- 
town and Monessen will be repre­
sented on the advisory committee 
by their respective presidenti who 
will serve as co-chairmen

Thu 34th tri-.-innu.il convention 
to be held in the City of Pitta- 
burgh. Pa promises io oversha­
dow the last Pittsburgh conven­
tion in 1940

In Iho Union — Jednota — tiara 
-• strength. Lei’s make thin Union 

strenser by ilpnlng new member*.

SLOVAKIA AND ITS PEOPLE
by Gilbert L. Oddo — the first complete history of the 
Slovak people and their country in the English lan­
guage — may be ordered from the following:

Jednou Printery The Slovak Institute
P 0 Box 150 2900 .East Boulevard

Middletown. Pa. Cleveland 4. Ohio

Mrs. Julia Krajcone Mr Milan V. Blazek
1548 W. 18th Street 4922 S Leclaire Avenue

Chicago 8 (II. Chicago 38. Bl.

Mr. Paul C. Kazimer Mr John Horečky
1122 Sylvan Avenue 2264 Walton Avenue

Homestead. Pa New York 53. N. Y.

The book has 384 pages and a cloth cover and 
sells for So.00. Get your copy today!

Congregation Of Rites Per­

mits Liturgical Use Of 

African Language

Vatican (NC) — The Sawed Con­
gregation of Rites has authorized 
the use oi the Zulu language in 
liturgical riles in parts of Africa

The aulhorizaiton permits the 
use nf Zulu for a great part nf 
the prayers used in the admini­
stration of the sacraments and for 
all the prayers for Ihe dying, far 
funerals, the reception of converts 
and for shout 30 blessings.

The congregation has also an 
nounced that similar rituals in 
other native African languages arc 
being prepared, as well as for Af­
rikaans the language of the white 
South Africans of Dutch-French 
descent.

Fifteen years after he was con­
demned to death by a Communist 
dominated Czechoslovak govern­
ment, General Stephen Hissik I» 
settling down onco again to a new 
life in Pittsburgh.

At the 25th annual Ohio Valley 
Slovak Day in Toronto, the one­
time Defense Minister of Slovakia 
al 82 expressed his determination 
to continue working for a two­
fold cause: Fight Communism and 
help Ihe people of his native 
land.

Largest Gathering
■ General Hassik came to Ihe Val­
ley al the invitation of Father An­
drew It. Biros, national chaplain 
of the First Catholic Slovak Union, 
to address perhaps the largest 
gathering In the traditional Slovak 
Day's history-.

Since fleeing his homeland in 
1845. ho has started life anew 
first In Austria, then in Rome 
and in Turin, 10 years ago in 
Buenos Aires, and in 1957 in Ger­
many. In 1059 he came to Pitls- 
burgh to establish a business as 
church decorator.

Graduated from the University 
of Budapest in 1017, the General 
early became a Member of Par­
liament in the old Czechoslovak 
Government as a representative 
of the Slovak Catholic Party.

By 1939 he had risen to the 
position of Defense Minister in the 
Cabinet of the late Monsignor Ti­
so. the modern-day Slovakian mar- 
lyr hero. When Reds crowded Into 
the picture three years before 
they actually overlook the govern­
ment. General Hassik was a 
marked man.

"I have had a rich life." he fold 
ma In frying English. ’ Father 
George J. Adams, chairman of the 
Slovak Day festivities, refuted to 
be Interpreter for me on the 
ground« that General Hau Ik's Slo­
vek tongue It “whet Shakespea­
rem it to Američani," and thus 
the prlett would find It difficult to 
convene with him.

The General's invalid wife, 
whom he regretfully Ml behind 
whan he went into exile, has since 
died, ariU thus he has no rela­
tives remaining in the land now 
controlled by the Kremlin. Yet he 
is eager to render some form of 
help lo his fellow Slovakians.

"Two years ago." he explained. 
"I offered my many years of mi­
litary experience to the United 
Nations in the cause of fighting 
Communism wherever it poses a 
threat. I know how to fight it. I 
know hbw they act; how they 
think: and if my contribution 
could spare only one nation from 
the fate of this wretched evil I 
would consider nty years of wait­
ing’ worth while."

The General's years of wait­
ing have by no means been idle 

/nes. Just since coming lo this 
country he has been called upon 
to speak to Slovak groups the 
breadth of the land

"The American people are 
amazed and appalled to hear what 
this man has to say." said Father 
Biros. "But they see in him a 
man of faith whose message Is 
totally selfless and whose deter­
mination will produce results."

Red Condemned Slovak 

Minister Fights In Exile

Weekly Calendar Of 

Feast Days

25th Ohio Valley Slovak Day 

Attracts Large Crowd

Toronto. 0. — The Slovaks anti 
their friends from far and near 
gathered at Toronto on Sunday. 
July 17. to celebrate their big re 
union day. the 25th Ohio Valley 
Slovak Day. The program opened 
with a High Mass celebrated by 
Msgr. Joseph Tomko of Rome, 
Italy. In his sermon on the mis­
sionary endeavors of SS. Cyril 
and Methodius. Msgr. Tomkp de­
scribed the great work of the con-

Lay Woman, Nun Will Bo Ma­
jor Speakers At Annual 

Liturgical Week*

•and all Manuscript* tor -Jara" ta

••JARO” 
Jadnou Printery 
Middletown, Pt.

THE REDS - WHAT NOW? 

BY LOUIS FRANCIS BUDENZ

NEEDED: AN ANTI-SOVIET OFFENSIVE

Let´s Hear From You

K. J. Convention 1961

The First Catholic Slovak Union 
of the United Slates of America 
and Canada, the larges: Slovak 
fraternal organization in the Uni­
ted States and Canada, will hold
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American Youth Must See 

That Democracy Demands 

Sacrifice, Jesuit States
Now Organs (NC) — America's 

youth must be convinced that 
Christian democracy demands sac­
rifices of them in order to case 
the material hardships of the rest 
to the world, a Jesuit educator 
said here.

Father Louis J. Twomey. S.J., 
director of the Institute oi Indus­
trial Relations at Loyola Univer 
sily of the South, expressed his 
fears that "our young people are 
not sufficiently alive tn the prob­
lems which face us nationally and 
internationally.”

"Everything has been handed 
to them (youth) on a silver plat­
ter," the Jesuit priest stated, 
"consequently they are... willing 
to accopt the problems of the un­
derprivileged as a normal state 
nf affairs as long as it docs not 
affect them."

Father Twomey, a staff member 
of the Summer School of Catholic 
Action, spoke on his return from 
tho school's sessions in St. Paul, 
Minn, and Henderson. N. C.

The Jesuit educator, who for 
14 years has lectured to young 
people, said Vial ideas like un- 
omployment, migratory labor and 
interracial injustice, make no real 
impact on the conscience of youth.

"Since they have had it so 
good, ” Father Twomey explained, 
it is difficult for immature minds 
raised in an atmosphere of pros­
perity to appreciate what it means 
when we say that three out of 
four of the people in the world 
go to bed hungry each night."

As a result, he said, they arc 
not loo concerned about striving 
to eliminate the material hard- 
ships.of the Far East. Latin Amer­
ica or Africa.

He aded that "in this regard 
they are scarcely more than fol­
lowing the examples of their 
elders.?

The picture is not completely 
bleak. Father Twomey said, be­
cause there are significant num­
bers of youth who are concerned 
with justice in national and In 
teritattonal affairs. Bat they need 
leadership and inspiration, he ad­
ded

"If tbis leadership and inspira­
tion is forthcoming arid if our 
youth organizations are. updated 
to keep up with the times.'.. then 
American youth will respond and 
thus truly become the hope ot 
the future." the Jesuit concluded.
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As all Rood things gradually must 
tome to an end, so must the well 
sponsored First Catholic Slovak 
Union's Jednota Summer Camp. 
As you read this, the camp will bo 
concluding its final week and we 
must say that it was a pleasure 
to see all the tiny hearts leaving 
the Jednota premises with happy 
hearts and many new friends, 
memories-B^ grand time spent 
whether it be one week, two or 
more, They have voiced their own 
little opinions as to why they have 
enjoyed the 1960 summer camp 
and you would be amazed as to 
how they could express themselves.

On my last visit which was the 
half way check and inspection, 1 
found the children high, in spirit 
and enjoying all the playing fact 
lilies that have been provided for 
them by the First Catholic Slovak 
Union. The swimming pool was 
the highest on their agenda and 1 
am thankful to the Lord that we 
have had good swimming weather. 
I believe that-if there would have 

- been no swimming or Ihc weather 
—Would not permit, we would have 

had many litle hearts to mend. 
The children had three swims per 
day with the other sports and ac­
tivities. they arc kept quite busy 
and end the day ready for sleep 
Rating the different activities, 
swimming holds first place and 
for the boys hardball and softball 
second with tedder ball, volley 
ball and badminton rounding out 
the balance. The girls seem to cn 
joy kick ball, volley ball, badmin­
ton and even playing softball 
against the boys. Another fasci­
nation for the girls is Io dar.ee 
to the rock and roll and we must 
say that we really had some good 
dancers. Hiking was another good 
venture that all the children en­
joyed. for children just love to go 
tramping through the woods As 
an added treat the older children 
went to the Army Air Baso 
when It could have been arranged 
and they all had the treat that it 

, la to sit in the cockpit of a jet 
plane, which is a want and desire 
for anybody whether young or old.

We arc grateful to brother Phi­
lip Hrobak (or granting the per 
mission to have the campers 
brouse around and see how the 
big presses work which the child­
ren enjoyed for it is all new to 
them and a good experience. So 
thanks brother Hrobak for your 
time and patience on this tour 
of the printery.

Of course there was Hershey 
Park for the children weekly 
which they al! looked forward to. 
They all seem to have themselves 
a ball and sometimes the good 
Sisters get a reduction on the ride 
ticket price which was very nice 
of them You can always hear the 
famous words from all the child 
ran and that is are we going to 
Hershey Park?

On my last visit to the Jednota 
summer camp I had the opportu­
nity to meet many of the parents 
who have either brought the child 
ren or were there to lake them 
back from their stay and. I can 
truthfully say that the children 
and the parents left well conten­
ted In fact the parents have jok­
ingly remarked why the Jednota 
rank sponsor a summer camp for 
the parents. 1 just know how 
they feel for. I too enjoy the fa­
cilities and the good wholesome 
air on the Jednota grounds. I can 
really sec and feci how the child­
ren feel when the time is up to go 
home for I havo the same feeling 
Many of the parents want the 
First Catholic Slovak Union to 
have summer camp for the child­
ren ov'er 13 years of age for they 
feel that this summer eamp will 
do them a world of good. Judg 
ing from their talk they arc hop­
ing that some provisions will be 
made in the future Io accomplish 
this venture so wc will just have 
to wait and see which way the 
bail will bounce

Some of the parents that 1 have 
had the opportunity to talk with 
the last trip that I have made were 
the parents of Isabelle Mikus, who 
incidentally are Professor and 
Mrs Mikus from Washington, D 
C., and as Professor Mikus says 
that he is in high hopes that the 
First Catholic Slovak Union will 
start a camp that would take in 
the older children as the grounds 
are perfect for the children and 
he believes that the Jednota has 
the best summer camp for Its 
children. Enjoyed chatting with 
Mr. and Mrs Cyril Poliala and 
Mr. Al Bock from Braddock, Pa„ 
who came to take their little 
youngster back home. Mr. and 
Mrs. Boyd were in the party of 
Mrs. Valašek from Catáphel! and 
North Jackson; Ohio, also camo to 
pick up Uttel Susan and Karen 
Karen was perfectly willing to 
have her parents Mr. and Mrs. 
Boyd go. home without her and 
then come back on Ihe 14th of 
August to pick her up. Sorry Ka­
ren. but next year you can plan 
for a lengthier stay. Sorry to bear 
that Mr. Valašek blew out one 
tire and had to buy a spare lire 
before starting their journey 
home Some of the parents that 
I have talked too while at Ihc 
summer camp were Mr. and Mrs. 
Krause, Trenton. N. J, who 
brought daughter Margaret; Mr. 
and Mrs Ciganek. Flushing, N 
Y.. and daughter Victoria; Mr. and

Mrs. Edward Balint, Yonkers, N. 
Y. who brought four children. 
Edward. Jr., Theresa. Stephen and 
Elizabeth; Mr. and Mrs. Mihalik. 
Shamokin. Fa., who ‘brought Bar­
ry and Kenneth; Mrs. Ethel Les- 
kovjansky, Youngstown. 0., and 
her sons John. Paul, and Mark; 
Mr. and Mrs. Chunick, Braddock, 
Fa , who came for Denise. I may 
have missed some of the-parents 
so if I have not mentioned your 
names, well please excuse me. It 
just came to my mind and how 
could 1 have missed the parents 
of the twins Mary and Carroll Un- 
zeny of Penh Amboy, N. J., who 
incidentally came wifi their grand­
mother. Hoping that all the pa­
rents had a safe journey back 
home and upon your return to 
pick up your children I pray that 
the Lord will be with you all the 
way to Jednota summer camp and 
back to your home

Had a nice softball game ir. the 
morning on Sunday and then 
capped it off before leaving with 
a hardball game which the boys 
enjoyed tremendously. I believe 
these boys would here beaten the 
best as they pul heart and Soul 
into the game. The boys who have 
enjoyed the basebail game were 
Laskowski. Slonoha, Robert Ste­
vens, Richard Robinson, Charles 
Gates, Gregory Crishi, Kenneth, 
Cyril Jr., and George Ferénchak. 
Peter Horan. Dennis Soldner. Mi­
chael Kondrla. Anthony Maturel- 
|i. Gary Mudäsko, Luke Stofcga. 
Allen Goebal, Richard Stofega. Jo­
seph Goch, Donald Sesin. Anthony 
Galbicka. Edward Balint, and John 
Leskovjansky The hardball game 
was also a humdinger with the 
same boys participating. 1 am only 
sorry that I couldn't have stayed 
longer as I enjoyed the game aS 
much as they did.

I must commend our Camp 
Counselor Ray Backus for his fine 
and untiring work in beeping Ihe 
summer camp activities moving 
along according to schedule He 
really puts in a tremendous 
amount of lime and shows the 
best of patience in handling the 
children. All the children speak 
highly of Ray and as he says that 
Ihe love and gratitude they show 
him Is the best compensation a 
person would ever want So to 
you Hay I want to thank you on 
behalf of the First Catholic Slo­
vak Union and also on my own be­
half for the wonderful job that 
you have done for the past six 
weeks. May the good Lord bless 
you and repay you a hundredfold 
Your job was, of the superb class 
and I know that in your future 
life as you enter the seminary it 
will be a memorable one of all 
the little children that you have 
made happy. Wishing you the very 
best of luck in the coming future 
as you will step forward into the 
field that you have so wisely cho­
sen. the priesthood. I know that 
you will come through with flying 
colors and upon completion of 
your studies you will be well liked 
by the people that you will be 
sent to serve, and most of all you 
will be a great asset to them. Al! 
that 1 could bear from the child 
ren, the good Sisters and our camp 
chaplain Father John Zeman were 
high praises.

To Sister Justine, Sister Angela. 
Sister Urban. Sister Armolda and 
the Jednota Home Superior Sister 
Viola. 1 too want io thank them 
most sincerely for the smoothness 
and fine supervision of the sum­
mer camp. I know lhal it took pa­
tience and plenty of hard work 
and you as Ray accepted the 
thanks that the children's little 
eyes Cxpresed. May the dear Lord 
Ness you all for everything arid 
may His reward be in a way that 
you want and desire. To ihe coaks 
who have labored in the ho: 
kitchen, at this time the child­
ren’s hearts are out to you instead 
of their appetites. To Father Ze 
man who has given the children 
spiritual comfort, thanks also. Wc 
must, not forget the good Father 
and Ray for the wonderful cate 
that they have given to the pool 
as they have kept it in the best 
of condition and also made sure 
that the proper amount of chlo­
rine was inserted according to 
public health sanitation. Father 
Zeman has worker right along 
with Ray and they have done a 
hangup job.

We are hoping to see all the 
campers back next year and wc 
will try to map out even more 
sports activities. So make your 
plans early and sec if you can 
entice your buddy or girl friend 
as well as all you know so that 
they might come, out and try at 
least one week next year and see 
for themselves. So until then so 
long for now and may the good 
Lord take a liking to you ail

of their best showings and over­
haul ihe league leaders. Well as 
Ibey say that where there is life 
there is still hope so you all bet 
ter hit the driving range and 
practice up on your long drives 

• and then go to the living room 
‘and do a little putting on mother's 
best rug. Who knows. It may be 
worth the extra effort, and nn- 

;other future pro could be in the 
making.

John Granchie in his usual form 
sparks his way around the second 
nine holes and enjoyed- a 43 con­
sisting of three pars followed by 
the league president William 
Granchie who finally enjoyed a 
good day for a change after hit­
ting a bad one last week, came 
back and fired a 17 also on /he 
second nine.

Steve Schuber. the guy with all 
the holler is bringing his game 
down to normal and we all know 
Iha: is very pleasing to him as he 
shot a 47 in his trip around the 
course

Ed Smrek was glad to see the 
ninth hole as it was one of those 
days on which the ball just would 
not go where he hit for. so just 
slick with il Ed as there arc bet 
ler days ahead

Larry Menosky enjoyed a nice 
day as he brought in a 45 on his 
tally card but if you know Larry 
that just wasn't good enough and 
you will sec him out there next 
week dropping that score down 
andkeeping on chopping until he

comes down to what ho wants to 
shoot.

Gene Balas bad a very nice day 
at Ihe tee but those sand -traps 
just seemed lo be inviting to his 
ball and sort of played heck with 
Gene.

Foor Buck Hudran not only 
having a rough time at the game 
of golf hut his golf cart fell 
apart an the seventh hole, so 
Buck had lo finish the 8th and 9th 
holes with wheels in one hand lad 
cart and golf bag in the .other. 
Maybe the boys will kick in and 
buy him a new one.

JEDNOTA GOLF LEAGUE 
STANDINGS

Team A Score Hdp Net Pts 
M. Krupa 52 15-27 1
R. Simon 49 12 87 1
J. Fompura 5a 15 40 1
Team B Score Hdp Net Pts 
S Schrieber 47 13.6 34.4 1
J. Hudran- 52 11,2 41.8
F. Fabmy 30 124 37.6 1
Team C Score Hdp Net Pts 
B Granchie 47 12,4 '34.3 1
V. Granchie 53 15 33 1
J. Granchie Jr. 43 10 33 1
G. Balas 52 13,7 38.3
W Smrek 47 11.6 35.4 J
J Ganchie 43 8.8 34.2 1
E. Smrek 56 13’. 42.8
Team D Score Hdp Net Pts 
L. Menosky 45 6 4 38.6 
J. Bobby - 54 14 4 39.6

TEAM STANDINGS .
Granchie TV ...._...„„ 24
Team A _____________ 1644
Team B____15 
Team D_ ._ A„,..„__  1044

Consultations with Mr. Joseph Paučo and Father Theodoric 
Joseph Zúbek before Committee On Un-American Activities

House of Representatives

THURSDAY, DECEMBER 17. 1959
- UNITED STATES HOUSE OF REPRESENTATIVES, 

COMMITTEE ON UN-AMERICAN ACTIVITIES,

 WASHINGTON, D. C.

Consultations
The following consultations began at 10:30 a. m. in 

room 226. Old House Office Building, Washington. D. Č.
Committee members present: Hon. Francis E. Walter, 

of Pennsylvania (chairman) presiding; and Hon. Gordon 
H. Scherer, of Ohio.

Staff member presents Richard Arens, staff director.
The Chairman. The committee will come to order and 

the first witness will be sworn.
Do you, Mr. Tanco, solemnly swear that the testimo­

ny'you are about to give will be the truth, the whole 
truth, and nothing but the truth, so help you God?

Mr. Pauco. I do.
The Chairman. Proceed, Mr. Arens.

Statement of Joseph Pauco
Mr. Arens. Kindly identify yourself, sir. by name, re­

sidence, and occupation.
Mr. Pauco. Joseph Pauco. Mounted Route, Middle­

town, Pa. My occupation is that of journalist
Mr. Arens. Now give us, please, a word about your 

own personal background.
Mr. Pauco. 1 was bom in Slovakia on February- 26, 

1914. I graduated from the Slovak University in Brati­
slava in 1942 with a Ph. D. degree, 'after I worked for 
several Slovak newspapers. I was in the years 1942-45. 
editor in chief of the daily Slovak.

In April 1945, I escaped with my wife and son to 
Austria. I lived for 2 years in Austria, and then for 3 
years in Munich, Germany. Then, in April 1950 I came 
with my wife to the United States.

Since then, I have been working as an assistant editor 
of the weekly Jednota in Middletown, Pa,

Besides that. I am working in the Slovak liberation 
movement, and presently I am secretary general of the 
Slovak National Council Abroad.

I have written several books in Slovak and English, 
most of them on anti-Communist topics.

Mr. Arens. Arc you a citizen of the United States?
Mr. Pauco. I am, since 1956.
Mr Arens. By way of clarification of-this record, 

please tell us the location and political status of your form­
er homeland. Slovakia.

Mr Pauco. Slovakia is a country between the Carpa­
thian Mountains and the Danube River, bordered on the 
south by Hungary, on the north by Poland, on the east 
by the Subcarpathian Ukraine, on the west by Moravia.

In the ninth century Slovakia was an independent 
state, a kingdom, then ruled over by the Hungarians. It 
was part of the Hungarian kingdom for almost a thousand 
years, until 1918. Then, in 1918, Czecho-Slovakia was creat­
ed from two lands, Bohemia and Slovakia. Slovakia was 
the eastern part of Czecho-Slovakia.

Then, on March 14, 1939, Slovakia declared herself 
independent. In the spring of 1945, Slovakia was overrun 
by the Soviets and integrated again with Czecho-Slovakia, 
which is still enslaved by the Communists,

Mr. Arens. Was Khrushchev directly involved in the 
enslavement of Slovakia and its people?

Mr, Pauco. It certainly is true to say that Khrushchev 
and the Czech Communists destroyed the Slovak Republic 
and, without consulting the Slovak nation or its people, 
imposed upon it the brutal national front.

Mr. Arens. Would you be able to give us some parti­
culars or evidence of this?

Mr Pauco. Indeed. Ijet me show you this Communist 
newspaper, ‘'Práca," printed in Bratislava, Slovakia, under 
the date of August 6, 1959. It published, as you can per­
ceive. an article entitled, “Leading Role cf the Communist 
Party in the National Uprising," in which it states, among 

.other things, this:
In May of 1941 Gottwald arrived at the partisan 

headquarters in Kijev (Kiev) Lo discuss with Khrush­

chev, then head of the Ukranian (Soviet) Govern­
ment, the assistance needed for (organizing) a parti­
san resistance movement in the territories of (form­
er) Czecho-Slovakia. In accordance with these discus­
sions, segments of trained paratroops, well experienc­
ed in organizing partisan movements, were dipatched 
to and dropped in Slovakia in July and August (of 
the same year) * * • .
This, then, was the beginning of the savage mission 

undertaken against the Slovak government and President 
Msgr. Jozef Tiso, a horror-filled action known now in Slo­
vakia as the "August Revolt"

Mr. Arens. What happened in this “August Revolt” 
of 1944?

Mr. Paugg^^pietmid Czech and other international 
Communists, 'under the direction of Khrushchev and his 
secret police, swooped down by the thousands out of the 
mountains and forests upon the helpless Slovak popula­
tion, savagely and shamelessly butchering them and de­
stroying their homes, and occupied certain strategic public 
centers and buildings, including military barracks, and pro­
claimed a violent revolution, the aim of which, according 
to the proclamation, was to overthrow Slovakia's govern­
ment and bind Slovakia to Communist Prague and Moscow.

The partisans terrorized -Slovak villages. They cate­
gorically seized all citizens of note who had shown opposi­
tion to communism. They robbed .their apartments, homes, 
castles, factories, places of business, warehouses.^They in­
dulged in drunken orgies and began to annoy innocent 
victims, torturing and killing them. Thousands of Slovaks 
were subjected to unspeakable tortures and inhuman tor­
ments.

Among the first victims in this wave of terror was 
the Slovak labor leader and Member of Parliament, Francis 
Slamen, who met his cruel fate in the town of Brezno nad 
Hronom. He was a typical Slovak laborer, one of thou­
sands of diligent and honest Slovak workingmen, provid­
ing for his family by the toil of his ‘hands.

Another notable victim of the partisans was. a Cath­
olic priest and Parliamentary deputy, Rev. Anthony Salat, 
who died in the first week of the rebellion. He was a man 
of noble character, and his was the stature of an earnest 
Slovak patriot, a brilliant popular writer, a matchless pub­
lic speaker, and one of the most outspoken and determined 
opponents of communism.

They dragged him out of the quiet of his parish to 
the bridge that spans the Hron River. He begged to be. al­
lowed to make his confession, but the rabble refused him 
this spiritual consolation. In answer to his request they 
sounded off rounds of satanic laugh t . and piercing ridi­
cule which alternated with salvo? rom their automatics, 
felling the good priest to the com avement of the bridge 
that he had built for the community.

But even this did not satisfy the savage “liberators." 
They beset the corpse of the murdered Father Salat and 
robbed it. Out of his vest pocket they removed his gold 
watch; out of his coat pocket they took his fallet They 
even knocked out several of his teeth and claimed the gold 
caps from his dental work. Then they hurled the brutally 
abused and rifled body into the Hron. x

, Father Anthony Salat was not the only Slovak Cath­
olic priest done to cruel death by the partisans. Among 
others who perished under the violent hand of the oppres­
sors were Fathers John Nemec, Martinka of Liptovsky 
Svaty Mikulaš, and the seminarian Milan of Povazska By­
strica. A frightful death befell Father Seda, the pastor 
in Liptovsky Svaty Jan.

ßingled out for sacrifice were also a number of valiant 
officers who chose to accept no command in the uprising. 
For this service to their country, Colonels Kabak and Zvě­
řin, as well as Lieutenant Colonel Klučík and First Lieute­
nants Frecer and Šindler, were shot to death. The distin­
guished General Turanec was pul under house arrest in 
Banska Bystrica right at the outset of the putsch. Once 
they let loose the full strength of their partisan activities, 
they had General Turanec flown to Moscow, where they 
tortured him for his uncompromising stand against com- 
munis ui.

One of Hie major stigmas of the putsch is the con­
centration camp which the partisans arranged in the castle 
fortress Slovenska Lupca. Here they tormented and per­
secuted over a thousand victims, not only men, but women 
and children, too.. The superintendent of this concentration 
camp was the savage Communist, Staudinger.

The housing of the prisoners was horrible. The over­
seer packed over 150 people into a single room. Other 
sections were crowded with as many persons as could 
possibly be forced into them. Household furnishings were 
removed. From the beginning, the prisoners were bedded on 
the bare floor; later the authorities allowed them to faring 
in some straw. Spies, informers, and instigators of trouble 
were planted among the prisoners. Hygienic requirements 
in this concentration camp became a thing of the past. 
The place was a real hell.

Inmates took sick as a result of the undernourishment, 
starvation, filth, and foulness that prevailed. Instead of 
providing medical help or relief for them, the “vindictive 
jailer turned on them with abuse and embittered their lives 
still further with inhuman treatment. Even when the doc­
tor did Come into the camp, he was allowed to examine 
a sick unfortunate only in the presence of the command­
ant of the guard of national security. The physician pre­
scribed medication for which the prisoner paid but never 
received. Their daily fare consisted of potatoes and cab­
bage.

The barbaric superintendent, a former shoemaker, on 
visiting the confining quarters, abused the miserable in­
mates by kicking them about like dogs while he cursed 
them fiendishly and threatened every one of them with 
the gallows. • i

An evil reputation came to be associated with Kune- 
Tad. one of the headquarters of the partisan'band located 
near the city of Zilina. Czech Karel Bacilek was the politi­
cal commissar in the fortress Kunerad. Brutal in the ex­
treme was the punishment ineted out to anti-communistic 
fighters, and quick sentences were readily executed. It 
was comparable to Sklabina, headquarters of the partisans.

In the mass grave in Podsucha, there were found 80 
victims of partisan ferocity In the mass graves near 
Sklenne, about 200 persons-met their deaths. Other mass 
graves were also found at Kovacova, in Pusty Hrad, in 
the Prievidza Valley, at Humenné, Lucivna, Bosany, Lubie- 
tova, Nemecka Lupca and Kremnička.

During this Communist putsch, material losses in Slo­
vakia were extremely great. The state statistical and plan­
ning office in Bratislava published in its “Statistical Hand­
book of Slovakia 1947" an evaluation of damage inflicted 
on buildings, projects, and their equipment, art objects, 
communications, livestock, and other ravaged properties 
as in excess of 114,461,000,000 crowns, or $2.5 billion. 
Losses in lives amounted to 70,000.

Mr. Arens. Do you have anything to add to this?
Mr. Pauco. I was in Slovakia at the time.

, Mr. Arens. What happened after thia "revolt'1?
/Mr. Pauco. Toward the end of the war in the spring 

of 1945 the Soviet troops, together with the integrated- 
Czech units of General Svoboda, savagely occupied Slova­
kia and began the government of the so-called People's 
Democracy under the control and direction of D§ Eduard 
Benes. The prisons began to overflow, and concentration 
camps began to spring up everywhere. In the first month 
thin “peoples’ democratic government" not only ruthlessly 
incarcerated political opponents of communism and Prague 
centralism', but also two of the Slovak bishops and about 
120 Catholic priests. It opened up the so-called .p^oplea' 
courts, which almost daily meted out verdicts of "death 
and frightful punishment against justice and freedom. 37 
Slovaks were thusly condemned and executed for their 
political and national beliefs and convictions. Indeed, every 
person seriously interested or involved in SIcJpak politics 
or Slovakia's freedom,, and self-government or ' independ­
ence, if not condemned outright to death, was given a life 
or 30-year .sentence. On April 18, 1947, with the -gleeful 
approval of Dr. Benes, Msgr. Jozef Tiso, the President of 
Slovakia,, was executed, in spite of the picas of the bish­
ops of Slovakia and of the Vatican itself. The premier of 
Slovakia, Dr. Vojtech Tuka, was likewise executed.

Until 1948 in Slovakia there were two major political 
parties, the Democratic Party end the Communist Party, 
which outwardly decided the fate of the Slovak nation and 
of the anti-Communist leaders, and both of these parties 
acted in these matters in\unison, as one in a national front- 
Communists, both before and after the elections, which 
were in May of 1946 and in which the Communists lost 
out in Slovakia, were assigned the leading and major po­
sitions in the so-called or quasi "Slovakia’s Autonomous 
Government” (called “Committee of Commissioners”). Af­
ter the elections Communist Gustav Husák became the 
head of this “Slovak Autonomous Government," and ho 
filled all the key positions With his followers. Non-sclf 
rule and subserviance to communism in this so-called "Dem­
ocratic Party" became obvious. Indeed, already in the same 
year of 1946 the Democratic Party succumbed and granted, 
its power and authority to govern to the Communist Par­
ty, in spite of the fact that the Slovak nation voted against 
the Communist Party and elected the Democratic Party 
into power;

Neither the Communist Party nor its Slovak leaders, 
however, were able to enjoy this enviable position and 
power in Slovakia, for both Gustav Husak and his closest 
comrades were Slovak nationalists, who after World War 
U hoped for a separate Slovak Soviet Republic. The Prague 
rulers of the dual state-initiated a secret and unscrupulous 
purge of the Slovak Communist leaders. The first to fall 
was Vladimir Clementis, the leader of Slovak Communist 
intellectuals. As minister of foreign affairs in the Prague, 
he fell into "discredit" so much that in 1952 he was purged 
from his office and executed. Two years later Gustav Hu­
sák was sentenced to life imprisonment, and all of his 
Communist fellow workers received 10 to 22 years. Zealous 
Communists though they were, to date not one of them 
has received a commutation of his sentence or “mercy.” 
Certain Communist leaders simply, it is alleged, "shot 
themselves" or “suddenly died."

Mr. Arens. Who has the responsible leadership in Slo­
vakia today?

Mr Pauco. Neither the government in Prague nor 
Moscow, that’is, no responsible Communist leader in 
Prague or Moscow, including Khrushchev, trust the Slo­
vaks, not even well-trained and Prague-and-Moscow-orient- 
ated Slovak Communists. This is evident from the fact 
that the Czech Communist, Karel Bacilek, the supreme 
secretary of the Communist. Party, has the highest posi­
tion in Slovakia. The second supreme position is held by 
the Hungarian Communist Viliam Siroky. Slovaks in the 
Communist administration have practically no significant 
positions. The individuals who do have those petitions are 
all foreign Communists, mostly Czechs. Besides this tiers 
are thousands of Czech troopa and police in Slovakia. The 
secret police force in Slovakia is wholly in the hands of 
Czech Communists.

Mr. Arens. How does the secret police force work in 
Slovakia?

Mr. Pauco. Already in the spring of 1945 the Czech- 
directed secret police force, together with the Soviet Secret 
Police, operating in Slovakia, seized some 30.890 hapless 
and innocent Slovaks and unscrupulously and cruelly car­
ried them off to the Soviet Union, probably to the con­
centration camps in Siberia. In the following years this 
secret polide force spent its time, ferreting out and sup­
pressing Slovakia’s unabating total opposition and abortive 
resistance movements. Almost every year dozens of Slovak 
patriotic leaders from anti-Communist groups or move­
ments in Slovakia would be arrested, imprisoned, or secret­
ed, away to some prison or concentration camp, there to 
suffer, die, or vanish. The secret police would condemn 
them summarily, not only for anti-Communist political 
activity, bitt also for shielding their church or priests, or 
for defending and upholding or working for a free, self­
ruling, and independent Slovakia.

Thus in 1946 alone this secret police, .force imprisoned 
in Slovakia almost 114,000 Slovaks. Most of these, after 
months and years of wasting away under Communist tor­
ment, were eventually released, but generally rained and 
broken of body and spirit, usually ill and emaciated from 
prison or concentration-camp, brutality, inhumanity, and 
starvation; thereafter to be continually suspected, watch­
ed, and hunted or persecuted. The rest, never to taste free­
dom again, would be kept imprisoned for months or years 
even more inhumanly, without a proper or decent inves­
tigation, much less a just trial, some miserably to perish 
forever from improper, indecent, brutal, and inhuman treat­
ment or malnutrition and the like, and the other few, 
languishing and awaiting trial or certain death, .would be 
summarily, often without notice, condemned and executed, 
sometimes even without any public announcement.

(To bo continued)
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THE CRIMES OF KHRUSHCHEV



6Ž5 Z* mulu mires 44,19 625 Zu mesiac marec 28.4í
635 Za me>iac.apríj _ 44.59 628 Za mekl*c Wfl 65 65
s:5 Za mesiac január «.Íí -- ------------- „
626 Za meriac február 48.74 Spolu . ....................... *t$,U104

Pýdavky IKSJ za mesiac apríl 1960 
 —

lekal

31037 R6V. Andrej ft, Dlroí, plat________.___ __________ 09 20
43038 Michal J. Vargovte, plat ............__ ..._____ 661,20
33035 jla A. Kabal, plat ....______________ ....________ 81J0
33010 Steran OnuSkn. plat ______________............... ji,u
33041 Eduard J. Minarčák, pUt___________,____________ 4i.?&
33042 Ján B. Hasasy, plat ....____ —......__.________ 6840
83043 Ján Sabol, plut ....  ______ _____________ ..... "51.00
35011 Michal J, Záhorský, plat ._..........._.......„_; >5160
35045 Frantisek J. samwait. piat ___________________ _ mi,m
33046 Josef C. Krajka, plat __________________ __________ 111.20
38047 Stornu ľ.' Ungvároky, plsti__ ___________________ _ gj.jo
35048 Ján r Iskra, plat __________________ ...____...... 11139
31049 Ján a. Fuhhlly plát ------------- --- -------------------------- ^.«0
38050 Filip A. Hrobák, plat  __ _ ____............... 631.20
330áJ Cyril M. Ferenchák. -plat ........________________ 155 75
23052 Dr Rudolf E. Medien, pint_____________ ......... !fu
33053 Ján J. Sirútnžk, plát_.....______  .......... 413 26
330541 Jednota Printery, preddavok „.....,........„_. 6,300.00
33055 Jednota Home, preddavok ...__ _____ ;____..._____ 1,SCO 00
33056 Rev. feiet L. Kontlk. mesačná penzia  ... ii.li
33057 Aduta Podkrivaeký, méUčná penil* ____________ 38.00
33058 Juraj C. Mlh.Mčik, mesačná psnrtn ...........................  96.00
33059 FCSU Pension Fund, contribution tor April ............ Jiabao
33060 Rfev, Andrej It Birol, cestovné s Toronta do

Greensburg a nkapUt 512 00; s Toronto do Cieve, 
land a naepst 06,00; a Toronto do Middletown 
a nespát $41.60; n Toronto do Bridgeport a na- 
špát 551.40; m úradné dni počas MMovaula 16 
dni 5200-00; spolu _______________________ _______ Síl.M

3SM1 Ján A. Sabol, cestovné s Phoenixville da Pitts­
burgh a naspat $73.45; sa úradné dal počne cento 
vnnll 3 dni SBO.OOj povoxní J*,00; spolu _ 135.15

33052 Ján Sabol, cMtóvné z Cleveland do Bridgeport a 
anspät 504.00; b Cleveland do Pittsburgh a nl- 
cpat $13.00; sa úradné dni porna ctetovanlA 8 
dul $160,00; spolu _...._____________,_____ _______ 368.00

33063 fiteren F. Ungvársky. cestovní, s United do Bri­
dgeport a nanpst $73.50: s United do Pittsburgh 
a un&pät $6.50; za úradné dni počas cestovanie 
R dni $160.011; spolu ____.J________ ______ 339.00

35054 Výdavky v úradovni pokladníka: plat tantealnnoky 161.lt
33065 National City Bank, rent on nate deposit boxen . 1 704.02
33066 StraUieid Hotel, výdavky počna roční! schôdzky 1.037.64
33067 IBM COTP . SOM tab curds____ __________________ 25.55
33058 Miller-Bryant-Piorce, 12 ribbons ___________  »{•
33069 F. W. Roberts Co., an drobncs.lt ....____ .......7.1)2
33070 S. Barker’s Sons Co., rn drobnosti________________ 17.7í
33071 Mimeograph Co. dean cylinder ____________ .... 12 00
33072 City Blue Printing Co , photostating  . .5 3$
33073 Monroe Calc. Machine Co,, malnL agreement ..21.00
33071 Stata ot Ohlo.' 1 law hook __________ ___________ 1.00
33075 Stere D McGsUa. 837 KJ. půlička na cerUlikAt ..70.00
3307« Wanda J. Thompson, S3? KJ, pôžička na cert........... $0 00
33 07 7 Za 15M Albuquerque, N. M............... ............................. 14.8 5 5 4
33075 Ohio Bell Telephone Co...................................................... 104.87
33079 Crest Jewelers. 1 trophy ______2................  25.84
33080| Empire Window Cleaning Co. ___________________ 25.00
3308 4 Jáp Siniek, 329 KJ. pôžička na cert. .................... 60 00
33082 Sam Lesniak, 5SŽ KJ, polička na cert. ...___.... 0004)0
33083 Eva Lesniak. 552 KJ. pôžička na cert ..................... 100.00
330341 Monros Cnlc. Machine Co, mnlnt. agreement _ ___ 22.00
33055 Walter Twuky, 151 KJ, pOSItkn no cert.................  125.00
33038 Mária FOrnfa. 308 KJ, pôžička na cert. ..................... 100.00
33087 Juraj AÍgalofř, 432 KJ, pčilčka na cert. ........... .. 1 21.02
33088 Margaret Angeloff, 425 KJ, pôžička na cerL .... 07.33
33089 Hlghbea Co,, janitor supplies ______ _._„...... 4.05
33050 Mlmeogaph Co . ta drobnosti ....................  21.19
330M Fraternal Monitor, 15 subicripllana .  41.56
33092 DisUliaU Co ........... ............».......................................   5,00
33003! Josef C. Krajan, cestovné s Allentown do Bridge­

port n naepiit $22,14; a Allentown do Stockton-Hax- 
ioton a nuplt $13.00: ta úradné dni počas cesto­
vania 7 dni 5140.00; telefóny $1.60: známky $4.00;

Ipovoinó W8; spolu ......... ...................... ..—.... 188.64
3004 Crane-Howard Lithograph O. 46.950 letter heads 960 tá

ÍS09Ó Jamec Foote, 53 KJ,-půlltíia na cerL ..._ 200.00
$309« Conrad Pychner. 114 KJ. pôžička nn cerL ........... 100.00
33097 Viktoria Perllnsky, 114 KJ. pólltta nt cert. .... 200 00
33095 Micha! C Oodn. 425 KJ. Pôžička ns cert. ------------ 176 OO
JJOilr Grsdella Brothers, repairs on waler cooler .... 1116
33100 IBM Corp., nájomné xa april....... .................................. 421.00
33101 F. W. Roberta Co., re drobnosti _________ _______ 24 37
33102 Jin Sabol, cestovní z Cleveland do Pittsburgh, do

Washington a nsspit 565.00; a Cleveland do Mid­
dletown a naspAt $60.00; ra úradné dni počas ces­
tovania 6 dní 5120.00; epolu ..................................... 245.00

33103 Greater Jednota Fund, náhrada účtovníkom sa 
non medical applications _____ .....________ 354 50

33104 Za SOM City of Hamilton, Ontario. Can, boudy . 32,300.14
35105 Za 2551 Province o! Saskatchewan. Can . bondy . 26.596.67
33106 Za J50M Dominion ot Canada, bandy ........................  52.193.06
33107 y/davky v úradovni pokladníka: pint ramestnanky 144 95
33103 Brian Wilkins. 361 MO. póllčka na cert...................... 60 00
33109 Thomas Wilkins. 364 MO. pôžička na cert. ______ 35.00
33110 St. Cyril Academy. Danville, Pa. 4 award» re:

Slovak language ...__ .-•__________________________ 40.00
33111 Za 20M State of California bondy.............................  S0.SJ2.7S
33112 Za 10M Cities of Madison Ills, and Troy. Mich. . 11,133-56 
33113 Map. Michal Ivánků, re 25r jubileum  ............  30.00
33114 Rov. Louis Hoho», re: 3Sr, jubileum ------- ------- —25.00
33115 JidnoU Farm, preddavok „..4...............   5,200.00
33116 Za ism Jersey Ciiy, N J, boudy ..........................  13,753.96
33117 Zs ISM Mountain View. Calif, hondy ..........  15,269.40
S3 US Za SOM Province of Nova Scotln Can , hondy ... 19.934.4S
33119 Za 19M Muhlenberg, Pa, hondy ................................. 10,062.50
33130 C. C, Shanklin Co,, premium ot) burglary and rob­

bery policy .......------------------------------------—............. 67.50
33131 State Tress, of New Jersey. 196061 license tee

for 3 member» j.   ..._________....... 6-09
53122 Illuminating Co. „_—.............  -............. 75.77
33123 East Ohio Gas Co. ------- ------------- ------------------------- 126-49
33124 NaUoari City Bank, rent on sate deposit ban   99.50 
33125 Independent Towel Supply Co.  1—--------------- 8-33
33126 Michal J. Záhorský, cestovné z Aliquippa do Ma­

rianna. Fa » nsspät J24 64: : Aliquippa do Slo­
van. Pa - a flaspat SS.SO: z Cleveland do Toronto. 
Canada, a naspát $69.57; za úradné dul počas ces 
tetania 5 dnl $109.09: telefóny a telegramy $6.9»; 
spolu __________......_________________ ___________ 507.31

33127 Cyril M. Ferenehäk, cestovné z Youngstown do 
Parma, Ohio, n naapkt $1106: z Youngstown do 
Owosso. Mich., a naspat $53 10: : Youngstown do 
Allentown s naspat $6566: sa úradné dni počas 
cestovaní» 7 dni $140-00; telefóny $6-23: známky 
$8.54; drobnosti $17.92, spolu .......--------. 304.51

33128 City Blue Printing Co., photostating......................... 51.50
33129 F. W. Roberts Co., ra drobnosti . .........................  24.71
.HUO!' Harley N. Bruce anti Amoc. actuary services .. 385.00
33181! &slo 845 KJ. sa tlačivá------------------- ............... 43.00
33132 Ján P Záhorský, Jr, 587 KJ, milodar — Student 10-90,
33133 Mária Fallský, 313 KJ. milodar .............................. .. 10 90
38134 Greater Jednota Fund. KJ,odmeny rn marec I960 1.921 60
33135 Greater Jednota Fund. MO odmeny za marca 1960 2,863.45 
38136 Sixth Annual Jednota Handicap Tenpin Bowling

I Tournament _____________ ....____________________ 600.90
.3313"! Fourteenth Annual Jednota Duckpin Bowl. Tour-

I O*meul .....------------------------------------------ —------------ 690.90
331381 Za 20M City ol Parma. Ohio, bendy . ....................... 20.377.16
3313í! Mária D Tarnsky 181 ŔJ. pôžička na cert................ 75 90
33140 Internat Revenue Service, social security and with-

I holding laxes ......----------------------------- .....------- 2.889 91
33141 Ps. Unemployment Compensation Fund ---------.... 406.58
33142i Ohio Unemployment Compensation Fund ------------ 87 56
33145' Surrender Charges ------------- - ------------ --------- --------- $47 59
33144! Prvoroé príspevky od nových členov KJ ...------- 5.079 15
331451 Prvoročné príspevky od nových členov MO --------- 2.719.43
33146i Odpustené príspevky Spročným členom  ................ 565 30
33147 Kredit Senám MO zo surplus ........................  93719
33148 Za 10M Township of N. Bergen. N J., bondy .... 19,302.13 
33149 Výdavky v úradovni pokladníka: plat »mwnanky 161.35 
33150 Výdavky t úradovni tajomníka plat ramestnan-

. com $5.2 5 3.3 5: poStovné a expresy 5 7 3.9 3: spolu . 5.35 7 29
C832| Ján Herný, plat_________ ________________________ 60 00
CS3S Mágr. Mlcha! Shuba. plaš ............... . ............................... 50 00
C-S3<| Ján Hurný, cestovné z Montreal do Bridgeport a

I naspat 340.40: za úradná dni potu cestovania 8

I dn( 3110-09; reámky $1,49; pávom« 15.50; «póla . lít.H 
C 836; Za 15M Défntniea of Canada, boMy__________ 15.121.4
C-*M[ Ján Herný, náhrada za písací llroj____ ________  19L9t
________________ POSMRTNÉ PODPORY t 
Ctilo 1 Ö.I___________ ~ >
Žáku hoj Podpora po bratorí (Matre):____________ f

728ÍM4-13S] ÄMrčw Sólllt..................   l.OM.O®
72325 I l| MeUlda Danke ____  5.09.99
72Í1Ž5-28 23| Andrew Hviždos _____________   LK0M
TŽ329-3SAI 251 Paul Rainer ______ ____ ______________ 1.W0.00
7MÄ4 24I Albert Luterán ______________________  i,mo.m
72835 36 38 Michael Valeo .............    1.000.00
ÍŽÍJt «I Joseph SedUtkö ......___________ ........ 1.003.00
72Ü8 411 Joséph Sebolcik __________________ _ l,MotÓ
$3339-10 451 Aú»m FratiBk __________________________ 1.000.90
7284! 4B| Joseph Kofar ............................................ ..... 3,000.00
72812-43 65 Frshk Brezina ______2..____ ___________ 1.009-90
$234*45 59i Frank Eventko _________________ ________ I.OM OŽ
«310471 88’ ÄDB» Zabek ..........................    g«,«
«348 I 891 Joseph Hrúlksy _________ _ __________ ... 1.000 M
T"i9-50l 95i Felix Gavelda............... ........   f 1.0M M
72351 109 Valent Krafclk_________________________ l.OÔCOt
72352 114 Onofrer EWfč»......... ... ...........................  L6M-0O
«353 161 Étěphen Tománek ___ ■____ ______ __ _____ LOW* Ôb
72354 164 Frank Grabák___________   1,000.04
7 23 53 19 8 Barbara Kijovtky________i______________ 5&M
73*5« 200 Paul Hanners ...................    *90.00
72357 224 Loois Paník ____ ............____________ 1.12193
«3M-60 440| Frapk Zomok  ---- ------------------------------- LOM M
12341-6 5 29S- Margaret Älekxr_______________________ 250.00
72356 297 Andrew CIga«----------------- ------ -- ------------ 1.090 00
72367-70 325 Andrew Pollak___ _____________________ 5M.OO(
njn-?8M9 Michail Mlluko ___________________ 1__  1.M0.M
72374 !lSt Andrew Clear______ ___________________ 1.MM.00
72375 459 ChkHH Mönk ...............    1,000-00
73376 äO7 JöhBpb Kollar —- ----------------   1,000.00
52377 ’525i Ahlhôhy Donilniik _____________________ 1.000.00
72878-791553 InSHw MuHk-------------------------------------- SoO.OO
72350 Sŕ EUMlbith ÍMW---- ------------   LOGO.«
72381-32 595 JOM«! S. Hilter----- ...-----   1,900.0»
72368-34 603 Máty Tröpbk ___________________________ 500.001
72385 617! J**« J- Matdnü ---------------------------------- 506.00
72536 628* Goorr« Ferchhk . .....................-....................... l.OM.M
72387 666 W»l« Sedlák ------- ------------------------- - — sMfi.M
72338 636 Anthohy Hiozhlk ........................  1,004.00
72339 715 IgnSů Stahulák_________________________ 1,009.00
72390 722 John Ksssrcn ........................... ... ..................... 1.008 00
72391 - 731 John P#E«h ..........-----------   LOOftdO
72392-93 756 Philip Borsrntt .............................................. 500 00.
72394 853 Joseph Krbplák________________________ 500.000
72395 654 löhn Varga .............   — 500.00
72396412 459 Thomas Labuin . ..................... . ....................... EM Ä
72410-13 652 Julin Gavuři------ ------ --------------------- -— 506.0*
72414 701 Fráni: Dehte ___________________________ 506.00'
72421 25* Varoak Hrubí _________________________ 500 00
72422 159 Michael Hurka ..................................   1.096.60
72423 164 Mary Svende------ -- ----------------   l.OM.W
72424 164 Cecelia Tlmků ------------------------------------- 5M.0O.
72425 267: ApOlůnlk AlUvy _____________   500.00
72428-23 27«! Rudolph Fotko................................................. I.KHl M_
72429 293! Stephen J. frak______________________ 1.000-00
72480-S1 8111 John Blilo (Suz«r) ...........................  1.MC.0C
724S2-S5 430 John Cůmblta -----  L0M.M
72436 546 Steph« TkUO--------- ------  509.00
7*437-3 8 617 Sutan Taje .—..........................  1.000.00'
72439-40 62$ Jähn G«w ..................  L0M.00
72441 781 TJSOS** Hůdns ................................. -.............. 1,909.00
72442 7«4 imriBh Mtrglcin ................................. j....— l.OM.oo
7’443-44 845 Andrew Eetok  .................   I.OOOlM
72445 1» Anna Toths» .....------   509.00
72446-51 333! Máry Zelenka  ------------------------------------ 500.MI
72452-54 41 Micheel Dolíčky .............   1,000.00
72465 373, JůOOph Matoa .....   590.00
72456-37 517 John Faclnda .......—-...........................  1,000.06
«$68 594 Anna Krůtka------ ------- .............-------- 590.00
7346» 67 Anna Ptůella .—. ........................................... 1,091.00
72469 ’ 35 Michael DMP  .........  1,600.00
72461 151 Mary V*«« .........    :sww
72462 260 Joseph Kubus .................  - 1,000.00-
72463 $2? Eugene Ztluntck ....»...——...................... 1.006-09
72464 397 Joseph CÚSO,  ------------------------------------ 1,099 09
72405 357 John Kovaítik .................   500,00
72456 533 Stephen Žilko----------- ....—. ..................— 500.00
72457 650 John Ppdakoc —-—...-------------------------- 500.00
72468 24 Matej Rwko------—---------------  1.000.00
72469-72 348 Su»« Slepecký -------------- ------------- -------- 500-M'
714Í3-78A|2'S| George Baran ------------------------- ---------- 500.00
75479 669 Cornelia Gulcr------ ........——..................
72430 75 Joseph J. Káro -.-—........... ’----------------- - 1,000-00
72481 56 Sutan Vojtka -------------------------  - M0-W
72452 97 Mary Pavelka ............................-..................... ' 600.00
72483 93 Adam Balogs. —...............  — 1.000.09
72484 104 Martin Varranik .—----------------------------- 1,000.02
72485 109 Anna Masek —................... ..................... —...
72486 110 Blaztaa Zecryk....... ..................    1.600.00
72487-89 146 Thomas Paštrnák ................. ................... -— 2,090 90
72490 148 Andrew Svrček .............    1,090.00
72491-92 159 Míchací Janllpf ......................   1,600.00
72193 296 John Hnito . ............. -......... 1.009.00
72494-96 487 Mary Hupcey ..........................-.......................
72407.5001573i Ladislav Kruny ............. ..............................
72501 6 49 John Dorricg .„....-..—.-—.....---------
72502 693 Andrew Maty* ..................................................
72503 - 763! Joseph Masura........ ........................................... 1.099.00
72504 845 Lenila BushU .........................................  1.009.00
73505 60 Stephon Pollock (MO) ...............   1,090.00
0510 1125] Mury Supia* —..................   1.500,00

CASH WITHDRAWALS:

Cisto IĎ. 
Uhu bp.__________ _ ________________ •_______________________ .

24713I I 2 Altec W. Soltlr ----- - --- - ------ ------------ 609 Oft
2 4 714 '174 WlHSam Vacs . ..........................-.................... 1,990.00
24115-171 5 Thomas Luchansky...... .......... ............ .......... 146 61-
24718 I 19 George Findley ........... —................ —
24719-20 23! Jctsrph Antal -------------- -------------------------
24721-2:] 49 George Dvorsky „---------------------------- ----- 169 51
24723-2 4] 90 Vera Chorba —-------------------------- ------ — W K
24725 102 Andrew Bumbers . ............   — 462.05
24725 ’.in Francis Jarbeck ------------------ -----------------
24«7 |121 John J. Jakubik '.-----...-------------------------
24735. 1611 Phyllis Netted* ------------------ ---------- ------
■4728 I1641 Frank J. Snitor.1-------------- - ----------------- —
21730 181 Catherine L. Maker................. . ................—— $!:62
24731 181 Andrey Stewart------ ---------- -------------------
24732 201 Joseph Krenieky . ..........    15H5
24733 >275 Emma Lancaster ------------------ - ------------- Si u. •
24734 257 Charles Krtpak ............................. .......... ——
24735-36,3771 Joseph Ondo ...,...—-............. -..................
24737-35 327, Anna Ondo ---------- ---------—....................- ,
74739-40’3371 Helen Ondo  -------- ------ —-.................. « £ -
24141 431 Nick Garmieh  .................—...................-— J-”6
24742 I43L John J. Katshir Jr. ....................-:—........... »’*
24143-44 «51 Georgi Sedlák ------------------ - ---------- ------ *
24745 4«6| Robert RykO —........... —............    ■
24746 |49o! Betty Kriko ....................  —.................. .
2«4M8|567 Paul E Nemchlck ..........................................  
24749 ,584 Paul J. Vrska ..........  -.......................- ?»
24750 591 Albert Souter .............-................... -—......... 5^.1.
24751 628 Joseph Gelatko ............. ...........—.......... „“"
14752 '633 Anita Bebil ......... ............ ................... ............
2475» .567 Dorothy Bayba --------------------- ------- --------
24154-55 582 Rusalie Bekaa ................................................ -
24755 682 John Kill ............ ..............—-............   -
34751 I7PI Aloysius Baranovic ........—.............................
24758 '795 Marcel A Sulrk------------ ------------.---------
24759 ,795 Emil Lestlnskj ............................................... ’• •■
24759 798 John R Lakaciko ------------------------- --------
34761 709 Mary Lúkachko  ............——..................... - «»-J
24763 !751 Raymond Janik ------------------------------------ •
31763 .731 William Sefclk ..............    110.15 -
24764 737 Elizabeth Janošík ------- ,------ —.........-.......... >7 ’5 ■
27765 755 William Ostrich ----------- ------------------ —,.
24166 769 Florian Martinat ------------- - ------ --------------
24767*5 782; Kazimir Karolínsky ----------------—.........— "°*
24769-70 827' Marcella Schrirer ............... ............................. /- ’•
24771 1827 John S- Gatial . ................................................  
24772 132-4 Mary Pluta ............-.......................-.............. - .
24IT3-7JAI lOl Andre* Peck .................-........................... - ■

jťaJtračoranla us A strane) ■

JEDNOTA, STREDA 10. AUGUSTA 1960 STRANA 7405 Za mesiac apríl 46.25
410 Za mesiac apríl 175
418 za mesitó apríl 98.11
427 Za mesiaci apríl 1.38
486 Za mesiac apríl 27.50
445 Za mesiac aprji 1.75
447 Za meslso apríl 62.78
455 Za mesiac apríl 34,70
466 Zs mesiac apríl SI 19
457 Za meniac apríl 85
465 Za mesiac apríl «3.0$
466 Zs raniac marca 1» 95
466 Za mesiac apríl 13.86
467 Za mesiac marec 21.30
467 z* mesiac april , 19.66
469 Za muko apríl 4.77
473 Za meniac apríl 11.63
474 Z* mesiac Január 13.86
474 Za mealao február 13.88
•174 Za mesiac marec n.36
474 Za mcšlac apríl 13.BC
177 Za mesiac apríl 57.07
490 Za mulao november _ K 12
480 Za mesiac december tjí
180 Za mesiaci január T.tl
490 Za mulao február 7.03
ISO Z# mesiac marec . 7.97
4*0 za m<nl*o apríl r.tl
180 Za mesiac máj 7.37
180 Za mesiac Jún 7.27
100 Zs mašina inl 7.07
180 Za tnesiso august ■ 7.3) 
ISO Zo mäsku september 7.27
430 Za mesiac oktobe- 7.27
430 Za mesiac november 7.37
(BO Za mesiac december 7.27
<30 Za mesiac január 7.37
4S0 Za maelae február 7.27
480 Za mesiac marca 7.3$
480 Za mesiac apríl 7.27
139 Za mesiac apríl 2.76
400 Za mesiac apríl J2.20
491 Za mesiac marea 40.61
4M Za musiac apríl 40.61
402 Za mašine apríl 8,2*
•195 Za mesiac apríl 49 51
496 Za mesiaci marec -3.16
496 Za mMlaa apríl 3.15
600 Za mosiaa marec 279,50
500 Za mesiac apríl 279,55
SQ3 Za mesiac apríl 8,45
504 Za mealaa apríl 26,09
510 za mesiac apríl 1,60
514 Za mealaa január 43,81
514 Za mulao február<0-86
314 Za meslao marec43.55
514 Za mesiac apríl. 43.55
524 Za mesiac december 84 30
524 Za -mesiac január93.95
534 Za mesiac február 91.20
534 Za mesiac marca 94.20
524 Za meniac april 94 00
527 Za mesiac marea 6.1)
527 Za meniac apríl 6.11
531 Za mesiac Január169.72
531 Za meniac február 189.19
531 Za mesiac marea 74.28
581 Za meniac apríl 38.16
533 Za mesiac apríl 2.00
536 Za masla« Január 1J.69
536 Za mesiac február 12.54
356 Za mosaic marec 11 51
336 Za mesiac apríl 12.51
SiA Za mealaa áprll 23.26
543 Za mesiac apríl 8.92
itfi Za meniac január 5.03
545 Za mesiac február S,0$
518 Za me»lao marec 4.83
345 Za mesiac apríl 4.33
519 Za mesiac apríl 3.ac
352 Za mealaa apríl 7 7í
555 Za mesiac december 60 51 
555 Za mealaa január 88,7£
555 Zs mulac február 89,11
555 Za mašine marec S9.ll
555 Za mulac apríl 75,54
357 Za mealaa marec 2 *'
557 Za mealaa apríl 2.85
561 Za mesiac apríl !$.#
566 Za mesiac apríl 5.7<
367 Za mesiac marca 43.41
567 Za mcalsc apríl 39 91
>?l Za mesiac január 7.06
>71 Za muiae február 4.01
571 Za mesiac marec 4 06
57| Za mesiac apríl 4.06
»75 Za mesiac január 16.3i
575 Za mesiac február 13.41
573 Za mesiac marec 16.37
573 Za mealaa apríl 16 31
376 Za mesiac marec 6.76
576 Za mesiac apríl 5.76
577 Za mcalsc marec 39 on
577 Za mesiac apríl 49.53
579 Za mealaa marec S.4S
579 Za mealaa apríl 6.33

’>«2 Za mealaa január ,1,00
582 Za mesiac február 1.00
353 Za mesiac marce ,53
583 Za mesiac apríl ,?j
584 Z* mesiac apríl 12.65
>85 Za mesina december .79
»85 Zs musiac Január 5.73
»5 Za mesiac február 2064
335 Za mesiac marec 20.54
>35 Za mesiac apríl 39.54
>36 Za meniac Január 15.22
1S6 Za musiac február 15,72

336 Za mesiac marec 15.22
556 Za mesiac apríl 15,22
588 Za mesiac Január '84.65
588 Zs mesiac tobruár 84 62
598 Za mesiac marec *4.62
583 Za mesiac sprn 55.52
588 Za mesiac máj SI.12
589 Z* mulao Jún 97.62
335 Za mesiac júl 27.34
588 Za musiac august 31.89
589 Za mesiac september. 31.99 
5SS Za mesiac Oktober JU)
S3S Z» mesiac nnvamhnr 28.89
513 Za mesiac december 24.30
59í Za mesiac marec 24.30
355 Za mesiac april 32.49
600 Za mealKc január 4165
«00 Za mesiac február 41.55
600 Za meniac marec 41.55
600 Za mesinc apríl 41,30
605 Za mesiac apeli 30,39
60S Za mesiac Január 13,36

t 60S Zn mesiac február 13.26
I 6'13 Za mesiac marec 12,3s
608 Za mesiac apríl 13,38
«13 Zn mesiac august 7.53
JU Zu mesiac september 7.53
Ô13 Za mesiac Oktober 7.52
113 Za mesiac november 7 52

6)3 Za mesiac december 7.52
613 Za mesiac január - 7.52
SI3 Za mesiac február 7 52
S13 Za mesiac marec 7.63
613 Za mesiac apríl 7.33
617 Za mesiac apríl 33,09
613 Za mesiac tohruár 9 61
613 Za mesiac marec9 64
613 Za mesiac apríl 10.39
633 Za mesiac Január 290 59 
622 Za mesiac február 190 69 
623 Za mesiac marec 151 45 
622 Za mesiac apríl 172.23
«24 Za piMiac apríl 7 66
635 Za mesiac november 44.99
635 Za mesiac december 44.99
625 Za mesiac lanuár 44 93
625 Za mulac február 44.53

28 Z* mulao marec 45 64 
28 Za mulao sprn . 45 :1
*1 Za mulao február .15
33 Za rttslac IMrM .12

. 33 Za mesiac apríl .15
34 Za mesiac apríl 15í) 73 
88 za mealaa apríl 3.32
46 Za niHlac apríl 15,75
46 Zs meniac apríl 59.99
4* Za mulac marec .11
48 Za mulac apríl .15
59 Za mulao saptomber p 05
53 Za mulac Oktober t.05
69 Za> metier november 9.05
59 Za mealaa úcacmbar s.05
59 Zs mulac január. 9.05
50 Z» munlto február J.M
59 Za meniac marec 9.05
69 Za meslaa apríl ŠjM
66 Z* meniac ibarsa 5.16
'65 Za mesiac apríl 13.91
66 Za mulac máj 5.16
66 Z* mutec jún 5.16

. 06 Za muiae júl 2.50
56 Za mesiac augtut 5 16
66 Za mesiac aapterntisr 5,16
66 Za mulao Oktober 6.01
66 Za meslso Rov«mt»r 5.01
66 Za mesiac december 5-01
65 Za mulao január , 6 0! 
66 Za mesiac február 8.01
66 Za mülao marec 6.01
65 Zs mulac apríl 5 01
66 Za mesiac máj 4 86
66 Za mesiac Jún 4 ss
66 Z* mulac júl 2.46
66 Z* mesiac august 455
66 Za mesiac september 4.36
58 Za mulao Oktober 4.86
56 Za mulac november 4.S6
66 Za mesiac dcownbar. 4.86
6 B Za niesleo január 4.86
86 Z1 HwsJaa február 4.86
66 Za mealaa marec 4.71
66 Za mesiac apríl 4,56
81 Za nieelaa jonuár 58.73
31 Za meelaaltabru&r 58.72
31 Za mesiac marec 55.73
81 Za mosiaa apríl 53,35
84 Za mesiac apríl 17.00
87 Za meqfaq apríl 322,17
03 Za manina april 660.90
97 Za mulac apríl 115,55
08 Za meniac december 4,35
98 Za meslBq január <35
93 Za musiac február 4.35
98 Za nosiac marec 4.20
98 Za mesiac apríl 4,20

103 Za mesiac apríl '43.67
106 Za mašine apríl 5.96
107 Za maslu apríl 6(1.53
109 Za mesiac január 340 
109 Za meniac február 540
109 Z* mesiac marea 2.10
109 Za mulu apríl 2.10
110 Za mesiac april 78.01
117 Za mulac apríl 14-50
126 Z* musiac marca 106-80
136 Za meniac apríl 100,20
127 Za meslao apríl .42
130 Z* mesiac marea 86.07
130 Za mulhc apríl 85.57
140 Za meniac apríl 34.44
142 Za mesiac apríl 2.15
156 Za mealaa april 69.07
1^8 Za mulac marea 2,93
IBS Za mesiac apríl 3.93
159 Za mealaa apríl 2.41
154 Za mealaa marca ‘ 65,35 
164 Za mulao apríl 65.39
'67 Za muiae apríl 2.48
163 Za mesiac apríl.24 52
171 Za mesiac Január 113.65
171 Zs muiae február . 117.65 
171 Za mulao marec 114.60
171 Za mesiac apríl 114.10
173.Za musiac Január 45
173 ZS mulac február 45
173 Za mulac marec .05
173 zá mealaa apríl .05
175 Za moriac január 20,24
178 za mesiac február '30 24
175 Za mesiac marec 20.34
175 Zn mulac apríl 13,3I
177 Za mesias február ,95
177 Zs mcalsc marec .70
17? Za mesiac apríl 95
179 Zs meniac apríl72 44
ISO ZS mesiac apríl 5.90
189 Za mesiac apríl 53.56
193 Za mesiac apríl 123,64
105 Za mealaa apríl 1.50
215 Zs mealaa Január 34.51
321 Zs meniac apríl 32,1«
323 Za meniac apríl 3 25
321 Za mesiac apríl 543
329 Za mealaa apríl 6.43
334 Za meniac marec 148.41
334 Za mesiac apríl 121.59
235 Za mealaa' apríl 15.53
2(6 Za mealaa január 6.BI
216 Za mealaa február 6.61
316 Za mesiac, m are c 5.6i
316 Za meniac april 5.4g
354 Z* meniac apríl ,55
256 Za mesiac február 28.11
356 Za mesiac marec 28.47
356 Za mesiac apríl 3*47
239 Za mesiac apríl 129.83
362 Za mesiac apríl 60.30
373 Za mesiac marec 1.0i
373 Za mesiac april 1-30
238 Za meniac apríl 12,59
390 Za mesiac april .30
301 Za mesiac apríl 22.76
303 Z* mesiac apríl j.90
310 Za mesiac apríl 51.36
312 Za musiac april 31 02
331 Za mesiac Január j.50
331 Za meniac február 1,50
331 Zn mesiac marec 107
321 Za mesiac apríl 159
326 Za mesiac april 145
334 Zn mesiac apríl 5.35
331 Zn mesiac apríl ,go
341 Zo meniac apríl '165
343 Za mesiac január 71.46
343 Za mesiac február 7241
313 Za meniac marec 74,01
313 Zu merino apríl 74,75
356 Zs meniac apríl 41.53
350 Za mulac február 33.40
359 Za mesinq marec 53,40
359 Zn mulac apríl sa.iti
361 Za mesiac apr|1 n.86
383 Za meniac marec 93.47
353 Zs mesiac apríl 93 4;
381 Za meniac apríl ij.gq
339 Za mesiac december «.32
359 Za mesiac Január 5.83
389 Za mesiac fabniár 682
389 Za meniac marec 6,82
339 Za mesiac apríl 6.53
594 Za mesiac Január 20 69 
»94 Za mesiac fobruár 30,69
334 Z* mesiac marec 20 69
»94 Za mesiac apríl 20.69
395 Zn mesiac apríl 70.3S
101 Za mesiac február 3 56 
401 Za m-ssiac marec 3.71
101 Za mesiac apríl 3.71
<05 Za mesiac apríl 13.23
106 Za mulac január 44.78 
10« Za mesiac február 46.35
406 Za mesiac marec 46.25

MLÁDENECKÉ ODDELENIE
9 Za mesiac marec 19 99
9 Z* mesiac apríl 20-74

23 Zs mesiac január 8.05
23 Zs mesiac február S.05
23 Zs DMIac marce 3-05
23 Za mealaa apríl 3.05
24 Za mesiac január 3.35
24 Za mesiac február 3.35
24 Za mesiac marec 3 35
24 Za mesiac apríl 8 98
25 Ž* mesiac Apríl 11.44
23 Za mesiac február 45.64

673 Za mesiac apríl 141.23 
033 Za mesiac april 874.37 
Gá4 Za meniac február 198.63 
684 Z* mulíc marea 188.62 
634 Zs, m on 1110, apríl 188.52 
Ó8Z Za mHlaa april 745.38 
700.Z* mesiac apríl 100.36 
705 Z* mealaa apríl 4.89 
700 Za mesiac apríl 179 21 
793 Za muiu apríl 05.02 
724 Za meniac marec 140.8i 
724 Zs mesiac apríl 147,00 
750 Za mesiac december 66.79 
750 Zs mesiac január 60.16 
750 Za mule* február 60.15 
750 za muiae marec 64.15 
750 Za mesiac april 6015 
751 Za mesiac apríl 20.98 
754 Za mesiac apríl 49.05 
760 Z* mesiac apríl 60.54 
768 Za meniac február 27-21 
765 Za mesiac marea 28.71 
768 Z* menlso april 37.21 
779 Za mesiac apríl 3i 33 
782 Za mesiac apríl 64.83 
785 Za mesiac apríl 1,093.37 
787 Za meniac apríl 95 54 
791 Za mesiac január * 66.56 
701 Za mršina február 86.66 
791 Za moriac marec 56-66 
791 Za mariac apríl 86.66 
700 Za merine marce 38,55 
799 Za merino apríl 33 55 
800 Za meniac marec , 30,50 
SOB Za menlBC apríl 20.00 
SÖ4 Za ŕicetac apríl 276.97 
805 Za meniac december 314.05 
805 Za mostné Január 346.76 
805 Za merino február t 357.74 
805 Zn mesiac marec 3^6.44 
805 Za mesiac apríl 356 51 
80S Zn mesiac augunt ' 11.24 
303 Za mesiac nqptombor 11.24 
803 Zs mesiac Oktober n 34 
808 Za mesiac •november’ 11.24 
608 Za mesiac december 11.34 
808 Za moriac január 11.24 
80S Za mulac február 11.24 
808 Z* mulac marec 11,24
SOS Za merino apríl 11.34 
811 Za merino apríl 66.96 
813 Zn meniac april 95.50 
319 Za mesiac JnmMr 31.68 
S!9 Z* mealaa február 26.04 
819 Zn mesiac marea 34.26 
319 Za mesiac april 34.26 
821 Zn mealaa január 72.33 
831 Za mealaa február 47.40 
331 Za merina marea 61 01 
831 Zs muhte s U 66 01 
823 Za m- . mrec 60.84 
821 Za merina apríl 17.63 
835 Za meniac mareo 44.42 
625 Za mulac apríl 45.02 
826 Za mesiac april 91.17 
837 Za manina apríl 66.82 
833 Za meniac január 30.3: 
833 Za moriac február 30.37 
S33 Za meniac marec 33,97 
533 Za mpriac apríl 31.97 
934 Za meniac JŮJ 15,11 
834 Za meniac nugunl; 23 05 
884 Za mulac noptember 4.09 
634 Zs meniac Oktober 1.32 
834 Za musiac novombor 10 35 
834 Za mealaa december 21 82 
934 Za mesiac Január 21 32 
834 Za mulao február 2i 33 
S3| Za musiac marec 22.33 
834 Za musiac apríl 22.33 
835 Za maslno Január 71 35 
935 Za. mesiac február 75 07 
835 Zn mesiac marec • 75 07 
835 Za mulnc apríl 76.07 
835 Za mesiac máj 74.41 
935 Za mulac jún 74.41 
835 Za mesiac jój 73.82 
835 Za mesiac auguet 1 74 85 
825 Za mesiac naptomber 76-23 
836 Za moslae október 76.23 
835 í# mealaa november 7443 
835 Za merino december 78.30 
836 Za moriac marec 65.44 
885 Za mariac apríl .89 
837 Za marine Jún 19.46 
837 Za meniac júl 6S « 
837 Za manina nuguri 68.46 
837 Zn moriac noptember 6MB 
837 Zn moriac marec 70.64 
837 Za meniac nprll 73.65 
838 Za merino- december 70.54 
338 Za merina Január 81.61 
838 Za merino február 81.61 
838 Za mtalna marec 91.61 
838 Z* mesiac apríl 81 51 
839 Za mesiac apríl 34.11 
842 Za mesiac marea 167.26 
342 Za meriac apríl 164.76 
845 Z* mesiac apríl 71.12 
347 Za mesiac mnreo 23.60 
347 Za moriac apríl 26.14 
347 Za mesiac máj 26.44 
847 Za mulu fúr 38.39 
247 Za mesiac |ól 26.44 
847 Za mesiac august 26.44 
547 Za mesiac «eptembor 36.44 
847 Za uenl*a Oktober 35.44 
847 za mesiac november 26.44 
347 za mosiaa december 38.14 
347 Za mesiac lanuár 39.14 
347 Za mesiac február 2811 
847 Za meniac marec 28.11 
847 Za mesiac apríl 30.15 
350 Za mesiac apríl 15.92 
851 Za meniac Január 291.Bil 
351 Zo musiac február 201.00 
351 Za musiac marea 217,58 
851 Za mesiac april 219.49 
353 Zn mesiac november 110.73 
653 Za merice december 112 73 
852 Za meniac január 112.73 
852 Za mesiac február 112,73 
852 Za mesiac marec 4.62 
853 Za mesiac apríl 7 3? 
953 Za mulac Január 33.39 
953 Za mesiac február 83 39 
353 Za mesiac marec 149.74 
853 Zn meriac nprll 144 71

Ofelo Obaos
3 ZA mesiac marec 228.83
a.Zo. moriac Apríl 219.93
5 Za mesiac apríl 410.83

86 Z* mesiac Apeli -láME
$7 Z* mulac april 43.00
ďl Zr. mesiac april 619.88
45 Zn mcelňc február 1.141.47
46 Za mesiac marec 1,20184
45 Z* mulao apríl 1,080.08
49 Za tacriac april 481«
Bo Za mesiac február 128.94
Ep Za moriac marec 138.94
19 Zi meniac nprll 13í 6í
65 Za moriac apríl 205.44'
50 Za mesiac apríl 2,860.57
79 Za mesiac apríl 3.57
83 Za mesiac január 350 38 
82 Za meriac február 356 80 
82 Za mesiac marec 355.15
83 Za mesiac apríl 859-31
S3 Za mesiac apríl 318-04
91 z* mesiac apríl 71.D5

116 Za musiac marec 113.52
116 Za mesiac apríl 111.02
122 Za maske apríl 21,07
138 Z* merina apríl '" 3.24
18B Za mealaa mere# 210.89
126 Z* mesiac apríl 219.00
135 Z* musiac máj 205.4í
136 z* meriac jún • 926.94
136 Z» merina júl 226.71
236 Zn moriac mutual ľ 307-03
136 Za meniac september 216.81
186 Za.masUo Oktober 217.70
136 Zn meniac november 217,79
136 Za inosine marce 220.09
136 Z* merino apríl 220.99
148 Za mesiac apríl 143.45
'155 Za moriac nprll 4-1.21
159 Za mesiac február 805,65
159 -Za mesiac marec ,346.83
259 Za mesiac April 250.54
160 Za mulao apríl 54.41
161 Za mesiac nprll 399 43
168 Za mesiac.nprll 49.68
181 Za mesiac apríl 1,138.39
190 Za, mesiac apríl 50.94
192 Za mesiac. Január 72,98
192 Zn meniac február 73-99
192 Za mesiac marec 78.87
193 Za mesiac apríl 73.37
209 Za meniac apríl 2.72
219 Za merino apríl 10.83
222 Za mcslaa apríl 13-08
247 Z* meslsc apríl 61.92
258 Za. merina apríl 175.39
267 Za meniac apríl 38.16
270 Zn mesiac január 61.33
270 Zn mesiac február , 64.88
270 Z* meniac marec 64.38
270 Za mariac apríl 65,12
372 Zn meriac apríl 57,95
281 Z* mesiac december 84.1!
281 Zn mesiac Január 89.13
281 Z* mesiac február 67.05
281 Za meniac nwTM D3ľl2
231 Za mulao apríl 88.12
233 Za maline apríl 6-5 91
28i Za marine nprll 21-10
294 Za mestac apríl 261.35
801 Za mesiac nprll 11.38
302 Za meniac apríl 37.21
303 Za marine nprll 139 93 
328 Za meniac nprll 30.76
337 Za mastne apríl 29.95
339 Za morilo *pril 44.48
360 Za meniac apríl 2 25
361 Za mulao nprll 2 52
371 Za maslac apríl 42.49
373 Za menilo iprll 660 6!
881 Za mesiac marec 819.38
881 Za murine nprll 308 83
388 Za mesiac apríl x 311-04
400 Za mašine február 29.94
400 Za mulu marec 39,34
400 Za mesiac apríl 28.34
406 Za mesiac január 63.61
406 Z* meniac február 52.67
4OB Za manino marec 64.67
406 Za meriac apríl 50,49
413 Za manině apríl 5,38
419 Za marine apríl 219.10
420 Za merina mereo 11.13
420 Za meniac nprli 11.13
422 Za manioc január 28,14
422 Za merino február 36.39
432 Za maline marec 23 89
432 Za moriac apríl 26.10
427 Za mesiac aprl! 1.53
438 Za mulíc dwambor 64646
438 Za meriac január 567.92
438 Za merino február 577.43
428 Za mesiac marec 598.87
428 Za mesiac apríl 575.63
431 Z* mesiac apríl 15-60
438 Za mesiac april 43,69
448 Za mesiac apríl 79.55
453 Za mesiac marce 6.67
453 Zs mesiac apr|! .47
460 Za mesiac apríl 106.93
465 Za mesiac marec 318.34
365 Za mesiac apríl 314.27
173 Z* mesiac apríl 130,68
486 Za mesiac január 67.45
498 za mesiac marec 23.83
496 Za mesiac apríl 21.82
499 Za mesiac opri! 19.67
513 Za mesiac apríl 7S.96
520 Za mesiac apríl 33.69
524 Za mesiac apríl 41.57-
53G Zn mesiac apríl 5.57
545 Zn mesiac apríl 159.61
ď57 Za meniac február .48
557 Za meniac marec .67
557 Zn moriac-epril .67
55R Za tuesloc marec 51.13
558 Za mesiac april 47.13
571 Zu meniac apríl 37.53
560 Za mesiac apríl 108-10
585 Za mesiac marec 23 36
585 Zatarasiac apríl 20.86
594 Zu marine apríl 34 57
697 Za mesiac január 355 21
597 Za mesiac február 360.1J
597 Zn mesiac marec 359.95
597 Za mesiac april 357.45
605 Zs mesiac nprll 15 2’
63» Za mesiac nprli 101.41
627 Za mesiac apríl 12 51
631 Za mesiac apríl 162 75
5 3 3 Za mesiac február 24 3.96
533 Za mesiac marec 245,24
533 Za mesiac apríl 332.72
514 Za meniac apríl 271 39
557 Zs mesiac apríl 34.33
559 Zamoriac apríl 125.31
!51 Za meriac april 193,92
163 Za mršine maree 315-97
163 Za mesiac apríl 398.07
HO Za mesiac apríl 397JQI

KAT. JEDNOTA
Nasledovná čísla dlhujú:

,M* 31. marca I860 čl»l* K J * MO dlhovali _____  $ 46,598.58
Fospočet :a mesiac apríl cbnáša!_________...------------ 136,369.11

Za moriac apríl 1960 čísi* KJ a MO mali platiť__  182,967.6í
Na to Clal* KJ a MO t mesiaci apríli I960, »platili ..130,825.62

Dú* 80. apríla 1980 číria KJ a MO dlhujú „l. 62,142 04

Zpráva hl. tajomníka Prvej Kat. Slovenskej Jednoty
ZA MESIAC APRÍL 1960

drobncs.lt
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Poďakovanie

deme ponúkať všetkým Se­
nom našej osady a ich priate­
ľom výborné pečené kura 
(barbecue), ktoré nám .pri­
praví špecialista-odborník s 
blízkej Michigan State Uni­
versity. Počnúc 4. hod. popo­
ludní budeme vám . ponúkať 
chutné "beef barbecue sand­
wiches''. Od 4.30 hod. popo­
ludní vyhrávať nám budú do 
tanca naši osadníci, populár­
na a výborná muzika známa 
pod menom "Tony's Polka 
Band." Okrem toho budeme 
mať prichystané pre vás ob­
čerstvenie. pivo a sody, hry 
a zábavy pre deti. Prosíme, 
aby ste si láskavé povšimli 
tejto našej výzvy a aby ste 
nás poctili vašou návštevou. 
Čistý zisk tohto festivalu, u- 
sporiadaného všetkými spol­
kami našej .osady, sme sa u- 
znicali odovzdať na fond-no­
vého auditória, ktoré budeme 
stavať budúci rok .pri našej 
osadňej škole.

Ponúkame vám našu pria­
teľskú službu, ponúkame vám 
naše sVdečné prijatie a od 
všetkých našich priaznivcov 
čakáme len jedno: návštevu.

R. Molnár, 
predseda kampane

Prenálka »1. marca »40 ..................... —. í14.244.13
Príjmy u apríl .........................   »MTW

Spola SM445.il 
Výdavky __________________________________ 441.S4O.74
Hotovosť- dls 30. apríla 1040 ___ 1___________ 144.315.47
Investícia .................... ,............................................. M37S.834.il

Spolu ..................................   121.126.11951
Investícia v mtilacl uvili 1040 

Oplátky pa prv* morales ............................ 3 2.520.45 1-------------
Splátky b* Land. CoatracU ............................ 22 03 --------------
Splátky u pôlilky aa certifikáty ..........  5.96131 ________
Úroky od píilíltk aa certifikáty (credit») 115.44 --------------  

Splatsn* bendy
city of Blloil. M hl, im Refdg du» 4- 

1-104 0 ------------------------------------------------ 1.0 00 00 ------------------
City of Bristol. Tasa. 4% General neid«. 

Serie» YY. da« 4-1-1960.... ........................ 1.000 00 ________
Prov of British Columbia. Can, 4H%. due 

4-1-1960 ... ............... ... ..................... 1...........• 1.000.00 .................
Carroll Co. Tenn. 4% Retd»., due 4-1-1040. 11.000 00 ________
City ol Chattanooga, Tena.. 4%% Paring, 

due 4-1-1940 .. ................. ......................... ... 5.000 00 ................
Hyde Co. N..C. S<% Pub. Imp. and Fdg. 

do* 1 15-1340 ..............   14.04030------------------
Lak» Co. Teas. 3*5 Fir. due <11969 .. 1.000 00 ---------------
Prov, of Manitoba. Can, 4%%. du* 4 1 1940 34.000 00 _______
Prov, of New Brunswick. Can.. 4%*, due 4- 

15 1350 ___ 44.000.00___________________________________
Olney lodcp Seb Dill. Co of Tonne. Tet. 

5% Schoolbook, due 4-1-1950 ,............. 1.500.00__________
Co. of San Auguatln». Tax. 5«% Rd. and 

Bridge Rofdg. due 4-10-1940 --------------- 1.000.00 ..............-
POllOky na certifikáty ........................................................... 1.748.35

Zakúpení boudy:
City of Albuquerque. Ne» Mexico, 3.90% Ge­

neral Oblig Storm and Sanit. Sever, due 
3-1 1979 43 ...........................................................  15,000.00

City of Hamilton., Pro», of Ontario.• Can, 
6(4%. due 12-15-1965 ■.....................................................  3,000.00
due 12-15-1366   4.4)0.00
due 12-14-1957 ....................    11.000.00
due 13-151968 _______      10.000.00
due 12-15-1969 ................     2,000.00

Prov, of Saskatchewan. Can. 6%. du* 4-1- 
1980-78 .......      25:000.00

Dorn, of Canada, 5%%. dua 4-1 1949 .......................... ..... 30.000 00
State of California. Sate Construction Pro­

gram. Series D. 4% due 6-1-1990 _______ __________ 20.000.00
Lamphere Pub Schools. Dial No. 4. Citic» ot 

.Madison Hgts and Troy. MM. 5% 8ch. 
Bldg, and Site, due 9 1 1959  ...................................... 10,00 9 0(1

Jersey City. N. J. 2H%, Sch. dun 3-1-1980 ............— 15.000.00
City of Mountain View. Cal. 1(1% Imp. due '

7-2-1973 ........ .......................................................................... 15.000.00
Prov, of Nova Scotia, Canada. 5H%. due 4 

1-1910-62 ... .................... . ..................................................... 50.000.00
Muhlenberg Tap. Auth.. Pa. 414% Sewer 

R*r, due 3-1-2000 ........ . ........ ............................................ 10.000 00
Parma City Seb Diet, Ohio, 4«% Seh, Ser. 

A. due 6-1-1974 ...................................... ........................... 20.000 00
Twp. of North Bergen. N. J. 4 70% Seh. 

due 2 1-1979 ............   10.000.fl0
Dom. of Can. 5U% due 4 1 1959 (In Can) ________ 15.000 00

Spolu ________________ 5227,245.62 $ 286.758.3»
Preddavok tajomníkovi KJ____________________ 5.000 0 0
Preddavok Greater Jednota Fund ....................  8.000.00
Klami nradbrta.......... ....... -X;......... .............. 23.995 62
N8F Ack...............................  27.79

Dan* v meste Cleveland. Oblo, dha 2 alia I960 
MICHAL J ZÁHORSKÝ, bl pokladník KJ

DOSVEDČENIE DOZORCOV
My. nliepodplaanl dororcorta IKSJ týmto dosvedčujeme. t« ime 

prexrell zprávy tajomníka a pokladníka za meslsc apríl 1960 * 
amieem». 1» aa zrornárajd

FRANK J. SEMAXÍČ predseda dozorcov KJ 
Štefan f. ungvársky. dozorca kj

Číslo 35 V Baýonne, N. J, 
oznamuje členom, že majú o- 
slavovať svojho patróna sv, 
spoveďou a v nedeľu 21. augu­
sta o pol 7. hodine sa majú 
zisť pod kostolom sv. Jozefa 
a tak spoločne pristúpiť ku sv. 
prijiamniu pri sv. omši, čo bu­
de odslúžená o 7. hodine za 
všetkých blenov spolku. Po 
sv. omši členovia majú sa 
zisť na krátku schôdzku. — 
Michal J. Kochamba, zapiso­
vateľ.

Cislo 200 vo Ford City, Po., 
oznamuje, že riadna schôdz­
ka bude v nedeľu 14. augusta 
o 2. hodine popoludn. pod č. 
912 Sixth Ave. Vážne veci má­
me na pretrase. My aj v lete 
pracujeme za rozkvet našej 
KJ. Príďte všetci. — L. E. 
Popqlis, účtovník.

Cislo 428 v Cleveland, O-, 
oznamuje svojím členom, že 
nebude žiadna schôdzka v 
mesiaci júli. Ten deň je Jed- 
notársky Deň. Schôdzka bude 
až dňa 14. augusta. — Albert 
Gadm. zapisovatel.

Cislo 493 v Chicago, 111, u- 
po ve do n.-.3 svoje členstvo, že 
z príležiloati sviatku našej 
patrónky Nanebevzatia Pan­
ny Márie pristúpime v sobotu 
13. augusta k sv. spovedi a v 
nedeľu 14. augusta ô 7.30 ho­
dine ráno k sv. prijímaniu. V 
tú istú nedeľu popoludní je i 
riadna schôdzka a prosíme 
zvlášť tých, čo s platením prí­
spevkov zaostali, aby si ich 
prišli vyrovnať. — A. Ondruš. 
predseda.

Cislo 785 v Torontě, Oní.. 
Canada, úctivé povoláva vše­
tkých svojich členov na riad 
nu mesačnú schôdzku w ne­
deľu 11. septembra 1960 o 3.30 
hodine popoludní v miestno 
stí pod kostolom sv. Cyrila 
a Metoda, na rohu -Clare­
mont a Robinson ulic v To­
rontě. Príďte, prosíme na 
schôdzku všetci, vyrovnajte 
ai svoje členské poplatky a 
priveďte aspoň jedného no­
vého člena a osobne sa zú­
častnite na našej jednotár- 
skej práci, ktorú konáme za 
väčšiu IKSJ a za náš mu­
čený slovenský národ v zna­
mení: Za Boha, za národ, 
za Slovenskú Republiku. — 
Imrich Králik, zapisovateľ

Idem sa poďakovať IKSJ 
za sek, ktorý- som cbdržal po 
mojej nebohej dcére, ktorá 
zomrela na Floride. Nebohá 
dostala najprv porážku a po­
tom dostala vysoký tlak krvi 
do-hlavy. Tiež chcem sa po­
ďakovať číslu 581 KJ v Gary, 
Ind, že sa tak starostlivo po­
starali o všetko. S Bohom. A 
ty, moja ľúba dcéra, odpočí­
vaj v americkej ženu. Nech ti 
bude ľahká a Pán Boh nech 
sa zmiluje nad tvojou dušou, 
nech ju prijme medzi anjelov 
Božích. — Otec Juraj Kupec, 
bratia a sestry.

I tohto roku budeme mať 
letný výlet našej osady na po­
zemkoch Conservation Klubu, 
severne na M-47 z Owosso 
Zástupcovia spolkov zišli sa 
na prípravnej schôdzke a zvo­
lili si tento úrad: predseda F. 
Bebiak, podpredsedovia sud­
ca P Maruliak a K. Piaček, 
predsedovia ostatných komi­
tétov: kampane R. Molnar a 
G. Wesolck, predaja piva S. 
Jurica st. a D. Yanik, predaja 
sody a zmrzliny R. Roháč a 
R. Sneyder, pokladnice S. 
Hrčka a A. Sovič, kuchyne J. 
Mrva a P. Mrva, prípravy je­
dálna pi. H. Marutíak a pi. S. 
Hrčka, hier pre mladých a 
starých S. Mmárik a J. Ma­
lík, úpravy pozemku J. Klčo 
a § Jurica ml, parkovania J. 
Zovolenský a A. Kruszkowski. 

i hudby P. Suchánek a T. Ha- 
valda, predaja sandwichov J. 
Cech a F. Pätoprstý. predaja 
nákupných lístkov F. Hor- 
váíh a S. Žemla.

Festival bude 28 augusta, 
kedy od 12. hodiny na polu­
dnie do 3. hod. popoludní bu-

Letný festival osady sv. 

Jozefa v Owosso 

28. augusta

íDobOBČBBi« « i. «rany) 
krátkosti br. Hrobák povedal 
niečo zo života "strýka Joze­
fa a tetky Márie." Potom 
predstavil deti jubilantov: 
Annu Wcissovú s manželom a' 
s rodinou: Margaretu Sedlá­
kovu s manželom & rodinou; 
Jozefa Kľučára mL s manžel­
kou a rodinou z Miami. Fla.; 
Leonarda Kľučára s manžel­
kou a rodinou; pi. Irenu KTu- 
čárovú-Prcchtlovu s manže­
lom a s deťmi; pi. Máriu Lud­
víkovu: Jána Kľučára s man­
želkou; pi. Máriu Jáskovú s 
dcérami; pi. Annu Jaškovu s 
rodinou; dp. Michala Jašku. 
O.S.B ; Pavla Vargu s man­
želkou a rodinou: Jozefa Var­
gu s manželkou; Pavla Jaku­
ba s manželkou; Jána Slávika 
3 manželkou a synmi a pi. M. 
Strassburgcrovú.

Za deti prehovoril syn Leo­
nard; za vnúčatá J. Scott Kľu- 
čár, syn Jozefa ml. ktorý- za-, 
blahoželal starým rodičom v 
mene 22 vnúčat a 3 pravnúčat 
a oddal im " zlatý strom'' do­
lárov. Brat Hrobák potom 
prečítal pozdravné telegramy 
od mayors mesta Clevelandu, 
ctp. Antona J. Celebrezzeho; 
ctp. senátora Fr. Lauscheho; 
kongresnika Michala Fegha- 
na a ndp. opáta Teodora Ko- 
jiša. O.S.B. Nato predstavil 
prítomných kňazov: dp. Pis- 
kuru, dp. Martina a dp. Hoff- 
mana, kaplánov pri osade sv. 
Cyrila a Metoda; dp. Jakuba 
Javorskčho z Bá’rbertonu a 
ndp. Msgr. Michala Ivanku a 
jeho matku. Dp. Tomáš Mar­
tin blahoželal jubilantom v 
mene osady a v neme ndp. 
Msgr Fr.Duboša, ktorý ne­
mohol byť prítomný na osla­
ve. lebo išiel do Mníchova na 
eucharistický kongres.

Představeni boli nasledovní 
priatelia a hostia: Juraj Fe­
dor, predseda Home Federal 
Savings and Loan Assn.: Ján 
Gajdoš, člen mestskej rady zo 
L wardy v Lakewoode. a To­
máš Ward, člen mestskej ra­
dy z 3. wardy; Stefan Zona, 
štátny poslanec, s manželkou, 
ktorý bude sa znova uchádzať 
o zvolenie v novembri: úradní­
ci okresu KJ Stefana Furde- 
ka — Stefan Kandra, pod­
predseda, s manželkou a deť­
mi; Juraj Lukáč, zapisovateľ, 
a br. Juraj Dobrovič, poklad­
ník. s manželkou; Ján Sabol, 
hl. tajomník KJ, s manželkou 
a dcérou Bctkou; pi. Fr. Mi- 
ženková, hl tajomníčka PO 
Prvej Kat. Slov. Ženskej Jed­
noty. s manželom; Andrej G. 
Pútka, výp. správca Public 
Holi a Ciev. Sladia, a manžel­
kou; Andrej C. Pútka, syn 
predošlého, direktor sporiteľ­
ných ústavov v štáte Ohlo; 
Andrej Zolata, predseda Slo­
venskej kultúrnej záhrady, s 
manželkou: Stefan Krajčik, 
predseda Clevelandského slo- 

1 venského rádiového klubu, s

manželkou; Ján Kompan, hl. 
dozorca, Nár. Slov. Spolku: 
Peter Gluvna, účtovník lake- 
woodského Slovenského ob­
čianskeho klubu, a Stefan Rc- 
paský, pokladník tohože klu­
bu; Štefan Dubie), člgp Vý­
konného výboru Slovenskej 
Ligy t Amerike; Jozef Miscn- 
čík s manželkou; pi. Anna Mi- 
šenčiková; pi. A. Hudáková 
z Hinckley, Ohio: Stefan To- 
kársky, predseda Zemplínske­
ho klubu: Viliam Geiger, gen. 
správca, Benj. Bunin, výp. in­
žinier a Robert Karol, správ­
ca z departmcntu~Tdrawj^íc- 
kych inžinierky , oklepu Cuy­
ahoga, Ohlo: úradníci spolku 
sv. Jána kaď. č 597 KJ. kto­
rého je fcrct Kľučár predse­
dom. br. Kartei Andrej Pa- 
vclčák a AndreVKandráč. Ján 
Sabol blahoželal jubilantom y 
mene IKSJ a pi. Fr. Miženko- 
vá v mene IKSZJ.

Brat Hrobák čítal ďalšie te­
legramy a pozdravy: od dp. 
Pavla Taračku, O.S.B, z osa­
dy sv. Ondreja; pi. Mildred 
Galehousoyej & rodiny Rober­
ta Whitmana. Predstavil po­
tom hosťov, ktorí pricestova­
li zďaleka: br. Jozefa Bcgá- 
nyho apa pi. Andreja Balá- 
šových z Elizabeth, N. J.; pi. 
Evelynu Rumínekovú z Mia­
mi. Florida, a tak všetkými 
Hrobákovcov z Middletown, 
Pa.

Oslava bola veľmi pekná. 
Všetci boh pri stoloch, keď 
jubilanti s dcérami, synmi a 
ich rodinami pochodovali k 
hlavnému atolu a sieň sa ozý­
vala búrlivým tlieskaním. 
Mayor mesta L&kewoodu, ctp. 
Fr. Celeste, oddal peknú pro­
klamáciu jubilantom a želal 
im ešte veľa rokov pokojného 
a šťastlivého života. Brat Hro­
bák svojimi vtipmi obveselil 
obecenstvo; hovoril po sloven­
sky i po anglicky. Na- konci v 
mene všetkých prítomných 
krásne blahoželal "strýkovi 
Jozefovi a tetke Márii", aby 
sa dožili diamantového jubi­
lea. Keď potom predstavil ju- 
büaatov, všetci prítomní po­
vstali a dlho tlieskali Jubilan­
ti boh dojati a slzy radosti za­
hrali v ich očiach. Brat Hro­
bák v mene jubilantov srdeč­
ne poďakoval všetkým, ktorí 
sa na oslavu dostavili a pro­
gram bol vyčerpaný. Dp. Mi­
chal Jaško predrickol modlit­
bu o pol tretej popoludní.

Nech žije Jozef Kľučár a 
jeho drahá polovička Mária!

Prítomný

Sestra Pavlina Kupcová- 

Waldenová zomrela

De Funiak Springs, Fln. — 
Pani Pavlina Kupcová-Walde- 
nová. 45ročná. zomrela 30. 
mája v Pensacola nemocnici 
na Floride. Pochádzala zo 
Shamokin. Pa. Po manželo­
vej smrti roku 1954 sa pre 
sťahovala na Floridu Pred- 
týjn žile v Gary, Ind. a Ben- 
son-.ille, HL

Pohrebné obrady boli 2 jú­
na o 10 hodine v.kostole sv. 
Margity v De Funiak Springs. 
Pochovával ju dp. Ján Owen. 
Pochovaná bola na Magnólia 
cintoríne. Pohreb usporiadal 
Cage-Clary pohrebnicky pod­
nik. Nebohá zanechala jednu 
dcéru Janu Annu, dvoch ay- 
nov. Wayne a Reymond, otca 
Juraja Kupca st. v Gary. 
Ind., dve sestry Máriu Kupco­
vu z Gary a pani Helenu Arm­
strongovu z Chicaga, Ill., ako 
i troch bratov, Juraja Kupca 
mi. z Gary, Štefana Kupca, 
tiež z Gery a Ludvika Kupca 
z Hobart, Ind.

Jednotár

Chicago, III. — Sestra Ka­
tarína Loksová, rodená Dra- 
gansk.i. po krátkej nemoci zo­
mrela dňa 21. júla. Pohreb 
bol 25. júla. Svojmu manželo­
vi povedala, že sa zle cíti. Za­
volali lekára, ktorý ju vzal do 
nemocnice. O 8. hodine zo­
mrela.

Brat Štefan Lokša so svo­
jou manželkou oslavovali svo­
je 50. výročie manželstva dňa 
7. júna 1960. Bola to radosť.

— Agitujte za svoju Jedno­
tu! Rozširujte ju a odporúčaj­
te ju svojim priateľom a ro­
dákom 1

Sobášili m v kostole av. Mar­
tina v Clevelande dňa 7. júna 
1910. Sobášil ich Father Ho­
rák.

Nebohá sa narodila v meste 
Bardejov, župa šarišská. Smú­
točné obrady vykonal pán Vi­
liam Macháček v kaplnke. V 
kostole Božského Srdca zá­
dušnú sv. omšu odslúžil náš 
duchovný dp. František Koš- 
jak pri výpomoci dp. Roman- 
číka a dp. Františka Dillu. 
Pochovaná bola na cintoríne 
Sedcmbolestnej Panny Márie. 
Zanechala po sebe manžela a 
5 synov: Jozefa, Jána, Fran­
tiška. Michala a Alberta. Tiež 
i 5 dcér: Pani Vojdilovú, pani 
Letrichovú, pani Bcnedicko- 
vú, pani Annu Ulberovú a Te­
rezu. ako aj 11 vnukov.

Drahá sestra, odpočívaj vo 
svätom pokoji. To ti praje čí­
slo 489 KJ.

Karol J. Thomas, 
zapisovateľ

Konvencionálna schôdzka miestneho úradu a vý­
boru bude v nedeľu 21. augusta o 4. hodine popoludní v 
Hilton hoteli v meste Pittsburgh. Pa.

Na schôdzku povolávame úradníkov, zástupcov a 
zástupkyne Pittsburghakého okresu KJ a úradníkov 
a zástupcov susedných okresov KJ. novozvolený kon- 
vcncionálny úrad a výbor. Nie je potrebné spomínať, 
že hlavni úradníci sú vítaní. . •

Predsedovia okresov KJ, predsedovia spolkov KJ, 
povšimnite si to oznámenie, propagujte vo svojich okre­
soch. vo svojich spolkoch, aby ste boli dobre zastúpení 
na prvej konvencionálnej schôdzke miestneho výboru. 
Ostáva nám len jeden rok, keď slávna historická 34. 
konvencia sa bude konať. Aby bola slávna, historická a 
blahodárná, to záleží na nás. Teda začnime svoju veľkú 
prácu s Božou pomocou, že prídeme na prvú schôdzku 
v nedeľu 21. augusta o 4. hodine popoludní do Hilton 
fotelu v meste Pittsburgh, Pa.

Jozef Demjan, konv. predseda 
Andrej Holovanišin, konv. zapisovateľ

Schôdzka Stredomichiganského okresu

Číslam KJ v blízkej okolici v mestách Flint. Banni­
ster. Oakley, Owosso, Merrill, Saginaw a Swartz Creek, 
ktoré patria do nášho Stredomichiganského okresu, dá­
vame vedieť, že je žiaducné a potrebné, aby došli ich 
ctení úradníci alebo zástupci dňa 14. augusta (v nedeľu) 
večer o pol ôsmej hodine na dôležitú schôdzku do Jed- 
notárskej haly v Bannister, kde sa musíme spoločne 
uzhodnúť o ďalších prípravných prácach ohľadom na­
šej budúcej okresnej 70ročnej jubilejnej oslavy zalo­
ženia našej organizácie.

Je veľmi dôležité, aby tam bolo každé menované 
mesto spolkovým úradom alebo zástupcom zastúpené.

Do videnia!
Karol Piaček, okresný predseda 
Frank Pätoprstý, okresný tajomník

Ses. Mária Hamráčeková 

zomrela

KED CHCETE NAVŠTÍVIŤ RODINKU V KRAJI 
alebo poslať .

potraviny — Šatstvo a peňažné zásielky,
obráťte sa na nás

REPČÍK A CHMELI TRAVEL AGENCY

Real Estate — Insurance — Notary Public 
178 ELM STREET YONKERS 2. N. Y.

TeL: YO 8-1875 — IN 3-0957

Oznámenie schôdzky konvencionálneho 

úradu a výboru

Oznamujeme, že achôdzka nášho okresu bude v 
sobotu 20. augusta I960 o pol 8. hodine večer (7.30) 
pri- osade sv. Vendelína na Columbus Rd. Na tejto 
schôdzke bude sa rokovať o našom budúcom Furde- 
kovom Dni. ktorý je spojený so 70. výročím založe­
nia KJ a stými narodeninami br. Juraja Ondu, prvého 
hlavného predsedu KJ.

Ako viete, 4. septembra v nedeľu o 11. hodine 
bude sv. omša v kostole sv. Benedikta, po ktorej bu­
de slávnostný banket. Na tento banket sú pozvaní 
mnohí vzácni hostia, ako cirkevní hodnostári, tak aj 
štátni a mestskí úradníci, a preto nedajme sň zabajt- 
biť, ale usilujte sa, aby veľká miestnosť pri osadí* ov* 
Benedikta bola zaplnená našimi jednotármi.

Každý predseda dostal banketové vstupenky, a 
preto na tejto schôdzke chceme sa dozvedieť, ako sa 
pokračuje s rozpredajom týchto lístkov. Chceme vás 
každého povzbudiť, aby ste sa usilovali čo najviac 
týchto lístkov rozpredať. ' ' I“«.

Teda keď chcete lístok na banket pre seba a pre 
svojich priateľov, dajte sa do styku s'psedacdom váš­
ho ct. spolku a ak on nemá, dostavte sa istotne, na 
túto schôdzku v sobotu dňa 20. augusta pri osade sv. 
Vendelína.

Program celej slávnosti bude uverejnený jak v 
.orgáne Jednota, tak aj v denných časopisoch, a proto, 
pozorujte a prečítajte si to pozorne. Preto ešte raz, 

- dajte sa do práce, usilujte sa rozpredať čo najviac 
vstupeniek na tento banket, aby aa nám to vydarilo.

Len dobrotivý Pán Boh vie, kto z nás dožije, aby 
sme mohli oslavovať diamantovú, tojest 75ročnú oslá­
vil založenia našej milej Jednoty, a preto urobme túto 
70ročnú oslavu čo najskvelejšiu.

Jozef Kľučár, predseda
Juraj M. Lukáč, zapisovateľ .

Youngstown (Hazelton), O. 
— Tá neúprosná smrt nám 
zase vyrvala z. nášho kruhu 
dobrú matku, starú osadnič- 
ku, stopercentnú jednotárku, 
ktorá bola v našom čísle 260 
KJ od roku 1913. 'A nielen 
ona, i jej manžel. Ona vždy 
na tom stála, aby všetky jej 
deti boli členmi nášho čísla. 
Bola to sestra Mária Hanirá­
čeková., rodená Holečková. 
Narodila sa v Youngstown. 
Ohio, lenže ako malé dievča 
odišla 8 rodičmi do starej vla­
sti, tojest na Tepličku, spiš­
ská župa. Ona vždy túžila len 
za Amerikou. Až konečne, keď 
prišla do svojho veku, vybra­
la sa naspat do Ameriky k 
jéj ujkovi Jánovi Holečkovi. 
Ler - ° netrvalo dlho, lebo 
onedii. urobila si známosť s 
mladým šuhajom a tiež kra­
janom Michalom Hamráčc- 
kom. 19. júla 1905 zložili sľub 
vernosti v slovenskom kosto­
le sv. Cyrila a Metoda a veru 
za tých 55 rokov nažívali ver­
ný katolícky a slovenský ži­
vot Pán Boh im požehnal 7 
dietok, 5 synov a 2 dcéry. 
Všetci sú vychovaní po slo­
vensky a katolícky.

Nebohá bola tuná dobre 
známa a veľmi obľúbená, le­
bo bola velmi tichej povahy a 
vždy a všade len chytro. Ni­
kdy nemohla pomaly. Len sa 
vždy starala o svoju famíliu. 
Konečne po párdňovej choro­
be opustila tento svet po jej 
72 rokoch. Nebohá sa narodi­
la 2. septembra 1887 a umrela 
26. júla I960 Pochovaná bo­
la 29. júla z kostola sv. Alž­
bety, kde nebohá bola verná 
osadnícka od založenia tejto 
osady. Pohrebné obrady od­
bavil náš obľúbený duchovný 
dp. J. L. Kostik, pričom mal 
tiež peknú príležitostnú ká­
zeň, chváliac celý'joj život z 
čoho mohol každý pochopiť, 
čo znamená byť dobrou mat­
kou, osadničkou a dobrou 
spolkárkou.

Účasť bola pekná na po­
hrebe, lebo patrila tiež i do 
Ženskej Jednoty, čísla 202. 
Tak aj sestry sa zúčastnili v 
peknom počte Jej pozostalé 
telo sme uložili do matky ze­
me 29. júla na cintoríne Kal­
vária.

Nebohá zanechala svojho 
milovaného manžela Michala 
n tiež svoje milé a dobré diet- 
ky, ktoré tak milovala. Všet­
ci sú'na svojom vyjmúc jed­
ného syna. Sv. ruženec odrie­
kal v pohrebnickom podniku 
br. Andrej Hamrák, predseda 
spolku, a na cintoríne odrie­
kala modlitbu moja malič­
kosť. Truhlonosičmi boli naši 
spolkoví bratia Valent Feren- 
chák, Michal Jaroš. Andrej 
Ferenchik, Ján Bartoš. Ján 
Eliáš a moja maličkosť. Spi. 
sladko, nebohá sestra. Nech 
ti je tá americká zem ľahká a 
tvoju nesmrteľnú dušu nech 
prijme Všemohúci do večnej 
slávy. To ti praje v mene náš­
ho čísla 260

Andrej Malák. účtovník

Sestra Katarína Loksová 

zomrela

Kl’učárovci oslávili zlaté 

jubileum manželstva

Zpráva hl. pokladníka Prvej Kat. Slovenskej Jednoty
ZA  MESIAC APRIL 1960 ':

54774-75 515' John DavM.________________ ____________ 181.04
34776 I 81 Michael Neceda (MO) _______ _____ _____ 136 06
3(771 SI Robert Neceda^íMO)395 87 
34778 179 John Good« (MO)----------------------- ------------- 108 46
34779 179. Paul Goda (MO) ........................  34.16
34750 370 France« Rahleda (MO)------------------------------- 166 91
3 4 714 [4 4 7 Rente KlD? (MO)--------------------------------------- 3816
34793 ! 101 John Ptaarclk (MO) ................ ................ ...... . <8 31
34719 ; SS Joseph. Hudak —........................................  951.19
34784 ; 59 Mary Rlba|&. ...N. 10 45
94755 55 Cecelia Martßvka _______________________ 69 88
34766 59 Edward Kill» ...........................   48.35
34787 53 Clara Skcrpan _________________________ 47.87
31788 »I Charle« Russin______________________ ___ 110 01
34781 59Í Stephen Sima........................   108.90
34790 138 Robert J. Palo ........................   139.78
31791 373 George Papcnn_____..........--------- --------- 5.68
C-614 513 Elisabeth Park ..------------------------------- - ------ 358.63
C-615 781 John Fenui ............................................... !.... 569.31
C816 781 Mary Ondovelk ..................................  351.30
C4I7 US Helen Vítkovíc ................... ............................... 1.009 00
C-61S Si: Stephen Chrumka __________ _______ ____ 51)0.00
C619 30 8«>: Joseph Srirk.................................   143.43

SIROTSKÉ PENIAZE VYPLATENÉ:_  

čl.lol C. I
Iskulspl........................................................................................................................  

5970 1411 Gtcrgc Mainella. Jr. »on 83.67 
5971 141 Mary Matuella. debt ...............    8-67
6973 533, Jacqueline Fedor, grapd dahL ______ ________ ' 50.73

Kanadskí raeay  ................................—..—
PoHovnA a poistenie od bonder___ ............. 137

Spolu ... .........................  JI41.S49.74
VÝKAZ PRÍJMOV. VÝDAVKOV A HOTOVOSTI 

PrenUka hotovosti a SHinea niirca I960 .. 136.966.13
Príjmy: príspevky od Msel KJ a MO .... 130.515 12
PrfJmy: « kalendáre .......   300.J0
PfUmr broky od bondor_______________ 79.101 60 .
Príjmy; úroky od morslčov _............. 1,056.03
Príjmy: úroky od land contract ______ 31.01 ,
Mbar: dividendy t Martin 100.M
PrfJmy splátky na morgen---------------------- 1619 15
Príjmy: aplílky na land contract .....____ 3199
Príjmy: aplilky na pdtlíky na certifikáty . 5.957 91
Príjmy: »platení hondy ......—.....------- 115.500 00
Príjmy: vrdtenA leky __________________ 15 00
Príjmy; prrorcí. prisp od povfch Členov . 7,148 58
Príjmy: social security taxes . .................— 45131
Príjmy: withholding laxe» ..a-------------------- 147.97

• Príjmy, do pentljoóho rondu _________ 1.123 8 5
Príjmy surrender chances _________ _ 8(750
Príjmy: kredit Členom MO to surplus .... 937.10
Príjmy odpustení príspevky SárMným .... 563 30
Príjmy predplatení na dane____________ 372.41
Príjmy; prémie od kanadských peúasl .... 7,169 73
Príjmy: odpredaní dr»ro v Middletown .. 9.000.00
Príjmy- NSF keby splatení --------------------- 62 60

Spolu______________ ... 588.145 31
Výdavky boli ................................2.. 441.149.74

DC» 90. apríla I960 ostAra ▼ hotovosti__________ 146.395.47
Vykat pdlalltého majetku die 30. apríla 1950 

Hotovosť ------------------------------------ 146.29Í.47
Preddavok Ujomnlkort ________ 5.000 00
Preddavok Greater Jednota Fund 5.000.00
Bondy ______ c_______ _______ _  39465,146.5#
Účastiny ...............  2.395.25
Prvé moríte _________________ 393.125 9«
Land contract ____  4,178 25
Pôllčkr na certifikáty ...... ........... M44M.1S
Hlavná drndovdi ______________ 25495.69
N8F leky nespálení__________ 37 79

Ma 30. apríla 19*0 paliva peAalílý majetok .. 124,157.13:99 
Died r Cleveland». Oblo, dba 2 md|a I960

JÁN SABOL tajomník KJ

Slovenskí benediktíni vás volajú
Naskytá sa «dm. mladi Slovtcl. prlletllosť zas«-.-»ttí na Bohu 

alebo ako kftu alebo ako řeholný bral. Hmotných prekAtok sa 
neľakajte, len mojto vloru. ,

Pre ďalAlo Informáciu plálo nn adieeu:

REV. DIRECTOR OF VOCATIONS

St. Andrew Svorad's Abbey 
2900 Esat Beullvard Cleveland 4. Ohio

Polročná schôdzka okresu Rev. Štefan Furdek 

v okolici Cleveland, Ohio
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* UNCONQUER ABLES
“a true elaaale because Its lllsrsry style. tu_Jeep emotional 
undertonas Ila aplriturt strength and the vivid nlctur» It pro- 
»anta of Ufa under Communist terro» ..." (Father John Lach 
and Mapr. M. K. Mlynarovloh) 1

Lf not, gel your copy today (§3.50) 
from the author:

JOSEPH PAUČO
P. O. Box 285 Middletown, Pa.
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